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Використання електронних баз даних  наукової бібліотеки Прикарпатського національного університету
Основна діяльність бібліотек — це ро​бота з інформацією, яка є найпотуж​нішим засобом впливу на людину. На початку XXI століття у бібліотечній справі відбулися значні інформаційні, технічні й технологічні зміни, резуль​татом яких стала електронна обробка нової літератури, починаючи від ком​плектування і закінчуючи наданням її читачеві. 
Колектив університетської бібліоте​ки спрямовує свої зусилля на успішне вирішення завдань, які ставить перед бібліотеками інформаційне суспільство, активно працює у напрямі збільшення обсягів інформаційних ресурсів для надання користувачеві у всіх можли​вих форматах, підвищення рівня інфор​маційної грамотності читачів. Перехід до автоматизованих технологій на ос​нові програми «УФД/Бібліотека» сприяв об'єднанню виробничих процесів ком​плектування, каталогізації, штрих кодування та обслуговування фондів у єдиній інтегрованій автоматизованій системі.
Електронна бібліотека Прикарпатського національного університету ім. В. Стефаника — це система різноманітних розподілених електронних ресурсів, створених у масштабах університету, яка дозволяє надійно накопичувати, зберігати та ефективно використовувати колекції електронних документів, доступних користувачеві в зручному вигляді через мережі передачі даних. Створення баз даних електронного каталогу, підтримуючи усі класичні підходи до каталогізації документів, надає користувачам більш широкі можливості для пошуку, створює додаткові, нетрадиційні пошукові елементи, дозволяє пошук за декількома елементами одночасно.

Сучасний студент більш вільно володіє комп’ютером, ніж бібліографічними знаннями. Тому електронний каталог, вносячи елементи гри, більше спонукає студентів до творчого пошуку, ніж традиційні паперові каталоги, і сприяє підвищенню їх бібліографічної грамотності. Од​наче, традиційні каталоги на паперо​вих носіях продовжують використову​ватися паралельно з електронними, оскільки ще не всі студенти володіють основами інформаційного пошуку, зок​рема, студенти заочної форми навчан​ня, які надають перевагу звичним ва​ріантам пошуку літератури, як і користуванню друкованими фондами.
Величезний інформаційний ресурс університетської бібліотеки на даний час використовується не в повному обсязі. Оскільки люди можуть використовувати лише те, що їм доступно, використання інформації залежить від системи її забезпечення — отже, чим краще організований доступ до інформації, тим більше її використовують. Доступ до електронного каталогу користувачі поки що мають тільки у 2-х відділах: довідково-бібліографічному і відділі комплектування та наукової обробки документів.  Ведення спеціальних і тематичних баз даних електронного каталогу у середовищі професійної системи для автоматизації бібліотечних технологій підвищить “коефіцієнт корисної дії” цих ресурсів.

В ПНУ  завдяки автоматизованій бібліотечно-інформаційній системі ведуться бази даних електронного каталога:
· БД періодичних видань(458 назв журналів; 97 назв газет);

· БД ЕК книг (загальна кількість записів 60.000, Історичний зал – 16905книг);

· БД спец видів літератури – БД авторефератів (1960 назв за 2007 рік), інформація на електронних носіях (дисках CD, DVD – 117 записів).
Ці БД можна використовувати не лише як довідково-пошуковий апарат. Вони дають змогу створювати списки рекомендованої літератури в автоматичному режимі, дозволяють робити висновки про книгозабезпечення дисциплін літературою. Консультації користувачам електронної бібліотеки надає інформаційно-бібліографічний відділ. Працівники цього відділу також здійснюють моніторинг використання ресурсів ЕБ.
Ведення БД періодичних видань з аналітичними описами статей і спільне використання цих ресурсів є приоритетним, бо саме періодичні видання найбільш оперативно повідомляють про новітні технології та досягнення в тій чи іншій сфері людської діяльності. Спільне використання ресурсів не лише підвищить поінформованість читачів, а й дозволить бібліотеці більш ефективно використовувати свої інтелектуальні ресурси.

Автоматизація надала нові можливості для видавничої діяльності бібліотеки. Важлива складова бібліотечно-інформаційних ресурсів — бібліографічні ресурси, серед яких покажчики займають не останній щабель. Паперові бібліографічні покажчики будуть актуальними ще довго, оскільки, не всі користувачі мають доступ до електронної інформації або навички роботи з нею. Складання покажчиків потребує довгого часу та зусиль. Традиційно в ПНУ створюються щоквартальні бюлетені нових надходжень, щорічні бібліографічні покажчики друкованих праць професорсько-викладацького складу, різноманітні тематичні списки: 
Періодично поповнюються бази даних:
· періодичні видання, які є у фондах наукової бібліотеки Прикарпатського університету;
· «Часопис фонду «Рідкісна книга»;
· нормативна документація бібліотеки університету (положення, інструкції, положення, тощо);

· дисертації, які зберігаються у фондах наукової бібліотеки;

· дарча література;

· вісники Прикарпатського університету;

· бібліографічні покажчики Наукової бібліотеки Прикарпатського національного університету;

· кадри;
Автоматизація та впровадження нових інформаційних технологій дозволило бібліотеці розширити сферу надаваних послуг. Перш за все, це дало можливість розширити доступ фахівцям до отримання інформації, використовуючи сторонні ресурси.

Автоматизація бібліотечно-бібліографічних процесів, що здійснюється в бібліотеці, відкриває значні перспективи по створенню і використанню інформаційних ресурсів. Проте, успіхи інформатизації неможливі без належного рівня інформаційної культури. Навіть найдосконаліша система інформатизації не буде ефективною, якщо її споживачі не уявляють можливостей інформації, не будуть її активно використовувати.

Розвитку інформаційної культури студентів сприяє вивчення “Основ бібліотечних знань та бібліографії”. В майбутньому було б добре до цього курсу включити навчання студентів навичкам роботи з базами даних електронного каталогу. Ці заняття показали б зацікавленість студентів в отриманні саме таких знань і дуже змінило їх ставлення до бібліотеки.
Підсумовуючи, можна відзначити, що електронна бібліотека Прикарпатського національного університету являє собою сучасний інформаційний продукт, який є важливою складовою частиною інформаційно-освітнього простору університету в цілому.
На завершення хочу навести слова професора Шрайберга Я.Л., який сказав, що “автоматизація бібліотечно-інформаційної діяльності — це прояв не лише сучасного науково-технічного розвитку, а й соціального прогресу: забезпечується не лише своєчасний й швидкий доступ користувачів до інформації та першоджерел, але в цілому створюються умови для реалізації одного з головних принципів відкритого суспільства — принципу загальної доступності інформації та публікацій”.
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