ВИМОГИ ДО СТАТЕЙ 

До збірника наукових праць приймаються не опубліковані раніше, відредаговані статті, рецензії на нові видання, повідомлення про наукові події й заходи. 
Стаття повинна містити такі необхідні елементи: 
- постановка проблеми у загальному вигляді та зв’язок із важливими науковими чи практичними завданнями; 
- аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття; 
- формулювання цілей статті (постановка завдання); 
- виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових результатів; 
- висновок з цього дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. 
Вимоги для оформлення тексту. 
Текстовий редактор – Microsoft Office версії 2010, 2013, 2016 (у виняткових випадках може бути 2007 або 2003), формат файлу – .docx або .doc, шрифт – Times New Roman, кеґль – 11, міжзнаковий інтервал – 1,0 («звичайний»), міжрядковий інтервал – 1,5, поля 2 см, відступ на абзац – 1,25 см (абзацні відступи форматуються не за допомогою пробілів і табулятора) Кегль для приміток внизу сторінки – 9. Цитати виділяються курсивом. Текст набирається без переносів слів. Посилання виконуються через команду «Вкласти посилання» в автоматичному режимі (підтекстові посилання). 
Обсяг статті – від 0,5 д.а. до 1,5 д.а., від 20 до 60 тис. знаків. 
Ілюстрації (фотографії, малюнки, схеми або таблиці) вставляються безпосередньо у текст, над кожною ілюстрацією вказується назва, а під нею – джерело, звідки її взято.
Розташування структурних елементів статті. 
[bookmark: _GoBack]На початку зліва вміщується УДК; нижче справа – ім’я та прізвище автора/авторів, навчальний/науковий заклад, далі по центру – назва статті, нижче – анотація (3-6 речень) та ключові слова українською мовою (4-8 слів), через інтервал – основний текст доповіді. В кінці розміщується список використаних джерел. Після тексту і списку джерел вміщується анотація та ключові слова англійською мовою. Якщо стаття написана англійською мовою, перед текстом розміщується анотація та ключові слова англійською мовою, після тексту – українською. 
До статей авторів, які не мають наукового ступеня, повинна бути додана рекомендація (рецензія) наукового керівника або витяг з засідання кафедри про рекомендацію статті до друку. 
У додатковому файлі слід вказати інформацію про автора (авторів): прізвище, ім’я, по батькові, науковий ступінь, учене звання, місце роботи, посаду, електронну пошту, контактний телефон, адресу для листування. 
Редколегія зберігає за собою право скорочувати і редагувати рукописи. Неопубліковані статті, а також електронні носії й ілюстрації авторові не повертаються. 
Матеріали слід надсилати на електронну скриньку: konferencja.stanislawow@gmail.com, копія – на pnu-lib@ukr.net.
Редакція не несе відповідальності за зміст статті, достовірність наведених у ній фактів, цитат, дат тощо. Редакція публікує матеріали, не завжди поділяючи погляди їх авторів. 
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Зразок оформлення ілюстрації:
Назва та джерело ілюстрації: кегль – 11, назва – зверху відцентрована, джерело – під ілюстрацією зліва.
Ілюстрація 2. 
Вид на аеродром Планерної Школи  у Вигоді 
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