«Краєзнавець, 
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З нагоди 50-річчя доктора історичних наук, професора, декана факультету туризму Володимира Степановича Великочого представлена виставка частини наукового доробку ювіляра.

Володимир Степанович Великочий - один із авторів, член робочих груп з розробки “Концепції розвитку туризму в Україні до 2020 року”, “Стратегії розвитку туризму в Івано–Франківській області до 2015 року”. Ініціатор створення в 2010 році в Прикарпатському національному університеті науково-дослідного центру розвитку туризму імені Миколи Шкрібляка.
Нагороджений орденом Святого Володимира ІІІ ступеня УПЦ-КП, відзнакою Державної туристичної адміністрації України “Почесний працівник туризму в Україні”, нагрудним знаком Міністерства освіти і науки України “Відмінник освіти України” (2008), Почесний краєзнавець України (2011), член-кореспондент Академії туризму України (2012). У 2017 році нагороджений орденом Архистратига Михаїла за його багаторічну сумлінну працю, особистий внесок у наукову, громадську та інші сфери діяльності, заслуги перед українським народом у сприянні становленню правової держави, здійсненню заходів щодо забезпечення захисту прав і свобод громадян.
Володимир Степанович є автором монографій, підручників,  та багатьох публікацій у періодичних виданнях, наукових журналах, збірниках.
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