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ОСОБЛИВОСТІ МЕТОДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОСВІТНЬОЇ КОМПОНЕНТИ «ДОДАТКОВИЙ МУЗИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТ»

	Контингент здобувачів вищої освіти дуже різноманітний за рівнем фортепіанної підготовки, що зумовлює педагога застосовувати методику початкового навчання для формування  фахових та загальних компетенцій , за допомогою котрих вирішуються художні, звукові, технічні завдання, з’являється вміння самостійно визначати завдання професійного та особистого розвитку.
	У питаннях, що розглядаються не буде нових методичних вказівок щодо викладання додаткового фортепіано, але кожен педагог, накопичуючи досвід, утворює власну систему методичних засобів засвоєння нових для здобувачів освіти елементів фортепіанної фактури. 
	Головне завдання викладача додаткового фортепіано полягає у тому, щоб навчити здобувача освіти умінню наполегливо відпрацьовувати  технічні прийоми гри, відтворювати всі деталі нотного тексту, збагатити арсенал засобів художньої виразності, що властиві тільки для фортепіано. Запорукою успішної роботи є осмислення технічного завдання, апробація виконавських прийомів на занятті і закріплення набутих навичок в процесі самостійної роботи.
	Слід звернути належну увагу на розвиток слухового контролю і необхідність використання цього навику у самостійній роботі здобувача освіти.
	У фортепіанній літературі зустрічається така артикуляційна формула, як «парні ліги». Такі поєднання можуть бути двох типів: перший звук «парної ліги» припадає на початок метричної долі. Необхідно оволодіти засобами гри в повільному темпі правильними рухами – перший звук кожної пари брати всією рукою, а другий – самостійним рухом на знятті руки. В іншому випадку навпаки – на перший звук  палець опускається на клавішу самостійним рухом  (до себе), а другий звук – з опорою руки на сильну долю.
	Серед технічних прийомів особливу складність являє фактура почергових гамоподібних пасажів, що граються різними руками. При їх виконанні слід стежити, щоб передача мелодії з однієї руки в іншу проходила без розчленування, тобто без акценту. Для цього необхідно кожну руку готувати на відповідних клавішах заздалегідь, щоб перший із пальців вступаючої руки зв’язно підхоплював силу попереднього звучання.
	Особливе місце серед звукових завдань займає досягнення динамічної рівності у фразуванні, вміння філігрувати звук. Добитися динамічної градації звуку можна на прикладі звуковидобування одного звуку від найлегшого піано до міцного форте, свідомо регулюючи енергію руки. Специфічна властивість фортепіанного звуку до затухання вимагає в момент переходу довгого звуку в короткий брати його з іншою силою, - а саме з тією, яка відчутна в момент переходу. Слабкі звуки – прохідні, затактові, розв’язання дисонуючих звуків або акордів граються легко, без акцентів, самостійними рухами пальців.
	Через невміння застосовувати послідовні динамічні наростання і спади у малюнку пасажу, хвилеподібну динаміку в арпеджіо та кульмінаційні моменти фразування в грі відсутня контрастність, інтонаційна виразність. Розпочинаючи фразу, студент робить великий замах рукою і акцентує перший звук, за висловом Г. М. Когана «випускає майже весь запас повітря» [4, c.16].
Фразу треба починати без «атаки», з «губ», як сказав би співак. Разом з тим, треба навчити студента чути окремі ноти і інтонації, зберігаючи їх єдність, а також вміти об’єднувати декілька фраз в одне ціле.
	Зустрічаючи в нотному тексті динамічні відтінки крещендо і дімінуендо, здобувачі освіти  роблять помилку, відтворюючи ці звукові градації буквально від звуку, біля якого стоїться позначення. У цих випадках К. М. Ігумнов радив своїм учням мудре, хоч і парадоксальне правило Г. Бюлова: крещендо означає піано, дімінуендо означає форте[3, c.126]. . Це правило повинен запам’ятати кожен здобувач освіти в роботі над музичним твором.
	Серед специфічних прийомів навчання гри на фортепіано важливе місце займає артикуляція. Під артикуляцією І. А. Браудо розумів «мистецтво використання у виконанні всього розмаїття прийомів легато і стаккато» [1, c.3]. Певну складність має виконання студентами прийому «пальцеве стаккато», який сприймається не як розрив у зв’язку, а розрив взагалі. Для оволодіння цим прийомом необхідно, щоб рука рухалась по малюнку  мелодії, а не пальці «тягнулися» за мелодією. Незв’язність досягається завдяки короткості доторкання пальця до клавіші (до себе). Дуже корисно опрацювати такі місця спочатку легато, а потім поступово скорочувати тривалість звуків.
	Освітня компонента «Додатковий музичний інструмент» передбачає вивчення супроводів шкільних пісень. Часто зустрічається супровід вальсового типу, який найкраще виконувати прийомом «занурення» руки в басовий звук – основу гармонії. Він має прозвучати ясно і велично, голосніше від побудованих на ньому звуків акорду. Басовий звук грається п’ятим пальцем, а нижній звук акорду третім чи четвертим пальцями. При цьому треба намагатися вести руку в бік акорду по прямій лінії. Необхідно стежити також за тим, щоб разом з рукою не піднімалось плече і не змахувала кисть, а зберігалась єдина форма руки.
	Постійного контролю потребує виховання осмисленого ставлення до звуку. Так, при відтворенні мелодії і супроводу, студентами не враховується триповерховість музичної тканини, відсутні звукова дистанція та вірне співвідношення між ступенями гучності цих елементів.
Зазначені вище недоліки гри початківців є характерними. Тому методичною установкою педагога в процесі навчання  гри на фортепіано є поступове накопичення фахових та загальних компетенцій, можливість реалізувати  набуті здобувачами освіти знання в процесі роботи над музичними творами фортепіанного репертуару.
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