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Передмова
З прийняттям нового КПК і закріпленням негласних (розшукових) слідчих, дій, ОРД потребує значного законодавчого врегулювання. На сьогодні оперативні підрозділи керуються Законом України «Про оперативно - розшукову діяльність» 1992 р., що, значно відстають правовідносини в цій діяльності. Студенти в часи підготовці до семінарських занять повинні звернути увагу на дані проблеми.
Висока технічна оснащеність злочинних угруповань, наявність у власної розвідки й контррозвідки, володіння ними новітніми формам методами протидії правоохоронним і судовим органам ускладнює, а інколи унеможливлює виявлення ознак вчинюваних ними злочинів лише кримінал процесуальними та криміналістичними засобами. Важливе місце посідає оперативно-розшукова діяльність, якій властиві специфічні форм методи, що дозволяють виявляти й документувати злочини не лише після т як вони вчинені, але й на стадіях їх підготовки або вчинення, здійснювати профілактичну діяльність.
Мета вивчення даного спецкурсу передбачає поглиблене засвоєння знань про сучасну злочинність, якій властиві організованість професіоналізм транснаціональний характер діяльність якої має особливо тяжкі наслідки, становить небезпеку не лише національним інтересам окремої державі всьому світовому співтовариству.
В основу курсу покладені принципи інтегральності і системності юридичних знань, міжпредметного зв'язку сучасної юридичної науки, які сприяють виявленню основних напрямків засвоєння теоретичного, нормативного та спеціального матеріалу, формуванню у студентів відповідних до фахового спрямування навичок і вмінь.
Форми навчання: лекційні, семінарські заняття, самостійна робота, складання процесуальних документів.

СЕМІНАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ 
ТЕМА 1. Предмет, принципи і завдання ОРД.
Методичні вказівки: при вивченні даної теми необхідно звернути увагу на становлення та розвиток ОРД в боротьбі з правопорушеннями.
Питання для вивчення:
1.Предмет теорії оперативно-розшукової діяльності.
2.Принципи оперативно-розшукової діяльності.
3.Мета і завдання оперативно-розшукової діяльності.
4.В чому полягає специфіка засобів пізнання ОРД їх відмінність від засобів пізнання в кримінальному процесі. 
Питання для самоконтролю:
1. Правова основа оперативно-розшукової діяльності.
2. Організація оперативно-розшукової діяльності.
3. Права оперативних працівників.
4. Обов'язки оперативних працівників.
5. Відповідальні посадові особи за організацію оперативно-розшукової діяльності

Теми рефератів:
            Принципи оперативно-розшукової діяльності
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5. Закон України «Про прокуратуру» від 14.10. 2014 р.
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11. Закон України «Про Національне антикорупційне бюро України» від 2014 р, зі змінами і доповненнями станом на 28.08.2018 р.
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