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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ВКЛЮЧЕННЯ ТЕРИТОРІЙ ТА ОБ’ЄКТІВ ДО ПЕРЕЛІКІВ ТЕРИТОРІЙ ТА ОБ’ЄКТІВ ЕКОЛОГІЧНОЇ МЕРЕЖІ
Оскільки проектування і включення територій та об’єктів до переліків територій та об’єктів екомережі є ключовими етапами в процесі її формування, то, перш за все, відповідні питання потребують належного правового регулювання.

Так, порядок включення територій та об’єктів до переліків територій та об’єктів екомережі регламентується затвердженим постановою Кабінету Міністрів України Порядком [3].
Водночас слід зазначити, що правове закріплення даного порядку вирішує не всі теоретичні й практичні проблеми в окресленій сфері правовідносин.
Зокрема, на законодавчому рівні не узгоджено алгоритм вирішення питання у разі відмови власника або землекористувача на включення земельної ділянки до екологічної мережі. Тому пропонується запровадити механізм економічного стимулювання землевласників і землекористувачів до формування та розвитку екомережі. Інструментом такого стимулювання можуть бути надання податкових і кредитних пільг; компенсування витрат на підтримку і функціонування елементів екомережі та недоодержаної частки доходу. Для врегулювання цих відносин потрібно розробити положення «Про економічне стимулювання землевласників і землекористувачів до формування і розвитку екомережі» [2, с. 13].
Власне норми земельного та містобудівного права відіграють важливу роль у механізмі правового регулювання екомережевих відносин [1, с. 102]. 
Формування екологічної мережі передбачає зміни в структурі земельного фонду країни шляхом внесення (на підставі обгрунтування економічної безпеки та екологічної діяльності) частини земель господарського використання до категорій, що підлягають особливій охороні з відтворенням притаманного їм різноманіття природних ландшафтів [4, с. 139].
Т. М. Кондратюк розвиває наукову ідею щодо практичної необхідності віднесення земель у межах територій та об’єктів екомережі до субкатегорії земель іншого природоохоронного призначення, за виключенням земель, які належать до територій та об’єктів природно-заповідного фонду, що викликано зміною правового режиму земельних ділянок при включенні їх до екологічної мережі, встановленні природоохоронних обмежень на їх використання [2, с. 6].
Поняття «землі національної екомережі» вона трактує як землі природно-заповідного іншого природоохоронного призначення, що мають природоресурсну та екологічну цінність, формують ключові, сполучні, буферні та відновлювальні території екомережі. Вчена обгрунтовує доцільність диференціації правового режиму земель національної екомережі на загальний та спеціальний. Загальний правовий режим визначено як встановлений правовими нормами порядок поведінки суб’єктів щодо земель територій та об’єктів екомережі стосовно об’єктів права власності, управління, раціонального використання, збереження, природоохоронних обмежень, спеціальної правової охорони й відтворення для забезпечення сталого розвитку країни, охорони природного середовища, збереження ландшафтного та біологічного різноманіття, що має інтегрований характер і встановлюється для всіх земель, які входять до складу екомережі. Спеціальний правовий режим земель національної екомережі має диференційований характер та встановлюється залежно від виду структурного елемента (ключова, сполучна, буферна чи відновлювальна територія), до якого включається відповідна земельна ділянка, і його функціонального призначення (для збереження біорізноманіття, обміну генетичного матеріалу, міграції тварин тощо) та частково залежить від визначеного правового режиму земель до їх включення до складу екомережі [2, с. 4]. Також нею доведено, що при включенні земельної ділянки будь-якої категорії до екологічної мережі перевагу слід надавати правовому режиму її природоохоронного призначення як складової екологічної мережі [2, с. 10].
З огляду на викладену вище інформацію, ми вважаємо, що основними проблемними аспектами, які перешкоджають належному функціонуванню екомережі в Україні є: 1) неузгодженість та нечіткість процедури формування екомережі на законодавчому рівні; 2) неповнота і безадресність повноважень органів управління у сфері формування, збереження та використання екомережі; 3) галузева належність інституту екомережі до структури інституту земельного та екологічного права; 4) відсутність механізму економічного стимулювання землевласників і землекористувачів до формування та розвитку екомережі; 5) фінансові труднощі і брак коштів для фінансування заходів, спрямованих на функціонування екомережі; 6) загострена політична ситуація в країні, в тому числі воєнні дії на сході України.
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