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Екологічне право є самостійною галуззю права, яка регулює суспільні відносини пов’язані з охороною, використанням і відтворенням природних ресурсів, забезпеченням екологічної безпеки.


Цікавим є той факт, що впродовж тривалого часу й до недавна серед учених велися дискусії щодо розуміння предмету та методів, визначення системи екологічного права, доцільності його відокремлення та обґрунтування самостійності загалом. Тоді як сьогодні ми говоримо про нього як про одну з провідних і пріоритетних галузей права.


У науковiй лiтературi виділяють наступнi специфічні риси, які притаманні екологiчному праву України: - вiдносна молодiсть i надзвичайна iнтенсивнiсть розвитку. Воно сформувалось в теперiшньому своєму виглядi в останнiй чвертi ХХ ст. i тепер екологiчне законодавство України, що є його основою, нараховує десятки законiв, сотнi пiдзаконних нормативно-правових актiв; - специфiчнiсть термiнологiї. Значна кiлькiсть термiнiв, якими оперує екологiчне законодавство, а особливо вiдомчi пiдзаконнi акти, мають природничо-наукове походження i розробленi в рамках бiологiї, фiзики, хiмiї;
- численнiсть i рiзнорiднiсть нормативного матерiалу, що, в першу чергу, зумовлено надзвичайною рiзноманiтнiстю об’єктiв регулювання та вiдносин, якi з приводу них виникають; - глобальний характер багатьох його приписiв, що обумовлюється не стiльки сучасними процесами глобалiзацiї, а в основному специфiкою навколишнього природного середовища та окремих його компонентiв; - виключна оновлюванiсть i новизна правових норм, що пiдкреслює високий ступiнь його реагування на новi проблеми в галузi охорони довкiлля, якi виникають (iнститути надзвичайних екологiчних ситуацiй, бiобезпеки та iншi); - конфлiктнiсть, яка проявляється в першу чергу мiж екологiчними i економiчними прiоритетами, iнтересами держави i iндивiдiв, у мiждержавних вiдносинах [1, с. 22–23].

Також до ознак екологічного права України можна віднести:
- становлення окремих його інститутів відбулося на основі міжнародних нормативно-правових актів і з урахуванням європейських стандартів охорони довкілля та гарантій права на безпечне для життя й здоров’я навколишнє природне середовище (наприклад, екологічних прав та обов’язків громадян, оцінки впливу на довкілля, правового забезпечення екологічної безпеки, правової охорони атмосферного повітря, правового режиму екологічної мережі тощо); - ряд питань, проблем і завдань, які воно покликане вирішити мають комплексний і подекуди транскордонний характер (наприклад, формування екологічної мережі, збереження біологічного різноманіття, адаптація до змін клімату, поводження з відходами тощо).

У наш час викладання та вивчення екологічного права України є тісно пов’язані з реформуванням політико-правової системи в Україні, її законодавчої галузі, вищої освіти вцілому і зокрема вищої юридичної освіти. Зміст професійної юридичної підготовки стає все більш складним. Це зумовлено розширенням сфер правового регулювання, впровадженням нових правових форм регулювання, інтеграцією та диференціацією у розвитку права, мультидисциплінарністю сучасних правових знань тощо [2, с. 6–7]. Наведене твердження стосується не тільки екологічного права України, але й інших еколого-правових дисциплін. Також їх викладання та вивчення зазнало окремих змін, набуло деяких особливостей і нових акцентів у контексті євроінтеграції.


Сьогодні успішне завершення євроінтеграційного процесу і набуття статусу держави-члена ЄС є серйозним викликом перед Україною та українським суспільством. Питання євроінтеграції охопило усі сфери життя країни: політичну, економічну, соціальну. З підписанням і набранням чинності Угоди про асоціацію сформувалися пріоритетні напрями державної політики України та визначилися найактуальніші завдання по кожному з них [3, с. 430].

Одним із важливих векторів співпраці Сторін виступають проблеми навколишнього середовища, підтвердженням чого є ст. ст. 360–366 Угоди про асоціацію [4]. Так, у ст. 360 Угоди встановлено, що сторони розвивають і зміцнюють співробітництво з питань охорони навколишнього середовища й таким чином сприяють реалізації довгострокових цілей сталого розвитку і зеленої економіки. Передбачається, що посилення природоохоронної діяльності матиме позитивні наслідки для громадян і підприємств в Україні та ЄС, зокрема, через покращення системи охорони здоров’я, збереження природних ресурсів, підвищення економічної та природоохоронної ефективності, інтеграції екологічної політики в інші сфери політики держави, а також підвищення рівня виробництва завдяки сучасним технологіям. Відповідно до ст. 361 Угоди, співробітництво має на меті збереження, захист, поліпшення і відтворення якості навколишнього середовища, захист громадського здоров’я, розсудливе та раціональне використання природних ресурсів та заохочення заходів на міжнародному рівні, спрямованих на вирішення регіональних і глобальних проблем навколишнього середовища, inter alia, у таких сферах: a) зміна клімату; b) екологічне управління та аналогічні питання, зокрема освіта й навчальна підготовка, доступ до інформації з питань навколишнього середовища та процесу прийняття рішень; c) якість атмосферного повітря; d) якість води та управління водними ресурсами, включаючи морське середовище; e) управління відходами та ресурсами; f) охорона природи, зокрема збереження і захист біологічного та ландшафтного різноманіття (екомережі); g) промислове забруднення і промислові загрози; h) хімічні речовини; i) генетично-модифіковані організми, в тому числі у сільському господарстві; j) шумове забруднення; k) цивільний захист, зокрема стихійні лиха і антропогенні загрози; l) міське середовище; m) екологічні збори. Згідно ст. 363 Угоди, поступове наближення законодавства України до права та політики ЄС у сфері охорони навколишнього природного середовища здійснюється відповідно до Додатка ХХХ до цієї Угоди.

Безумовно, питання охорони довкілля потребують комплексного підходу до їх вивчення та вирішення, адже саме таким чином можна забезпечити сталий розвиток країн і досягти його цілей. Водночас кожен із вказаних в Угоді про асоціацію напрямів співробітництва Сторін у частині навколишнього середовища є настільки об’ємним, що вимагає окремого, предметного аналізу [5, с. 122].

Зрозуміло, що навчальна дисципліна «Екологічне право України» не охоплює та не включає дослідження усіх окреслених векторів: по-перше, у зв’язку з обмеженою кількістю часу на її вивчення (наприклад, у 2020-2021 н.р. для студентів спеціальності 081 Право Прикарпатського національного університету на «Екологічне право України» виділено 90 академічних годин: 20 з них становлять лекції, 28 – семінарські заняття, 42 – самостійна робота); по-друге, враховуючи й так насичені програмові вимоги та великий обсяг навчального матеріалу (фактично на кожному занятті розглядається окремий інститут екологічного права, що передбачає освоєння цілої системи все нових нормативно-правових актів і низки теоретичних положень); по-третє, в силу ще незасвоєної студентами системи знань про міжнародне публічне право, право ЄС, право міжнародних організацій (наприклад, у 2020-2021 н.р. студенти спеціальності 081 Право Прикарпатського національного університету вивчають «Екологічне право України» на третьому курсі першого (бакалаврського) рівня вищої освіти паралельно з навчальною дисципліною «Міжнародне публічне право та право ЄС», тобто у них тільки формуються уявлення та розуміння про ці галузі права, їх джерела та інститути).

Однак наші студенти мають змогу детальніше ознайомитися та глибше засвоїти особливості правового захисту довкілля в ЄС, правові аспекти співпраці України та ЄС у сфері охорони навколишнього природного середовища на другому (магістерському) рівні вищої освіти. Власне освітньо-професійна програма з спеціалізації «Екологічне та природоресурсне право» передбачає вивчення відповідної проблематики в якості окремих тем чи питань на таких навчальних дисциплінах як, наприклад: «Право навколишнього середовища Європейського Союзу», «Збереження біорізноманіття та правовий режим екологічної мережі», «Правовий режим поводження з відходами», «Правова охорона земель України», «Еколого-правова конфліктологія», «Право екологічної безпеки», «Конституційно-правові засади охорони довкілля та використання природних ресурсів», «Правова охорона вод», «Управління в галузі охорони довкілля та природокористування», «Правові засади землеустрою» та інших.
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