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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Обґрунтування актуальності обраної теми. Банки є найважливішою ланкою ринкової економіки. Як основна складова банківської системи банки організовують грошовий обіг і забезпечують суб'єктів господарювання додатковими засобами платежу. У банківській системі зосереджено значний фінансовий капітал, який забезпечує поточні виробничі та інвестиційні потреби компаній. Належне функціонування банківської системи є вирішальним фактором економічного зростання та підвищення рівня життя та добробуту суспільства. Фінансове становище банків має серйозні наслідки для розвитку суспільних відносин у країні. Тому у компанії не повинно бути підстав сумніватися в стабільності банківської системи.

Актуальність обраної теми дослідження визначається необхідністю визначення ролі активної організації банківської діяльності в забезпеченні стабільності та надійності банківської системи.

Залишається гострою проблема організації активної діяльності кредитних установ, пов'язаної в ряді випадків з військовим станом в Україні.

Зростанню капіталу банків також заважають високі кредитні ризики та відсутність довіри населення до банків.

Високі вимоги до організації активної діяльності банку, дотримання стандартів адекватного покриття банківських ризиків дозволяють підтримувати стабільність та ефективність функціонування всієї банківської системи. Тому вжиття заходів щодо формування банківського капіталу та підвищення його якості є важливою стратегічною умовою розвитку банківського сектору.

Активна господарська діяльність забезпечує прибутковість і ліквідність банків, тобто сприяє досягненню двох основних цілей банків.
Активні операції мають також важливе макроекономічне значення: саме за допомогою активних операцій банки спрямовують грошові кошти, що вивільняються в процесі господарської діяльності, певним учасникам економічного обороту, що потребують капіталу, із забезпеченням переливу капіталу в найбільш перспективні галузі економіки, за сприяння зростання виробничих інвестицій, впровадження інновацій, здійснення реструктуризації та стабільного зростання промислового виробництва, розширення житлового будівництва. Велику соціальну роль відіграють кредити банків населенню.
Вирішення проблеми організації активної діяльності банків є однією з найважливіших умов підтримки економічного зростання, оскільки банки не можуть існувати ізольовано, незалежно від рівня розвитку та динаміки реального сектору економіки. Щоб капітал став потужним двигуном економічного зростання, його розмір і ефективність як засобу інвестування мають значно зрости.

Аналіз сучасних досліджень і публікацій. Питання організації активної діяльності банку досліджували вітчизняні вчені Л. С. Гурьянова, Г. А. Іващенко, О. М. Колодізєв, І. П. Отенко, Ю. М. Хамотов.

Метою дослідження є визначення напрямків удосконалення організації активної господарської діяльності банків на основі вивчення теоретичних і практичних аспектів досліджуваного питання.

Для досягнення мети необхідно виконати кілька завдань:

· розглянути зміст, характер і структуру активної діяльності банку;

· визначити деталі кредитних операцій, інвестицій, комісій та їх вплив на фінансовий стан банку;

· провести аналіз фінансового стану банку;

· провести аналіз активної господарської діяльності банку;
· виявити впровадження ефективних інструментів управління проблемними активами банку в контексті реструктуризації позик;
· виявити визначення ефективних підходів до управління банківськими активами в умовах діджиталізації економіки.;

Об’єктом дослідження є діяльність АТ КБ «Приватбанк».

Предметом дослідження є організація активної діяльності банку.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є метод діалектичного пізнання, інші загальнонаукові методи та прийоми, використання яких дає змогу проводити комплексні дослідження та вирішувати науково-прикладні завдання. Зокрема, це зведений, порівняльний, табличний, графічний та інші методи, використання яких залежить від мети дослідження та його завдань.

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, літератури та додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У розділі І «Теоретичні засади здійснення активних банківських операцій» досліджуються теоретико-методологічні основи функціонування активних операції банку, які становлять суттєву та визначальну частину його операцій. Під структурою активів розуміють співвідношення різних за якістю статей активів балансів банків до балансових результатів. Якість активу банків визначають доцільними структурами їх активів, диверсифікацією активних операцій, обсягами ризикового активу, обсягами критичного та неповноцінного активу та ознаками мінливості активу.
Основними напрямами дослідження та аналізу активних операцій банку є: 

- дохідність, ступінь прибутковості;

- ступінь ризику / ліквідність;

- терміновість;

· ступінь диверсифікації активів, як загалом за основними напрямками розміщення коштів (кредити, цінні папери, векселі тощо), так і всередині цих напрямів за типами активів.
Оцінюючи якості активів їх необхідно розділити на які приносять і не приносять дохід, на ліквідні і неліквідні.

Аналіз активних операцій банку провадиться з метою виявлення їх прибутковості, ступеня ризику та ліквідності.

Мета ефективного розміщення коштів: купівля таких активів, які можуть принести найвищий дохід при рівні ризику, на який готовий піти банк.

Наступним етапом аналізу активних операцій є їх оцінка ризикованості. У процесі такого аналізу з'ясовується достатність резервів, створених банком, і навіть оцінюються методи управління активними операціями. І тому проводять класифікацію активів банку з погляду ступеня ризику. При цьому окремим категоріям та групам активів надаються відповідні поправочні коефіцієнти.

У процесі проведення кількісного аналізу структури активних операцій банку слід визначити дотримання нормативу мінімального обсягу обов'язкових резервів, депонованих у фонді регулювання кредитних ресурсів.

Актив банківського балансу не можна сприймати окремо від його пасиву, оскільки за своєю сутністю і актив, і пасив балансу характеризують одні й ті самі засоби з тією лише різницею, що пасив розкриває джерела цих коштів, а актив ‒ напрями їх використання.

Взаємозв'язок активу та пасиву балансу можна простежити, наприклад, при розрахунку ефективності використання банком залучених коштів як ставлення залучених ресурсів до суми кредитних вкладень. Якщо цей показник перевищує 100%, то отже портфель депозитів формується випереджальними темпами порівняно з темпами зростання кредитних операцій.

У розділі ІІ «Аналітична оцінка активних операцій банку (на прикладі АТ КБ «Приватбанк») здійснений аналіз та оцінка сучасного стану АТ КБ «Приватбанк». 
Серед основних напрямів підвищення ефективності активних операцій та результативності діяльності АТ КБ «Приватбанк» можна назвати:

- удосконалення нормативно-правового регулювання захисту коштів фізичних та юридичних осіб, що знаходяться на депозитному рахунку;

- вирішення проблеми асиметричності інформації через створення інформаційної системи доступності та правдивості інформації щодо ліквідності, платоспроможності, прибутковості і рентабельності банків;

- спрощення режиму функціонування депозитних рахунків, а саме: порядку зарахування коштів на вклади, видачі готівки та перерахування з депозитних рахунків, застосування строкових вкладів із додатковими внесками;

- створення вигідних умов для активізації застосування банками цінових та нецінових методів маркетингової політики, покращити якість обслуговування, підвищити зацікавлення фізичних і юридичних осіб у розміщенні коштів.
Згідно аналізу результатів фінансово-господарської діяльності АТ КБ «Приватбанк» було визначено, що за проаналізований період величина чистого прибутку знизилась за рахунок зменшення величини чистого процентного доходу та зменшення чистого комісійного доходу. Фінансово-економічний стан АТ КБ «Приватбанк» характеризується ступенем його оборотності капіталу та фінансової стійкості згідно динаміки структури джерел фінансування, здатності розраховуватися за борговими зобов'язаннями.
Розділ ІІІ «Актуалізація розвитку активних банківських операцій» представляє напрямки вдосконалення функціонування та підвищення ролі активних банківських операцій. 
Найбільш поширеними є дві стратегії нарощування власного капіталу банку за рахунок прибутку: по-перше, збільшення прибутковості активних операцій, по-друге, оптимальна дивідендна політика. Раціональною і стабільною дивідендною політикою є та, котра максимізує ринкову вартість через направлення до 80% прибутку банку на виплату дивідендів. У цих умовах банк має реальну можливість зберегти діючих акціонерів і залучити нових.

Одним із перспективних напрямків збільшення власного капіталу банку для українських умов є концентрація банківського капіталу на основі банківських злиттів і поглинань, створення банківських холдингів і альянсів, що досить характерно для закордонної практики і дає цілий ряд додаткових конкурентних переваг.

Українські банки мають обмежені можливості нарощування власного капіталу за рахунок збільшення прибутку через недостатню ефективність використання активів. Вибір того чи іншого джерела збільшення власного капіталу і їх структура визначаються сукупністю факторів, найважливішими із яких є оптимальне співвідношення між прибутком, ризиком і ліквідністю.

Ризики впливають як на рівень прибутку, так і на рівень ліквідності. В умовах невизначеності, використання економіко-математичних методів нечіткої логіки і комп’ютерної техніки дає можливість з достатньо високою мірою вірогідності здійснювати постійну експертну оцінку власного капіталу банку (в межах інтервалу можливих його значень) і впливу факторів на фінансовий його стан для прийняття оперативних рішень. При цьому визначаються варіанти приведення у відповідність співвідношень між прибутком, ризиком і ліквідністю. Виділивши з показників, що характеризують відхилення стану банку від запланованих такі, що контролюють величину власного капіталу, можна здійснювати оперативне управління, як самим показником власного капіталу, так і діапазоном можливих значень.

Управління формуванням власного капіталу банку вимагає відповідного організаційного і інформаційного забезпечення. В зв’язку з цим, була розроблена і запропонована система організаційно-інформаційного забезпечення управління формуванням власного капіталу банку. Вона включає два блоки: організацію направленого підбору відповідних інформаційних показників та організацію технології по формуванню цих показників.

Управління власним капіталом виходить з того, що банк це не тільки складна і комплексна система, але, в першу чергу, об'єкт банківського бізнесу, цінність якого визначається його можливістю отримувати дохід. В основі управління власним капіталом повинна лежати стратегія, спрямована на досягнення і підтримку капіталу, адекватного корпоративної стратегії банку; його конкурентної позиції; зростанню банку; ступені ризику, що приймається банком; очікуванням власників в отриманні доходу і вимогам з боку наглядових органів.
ВИСНОВКИ

На основі отриманих результатів в межах проведеного дослідження можна зробити загальний висновок, що до активних банківських операцій можна віднести операції, за допомогою яких банки розміщують наявні ресурси з метою отримання необхідного доходу та забезпечення своєї ліквідності.
Банк, як і раніше, залишається центром фінансової системи, зосереджуючи вклади уряду, ділових кіл та мільйонів приватних осіб. Через активні операції банки відкривають доступи до своїх фондів різного роду позичальникам, у тому числі приватним особам, компаніям та уряду.
Банківськими операціями полегшується як рух товарів та послуг від виробника до споживача, і фінансова діяльність уряду. Вони надають частку коштів обігу, самі виступають як засіб регулювання кількості грошей в обігу. Активними операціями наочно свідчить у тому, що національні системи банків грають важливі ролі у функціонуванні економіки.
Під структурами активів розуміють співвідношення різних за якістю статей активів балансів банків до балансових результатів. Якість активів банків визначають доцільними структурами їх активів, диверсифікаціями активних операцій, обсягами ризикового активу, обсягами критичного та неповноцінного активу та ознаками мінливості активу.
Аналіз якості управління активами банку слід розпочинати з оцінки структури банківських активів, насамперед із позицій її раціональності та диверсифікованості.
Аналіз динаміки сукупних активів банку та їх структурних складових дозволяє оцінити загальні масштаби діяльності банку, виявити основні тенденції у його розвитку загалом та зміни у складі його активів, що відбулися за ряд останніх років, встановити основні причини цих змін.
За результатами аналізу фінансово–економічного стану АТ «Приватбанк», прийшли до висновку, що загальний стан банку оцінюється як стабільний і він здатний повернути гроші вкладникам, але власний капітал банку відчутно зменшився і з’явився накопичений дефіцит що потребує докапіталізації. В ході проведеного аналізу річної звітності, балансу, даних Національного банку України та фінансової звітності банку були отримані дані за всіма аспектами діяльності банку. Аналіз фінансової стійкості дала змогу визначити негативне значення рентабельності власного капіталу банку і потребує певної докапіталізації.

Банк здійснює управління власним капіталом слідкуючи та постійно здійснюючи оцінки рівня адекватності банківського капіталу та його здатності запобігати ризикам. Головною метою стратегічного управління капіталом банку є залучення та підтримка на достатньому рівні капітальної бази з метою розширення діяльності й створення захисту від ризиків, які супроводжують банківську установу в процесі діяльності, прогнозування майбутнього обсягу капіталу з урахуванням усіх можливих факторів впливу, дотримання законодавчо визначених нормативів співвідношення між різними складовими капіталу.

Для підвищення ефективності системи фінансового менеджменту банку в роботі запропоновано удосконалити процес прийняття управлінських рішень та розробити організаційну модель управління капіталізації банку.

Створення такої системи повинно спиратися на наявний досвід, ресурси і організаційну структуру, зацікавленості в збільшенні капітальної бази банку.

До створення такої системи або окремих її елементів необхідно підходити з позицій досягнення максимального кінцевого ефекту з мінімальними ресурсними витратами.
