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Роль і значення Конституції України
в державотворенні і правотворенні в Україні

         Прийняття   в   1996  році  Конституції  України мало  винятково  важливе значення для української державності, активізувало процеси державотворення і правотворення [1].
         Увібравши найважливіші досягнення  вітчизняної  і  зарубіжної наукової   думки   у  галузі державотворення,  Конституція України визначила стратегію подальшого розвитку української держави. Її статусу Конституція приділяє найбільшу увагу.
         «Якою ж державою уявляється нам і всьому людству Україна зі сторінок чинної Конституції України? Які ідеї вона втілює в життя своїми рисами, механізмом і функціями?
           Перед нами постає держава, омріяна десятками поколінь українців, за яку вони боролися і нерідко платили життям. Адже Конституція проголошує Україну суверенною, незалежною, демократичною, соціальною, правовою й унітарною державою, тобто соборною, самостійною, вільною, що є втіленням української національної ідеї державотворення». [2]
            На основі  і  у  відповідності  з Конституцією прийнято закони про більшість  органів  державної  влади  та  інші інститути держави:  про судоустрій, місцеві державні адміністрації, місцеве самоврядування тощо.
            Говорячи про Конституцію України як про юридичний документ, слід зазначити, що більшість прогресивних засад та ідей, закріплених у ній залишаються переважною частиною на папері. Наша держава ще не досягла суттєвих результатів на шляху демократизації, утвердження прав і свобод людини і громадянина, у творенні правової держави. У зв’язку з цим у суспільній свідомості переважають негативні настрої, а самі громадяни вважають наявні в Україні соціально-економічні та політичні проблеми наслідком недосконалості Конституції, і як наслідок – негативне ставлення до Основного Закону [3, с. 23].
         На нашу думку, головною проблемою Конституції у справі державотворення є, насамперед суттєва відмінність юридичної конституції від фактичної. Для того, щоб усунути цю проблему має бути якісно проведена конституційно-правова реформа.
         Конституція повинна стати справді дієвою. Це означає, що держава має навчитися забезпечувати реалізацію конституційних прав і свобод; має бути створений такий механізм державної влади, який спроможний ефективно функціонувати в інтересах українського суспільства (перерозподіл конституційних повноважень між основними  владними  інституціями); має бути сформована спроможна систему органів місцевого самоврядування; має бути створений ефективний механізм захисту Конституції. Актуальними  є також питання реформування  судової системи,  адміністративно-територіального  устрою,  місцевого  самоврядування,  вдосконалення  взаємовідносин місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування та інші.
         Конституція України також відіграє надзвичайно важливу роль у правотворенні. І якщо держава є основним засобом здійснення влади в руках народу, то право є основним засобом здійснення влади в руках держави.
         Правотворча роль Конституції багатогранна. Вона визначає:
· статус основних видів нормативно-правових актів: Конституції, законів, міжнародних договорів та ін.;
· основні суб’єкти правотворчості: народ, парламент тощо;
· питання, які мають регулюватися законами та іншими нормативно-правовими актами;
· головні стадії законотворчості;
· підстави скасування законів та інших актів тощо. [2]
[bookmark: _GoBack]           Як зазначає Бровко Н.І. «процес побудови правової держави триває. Ми рухаємось у правильному напрямку, і впевнені, що ці кроки приведуть нашу державу до світлого майбутнього. Без Конституції України цього не можливо було б досягти, тому Основний закон – це не лише назва, а надзвичайно важливий політико-правовий документ, який зафіксував відповідний стан розвитку нашої держави, суспільства та правову систему в цілому, який містить взаємопов'язані між собою норми, що створюють основу, необхідну для регулювання найважливіших суспільних відносин, забезпечення прав і свобод людини та подальшого розвитку нашої держави» [4].
           Отже, Конституція України за роки незалежності нашої держави стала фундаментом правової системи  країни,  її законодавства,  а також визначальним чинником забезпечення державного  суверенітету,  консолідації  українського суспільства,  формування  і  розвитку  інститутів державної влади, становлення громадянського суспільства.       
           На сучасному шляху конституційного державотворення та правотворення в Україні існують певні перешкоди, які повинні бути подолані вже найближчим часом.
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