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 TOC \o "1-3" \h \z \u  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Новітній етап розвитку української економіки характеризується тенденціями до посилення фінансової нестабільності, яка поглинула економіку нашої держави. Кризові явища, що були викликані поширенням Covid-19 посилились через повномасштабне вторгнення російських військ. Набута волатильність ринків спричиняє негативний вплив на усі сектори економіки і зокрема на банківський сектор. Щоб запобігти ймовірним негативним наслідкам вітчизняна банківська система повинна продемонструвати свою стійкість до їхнього впливу. Оскільки  саме фінансово стійка та стабільна банківська система може забезпечити подальшу відбудову економіки та її збалансованість на противагу як внутрішнім так і зовнішнім факторам впливу. 

Головною умовою відновлення національної економіки, яка перебуває в нестабільному стані, є оздоровлення українського фінансового сектору, а особливо банківської системи. Сьогодні значно зросла роль банків як основних регуляторів грошових потоків в економіці. Отже, в умовах кризових явищ в банківському секторі України через повномасштабне вторгнення російських військ, які супроводжуються зниженням прибутковості та ліквідності банківських установ, ліквідацією банків, підвищенням ризиків банківської діяльності, зниженням рівня довіри до банківської системи та відпливу іноземного капіталу постає питання створення ефективної системи управління фінансовою стабільністю

В умовах глобалізації світової економіки посилюється конкуренція на фінансових ринках, відповідно, питання створення та вдосконалення системи управління фінансовою стійкістю банківської системи з урахуванням кризового стану вітчизняного банківського сектору стає пріоритетним. Зокрема, фінансова стійкість повинна бути не тільки певною короткочасною ціллю банку, але також його стратегічним завданням. Слід відзначити, що забезпечення належного рівня фінансової стійкості банку ще й  досі є однією зі складних та невирішених проблем, які недостатньо розроблені як на теоретичному, методологічному, так і в методичному та практичному аспектах. Отже, дослідження особливостей оцінки та управління фінансовою стійкістю банківської установи є актуальним на даному етапі розвитку суспільства та  недостатньо висвітленим

До цієї проблеми зверталися такі вітчизняні та зарубіжні економісти: Е. Альтман, М.М. Берест, У. Бобер, О.Д. Вовчак, В.Я. Герасимова, Р. Лис, О.Ф. Плаксюк, О.Л. Пластун, Г. Спрінгейт, Стечишин Т.Б., Клюско Л.А., Дж. Таффлер, Г. Тішоу, А.П.Тимошенко та ін., але, незважаючи на значний обсяг досліджень зроблених зазначеними науковцями, ця проблема залишається не вирішною у зв’язку з високою динамічністю процесів в сучасній економіці. На нашу думку комплексне дослідження характерних особливостей, методів, показників оцінки та управління фінансовою стійкістю є дуже актуальним і потребує більш глибокого дослідження. Усе це зумовило вибір авторам даної теми дослідження.

Метою роботи є проаналізувати поточний стан управління фінансовою стійкістю банку та здійснити пошук шляхів підвищення ефективності її управління із урахуванням сучасного стану розвитку банківської системи в Україні.

Для досягнення поставленої в роботі мети були поставлені та вирішені такі завдання:

– дослідити економічна сутність поняття «фінансова стійкість банку» та фактори, що впливають на неї;

– розглянути методики визначення фінансової стійкості комерційних банків;

– дослідити управління фінансовою стійкістю банку;

– провести детальну фінансово-економічну характеристику АТ КБ «ПриватБанк»;

– провести оцінку фінансової стійкості АТ КБ «ПриватБанк»;

– дослідити особливості управління фінансовою стійкістю банку;

– обґрунтувати рекомендації щодо визначення фінансової стійкості комерційного банку;

– обґрунтувати рекомендації відносно процесу управління кредитним ризиком як дієвого методу підвищення фінансової стійкості банківської установи.

Об’єктом дослідження виступає механізм оцінки та управління фінансовою стійкістю АТ КБ «Приватбанк».

Предмет дослідження даної бакалаврської роботи є  принципи та методи управління фінансовою стійкістю АТ КБ «Приватбанк» у сучасних умовах господарювання.

Методологічною основою проведених досліджень в бакалаврській роботі  послужили праці вчених по оцінки фінансової стійкості, діючі правові та нормативно-законодавчі акти, які регламентують процес управління фінансовою стійкістю банківських установ, а також необхідні статистичні дані.

Під час дослідження були використані загальні та спеціальні  наукові методи, зокрема це: метод узагальнення – використано для окреслення сучасних загальних тенденцій розвитку АТ КБ «ПриватБанк», вітчизняного банківського сектору та економічної ситуації в країні в цілому; метод порівняння – вивчення динаміки зміни показників АТ КБ «ПриватБанк» та банківського сектору; системний аналіз – для систематизації розрахованих показників діяльності АТ КБ «ПриватБанк», табличний та графічний методи – для наочності зображення викладеного матеріалу, а також методи індукції, дедукції та синтезу використовуються при здійсненні теоретичного аналізу (зокрема перший розділ), в оцінці та аналізі діяльності банку (другий розділ) і в пошуку відповідних рекомендацій (третій розділ).

Інформаційною основою дослідження стали провідні наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених з даної тематики, статистична інформація Державної служби статистики України, Національного банку України, нормативно-правові акти, а також офіційна фінансова звітність АТ КБ «ПриватБанк», інтернет-джерела.

Практичне значення проведеного дослідження полягає у наданні рекомендацій щодо як удосконалити управління фінансовою стійкістю банківських установ як стратегічно важливих структурних елементів економічної системи країни.

Робота складається зі вступу, та основної частина, що містить 9 рисунків, 11 таблиць, висновків та додатків. Список використаних джерел налічує 44  найменування. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи оцінювання та управління фінансовою стійкістю банківських установ» було проведене дослідження концептуальних та методологічних аспектів оцінювання та управління фінансовою стійкістю банківських установ. Були розглянуті поняття фінансової стійкості банківських установ, включаючи їх здатність виконувати свої функції та зобов'язання навіть при негативних зовнішніх впливах. Досліджено основні фактори, які впливають на фінансову стійкість банківських установ, такі як ризики, капітал, ліквідність та ефективність управління ресурсами. 
У розділі 2 «Аналіз фінансової стійкості АТ КБ «ПриватБанк»» був проведений аналіз фінансового-економічного стану та стійкості АТ КБ «ПриватБанк». Також в цьому розділі проводився комплексний аналіз фінансових показників та індикаторів, що дозволило оцінити фінансову стійкість АТ КБ «ПриватБанк», виявити потенційні ризики та визначити особливості управління фінансовою стійкістю даної фінансової установи. 
У розділі  3 «Шляхи покращення фінансової стійкості АТ КБ «ПриватБанк»» викладаються пропозиції відносно розробки стратегічних заходів з метою покращення фінансового стану та стійкості банку. У цьому розділі досліджуються різні шляхи та підходи, які можуть сприяти поліпшенню фінансових показників та забезпеченню стійкості АТ КБ «ПриватБанк». Автор пропонує розробку конкретних стратегічних заходів, спрямованих на вирішення виявлених проблем і покращення фінансового стану банку. Ці заходи можуть включати покращення кредитного управління, оптимізацію витрат, залучення додаткового капіталу, розробку ризик-орієнтованих стратегій та інші. 

ВИСНОВКИ

У бакалаврській роботі викладено рішення наукової задачі забезпечення оцінювання та управління фінансовою стійкістю банківської установи за матеріалами АТ КБ «Приватбанк».

Щоб забезпечити стабільну роботу, кожен банк повинен бути впевнений, що він може задовольнити потреби своїх кредиторів і позичальників за будь-яких обставин. Для цього банку необхідно підтримувати баланс між активом і пасивом балансу, між термінами погашення кредиту і термінами закінчення вкладів. Для залучення коштів на поточні або строкові рахунки, а також для задоволення нових кредитних заявок від своїх клієнтів банк повинен мати позитивну репутацію, а для цього банк повинен бути ліквідним, керівництво банку повинно налагодити ефективне адміністрування, забезпечити стабільне функціонування та подальший розвиток банку.

Керівництво банку повинно систематично аналізувати потреби банку в ліквідності та приймати рішення щодо їхнього розміщення, щоб уникнути як надлишку, так і нестачі грошових коштів. Надлишок готівки, який не реінвестовано, призводить до того, що банки втрачають прибутки, тоді як його дефіцит необхідно швидко ліквідувати, щоб уникнути несприятливих наслідків поспішного запозичення чи продажу активів, які також спричиняють втрати прибутку. У разі надлишку ліквідності банк повинен мати план інвестування цієї частини коштів для збільшення власного прибутку.

На сьогоднішній день АТ КБ «Приватбанк» є одним з банків України, що найбільш динамічно розвиваються, і займає лідируючі позиції в банківському рейтингу країни.

За результатами аналізу результатів фінансово-господарської діяльності АТ КБ «Приватбанк» встановлено, що протягом аналізованого періоду обсяг чистого прибутку зменшився за рахунок зменшення розміру чистого процентного доходу та зменшення чистого комісійного доходу. Фінансово-економічний стан АТ КБ «Приватбанк» характеризується ступенем оборотності капіталу та фінансовою стійкістю відповідно до динаміки структури джерел фінансування та спроможності погашати заборгованість.

Правильна оцінка фінансової діяльності та фінансово-економічного стану Банку в сучасних умовах господарювання є важливою як для його керівництва та власників, так і для інвесторів, партнерів, кредиторів та державних органів.

Фінансово-економічний стан банку також цікавить його конкурентів, але в іншому аспекті – негативно, оскільки вони зацікавлені в послабленні позицій конкурентів на ринку. На основі розрахунку коефіцієнтів, що характеризують фінансовий стан АТ КБ «Приватбанк» можна зробити висновок, що банк вів ефективну діяльність, але співвідношення загальної суми доходів до активів зменшилось у 2020 році порівняно з 2019 роком. Це свідчить про зменшення загального фінансового результату банку по відношенню до активів, що приносять дохід, що говорить про зниження рівня прибуткових активних операцій. Співвідношення сукупного доходу до капіталу в 2019-2020 рр. також зменшується в умовах зменшення капіталізації банку за рахунок зменшення відрахувань із резервів та зменшення величини фінансового результату після оподаткування.

Важливими елементами оцінки ефективності системи управління фінансовою стійкістю АТ КБ «Приватбанк» є критерії та показники ефективності. Критерії ефективності управління фінансовою стійкістю АТ КБ «Приватбанк» доцільно згрупувати у дві групи. Основні базові критерії оцінки ефективності, включені до самого визначення, повинні включати: ефективність, результативність, корисність, економічну ефективність. Додаткові критерії оцінки ефективності можна визначити на основі принципів управління, включаючи такі: законність, прозорість, об’єктивність, компетентність, відданість, повнота і регулярність, систематичність та інтегрованість, оптимальність та адаптивність, точність, дотримання професійної етики.

Загальний рівень рейтингу ефективності системи, який базується на рейтинговому рівні фінансової стійкості АТ КБ «Приватбанк» за різними критеріями, визначається шляхом аналізу низки відповідних показників. 
При розрахунку значення інтегрального показника оцінки антикризової стійкості основними напрямками подальшого управління фінансовою безпекою банку для АТ КБ «Приватбанк» були: визначення фактичного рівня антикризової стійкості та визначення типу стратегії для найбільш доцільним є розвиток банку, який спрямований на існуючий рівень антикризової стійкості. При цьому при розрахунку інтегральних показників оцінка вагових коефіцієнтів як окремих показників при розрахунку основних інтегральних показників підгруп (перший рівень), так і для інтегральних показників вищих рівнів дозволяє комплексно визначити подальшу антикризової стійкості АТ КБ «Приватбанк» та використовувати їх у процесі прогнозування майбутнього фінансового розвитку банку.

Визначено, що управління фінансовою стійкістю АТ КБ «Приватбанк» здійснюється доволі ефективно. Для забезпечення ефективного управління фінансовою стабільністю банківської установи, доцільно звернути увагу на управління ресурсами банку. Банк має орієнтуватися на самостійне забезпечення своїх фінансових потреб, не розраховуючи на підтримку зі сторони регулятора. Також АТ КБ «ПриватБанк» необхідно здійснити реалізацію ряду заходів щодо розвитку цифрового банкінгу, для заохочення нових клієнтів, за рахунок створення найбільш комфортного автоматизованого сервісу обслуговування.

Проблема зниження ризиків АТ КБ «Приватбанк» при управлінні рівнем фінансової стійкості значною мірою залежить від досконалості використовуваних банком методів та його рейтингової системи. Ці методи можна уніфікувати лише до певної міри. адже кожен банк має свою клієнтуру, свій сегмент ринку, специфіку галузі, свої можливості. З метою зниження рівня ризику в управлінні фінансовою стійкістю АТ КБ «Приватбанк» необхідно впровадити складання карти ризиків за результатами кожної фінансової операції, що дозволить посилити рівень ефективність фінансового контролю є об’єктивною необхідністю і пов’язана з тим, що сучасні банки завжди діють у ризикованих умовах жорсткої конкуренції за ринки фінансових ресурсів і сфери вкладення капіталу.

Як показали результати дослідження найбільше впливає на діяльність банку та його фінансову стійкість кредитний ризик, який необхідно мінімізувати та належним чином управляти. Це можливо при використанні іноземного досвіду, зокрема методів сек'юритизації активів, хеджування, дюрація, страхування депозитів та інші.

Забезпечення фінансової стабільності банківської установи та банківського сектору має бути першочерговим завданням держави, оскільки держава як регулятор банківського сектору відповідно жорстко контролює діяльність банків, використовуючи для цього різноманітні механізми та важелі.
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