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 TOC \o "1-3" \h \z \u  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Каталізатором економічного зростання в кожній без винятку країні світу є розвиток малого та середнього бізнесу (МСП). В Україні, за різними оцінками, частка цього сегменту у ВВП коливається від 49% до 55%, а частка зайнятих у бізнес-секторі становить близько 63% [1]. Використовуючи низку переваг: мобільність, гнучкість, раціональну організаційну структуру підприємства, швидкий розвиток виробництва нової продукції, низькі операційні витрати, саме МСП створюють більшу частину ВВП країни, створюють додаткові робочі місця та сприяють зростанню  доходу країни,  впровадження інноваційних рішень у процес праці, виробництво нової продукції. Тобто малі та середні підприємства відіграють важливу роль у функціонуванні економічної системи країни.

Доступ до фінансових ресурсів, особливо через банківські кредити, є важливим фактором для розвитку малого та середнього підприємництва. МСБ потребують такого кредиту через відсутність власних коштів, нестабільність доходів, прискорений рух оборотних коштів, локальність ресурсів та вузькість ринків збуту. Банківські кредити займають провідну роль у формуванні фінансово-інвестиційного механізму розвитку МСП.

В умовах нинішньої кризи, спричиненої коронавірусом, та пізніше впливом повномасштабного російського вторгнення, банки мають забезпечити максимальний доступ до кредитних ресурсів для малого та середнього бізнесу. Зі стабілізацією фінансової ситуації та зниженням відсоткових ставок до рівня прибутковості МСБ, зацікавленість банків у їх кредитуванні супроводжується посиленням конкуренції у цій сфері розвитку банківської справи.

В останні роки українські банки, ведучи активну діяльність, стикаються з проблемою відносно обмежених обсягів кредитного портфеля: бракує потенційно платоспроможних клієнтів. Це призвело до переорієнтації кредитної діяльності банків на кредитування малого бізнесу. Існуюча практика мікрокредитування показала, що, незважаючи на значний кредитний ризик, який бере на себе банк при кредитуванні цієї галузі може стати одним із основних об’єктів активної банківської діяльності.

Удосконалення банківського кредитування малого та середнього бізнесу залишається однією із головних проблем для практиків та науковців. Значний внесок у вирішення цієї проблеми вносять такі вітчизняні вчені: Я.А. Бєлінська, Т. Васильців, Н. Волкова, Ю. А. Галицейська [3], І. Гуцал, О. Дзюблюк, О. Донець., Захарченко Н., Коваленко В., Коваль В., Непочатенко О., Погореленко Н., Савлуку М., Рудий О. та багато інших.

Проте багато проблем із кредитною підтримкою малого бізнесу, які були особливо гострими за останній період, так і не вирішені. Актуальність означеної проблеми та відсутність практичних рекомендацій щодо її вирішення зумовили вибір теми та основних напрямків дослідження.

Метою даної бакалаврської роботи є конкретизація теоретичних основ організації банківського кредитування суб’єктів малого підприємництва, з’ясування сучасного стану кредитної діяльності банківських установ та на основі цього пошук ​​можливих напрямів оптимізації кредитних відносин банків з суб’єктами малого бізнесу.

Для досягнення поставленої мети поставлені, сформульовані та вирішені такі науково-практичні завдання:

– дослідити економічну сутність банківського кредиту та принципи організації кредитних взаємин банків із суб'єктами малого підприємництва;

– розглянути основні завдання та цілі банківського кредитування малого бізнесу;

– дослідити систему підтримки розвитку малого підприємництва як рушійної  сили економічного зростання;

– дослідити банківські кредитні продукти для малого підприємництва та особливості їх реалізації;

– проаналізувати стан кредитування банками суб'єктів малого підприємництва в Україні;

–  визначити проблеми кредитування малих підприємств в Україні.;

– розглянути зарубіжний досвід кредитування малого бізнесу та напрями його адаптації до вітчизняних реалій.

Об’єктом дослідження виступає сфера економічних відносин, які виникають між кредиторами і позичальниками – суб'єктами малого бізнесу із метою перерозподілу вартості у грошовій і товарній формі на умовах повернення і платності із метою забезпечення розширеного відтворення та споживання.

Предмет дослідження  є діяльність банків, що спрямована на кредитування  суб’єктів малого бізнесу задля забезпечення їхніх тимчасових потреб у грошових коштах.

Методами дослідження є аналіз, синтез (застосовувалися для отримання загального уявлення про сутність банківського кредитування в економіці країни), монографічний метод (для пошуку інформації про банківське кредитування суб’єктів малого бізнесу та його значення в працях науковців), метод Експертних оглядів (для загальної експертної оцінки запроваджених НБУ заходів щодо посилення кредитування малого та середнього бізнесу в Україні), кореляційно-регресійного аналізу (для оцінки ступеня впливу макроекономічних чинників на стан банківського кредитування в Україні), табличного та графічні методи (для наочного представлення результатів, для ілюстрації динаміки показників), метод прогнозування (для оцінки подальшого впливу факторів, що впливають на стан банківських кредитів малому та середньому бізнесу).

Інформаційною базою для проведеного дослідження є наукові праці (статті, монографії) вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячені вивченню грошово-кредитної політики та механізму регулювання кредитної системи країни, а також вивченню  питань методології оцінки кредитоспроможності. економіки країни, обсягів реального кредитування, дані статистичних збірників НБУ, Мінфіну, Державної служби статистики України, офіційні дані банку тощо.

Практичне значення проведеного бакалаврського дослідження полягає у наданні практичних рекомендацій відносно покращення стану кредитування суб’єктів малого підприємництва в Україні.

Структура дипломної роботи. бакалаврська робота складається із вступу, 3-ох розділів, висновків, списку використаних джерел.  

Загальний обсяг роботи складає 58 сторінок комп’ютерного тексту. У тому числі на них розміщено 5 таблиць, 8 рисунків, список використаних джерел складається з 54 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні засади організації банківського кредитування малого бізнесу» було проведене дослідження теоретичних аспектів пов'язаних з організацією банківського кредитування малого бізнесу. Здійснено огляд сучасних підходів та концепцій, що стосуються цієї теми, та визначено основні принципи та процеси, що лежать в основі кредитування малого бізнесу.

Дослідження включає аналіз поняття "малий бізнес" та його ролі в економіці, а також є важливість банківського кредитування для розвитку цього сектору. Розглянуто особливості кредитного процесу, включаючи визначення кредитної політики, процедури кредитного аналізу та оцінки ризиків.
У розділі 2 «Оцінка діючої практики банківського кредитування підприємств малого бізнесу» був здійснений аналіз практики банківського кредитування підприємств малого бізнесу. Досліджено доступність кредитів, умови та процедури кредитування, ставки відсотків і гнучкість кредитних умов. Зокрема здійснена оцінка кредитних програм АТ «А-Банк» для малого підприємництва.
У розділі  3 «Напрями оптимізації взаємодії банків із суб'єктами малого підприємництва в Україні» досліджується ефективність і доступність кредитування для підприємств малого бізнесу та аналізуються наявні проблеми та обмеження.

Автор пропонує різні шляхи оптимізації взаємодії банків із суб'єктами малого підприємництва, включаючи спрощення процедур кредитування, зниження вимог до забезпечення, вдосконалення механізмів кредитного рішення та забезпечення гнучких умов кредитування.

Результати дослідження можуть бути використані банками вдосконалення практики кредитування малого підприємництва в Україні та сприяти його подальшому розвитку.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного бакалаврського дослідження ми дійшли наступних висновків:

1. Кредит – це об’єднаний грошовий потік, який справляє додатковий економічний вплив на суспільство. Роль кредитних відносин в умовах вільної конкуренції виявляється в сприянні концентрації та централізації капіталу. Кредит є основною основою цих процесів, сприяючи перетворенню приватних компаній в акціонерні та створенню великих компаній і корпорацій. У цьому випадку кредит сприяє якісному розвитку ринкових відносин і переведенню їх на новий організаційний рівень.

2. Функціонування малого та середнього підприємництва забезпечує вирішення низки економічних, науково-технічних і соціальних проблем суспільства та відіграє важливу роль у забезпеченні стабільності економіки країни. Однак його розвиток гальмується через відсутність доступних джерел фінансування, важливу роль у цьому відіграють банківські кредити. Через високий ризик і низьку прибутковість таких операцій для банківських установ банки неохоче кредитують МСБ. Проблема нестачі фінансових ресурсів та необхідності їх поповнення за рахунок банківських кредитів особливо актуальна для МСП під час триваючої війни.

2. Аналіз стану банківського кредитування підприємств України в період 2019-2022 років, особливо малого бізнесу, показав негативну динаміку як за обсягом наданих кредитів, так і за збільшенням частки непрацюючих кредитів. Причинами цього стало погіршення економічної активності після жорстких карантинних обмежень 2019-2021 років, посилення умов кредитування з боку банківських установ через зростання всіх видів банківських ризиків, а також негативні очікування зростання вартості кредиту після підвищення облікової ставки НБУ. 

3. Бойові дії на території України безперечно стали головним дестабілізуючим фактором економічної нестабільності та причиною зниження обсягів діяльності. Необхідні програми відновлення економіки держави, у тому числі кредитні програми із залученням коштів міжнародних організацій та країн-партнерів, спрямовані на компенсацію збитків бізнесу внаслідок військових дій, відсоткових ставок за кредитами для реалізації інноваційних проектів тощо. Створення інструментів державно-приватного партнерства у сфері кредитування та фінансової підтримки оновлення виробництва та впровадження енергозберігаючих та екологічно чистих технологій.

4. Враховуючи специфіку сучасних умов ведення бізнесу, для активізації та підвищення ефективності процесів банківського кредитування діяльності МСП в Україні необхідно: забезпечити функціонування ефективного посередника (державного інституту) між банками та підприємствами сектору МСП України; створення спеціального фонду підтримки стартапів, з якого можна було б надавати фінансування на умовах, подібних до умов кредитування Фонду підтримки енергоефективності; удосконалення нормативно-правового регулювання кредитної діяльності банків щодо надання лізингових кредитів МСП; розробити методику диференційованого підходу до кредитування та оцінки кредитного ризику для середнього, малого та мікропідприємництва; розвивати факторингові онлайн-позики та використовувати інноваційні технології для оптимізації процесів кредитування малого та середнього бізнесу та зниження банківського кредитного ризику; реалізувати комплекс заходів щодо підвищення фінансової грамотності працівників МСП та банків з метою вироблення спільних ідей та розуміння сутності, ефективності та ризиків цієї діяльності; стимулювати процеси створення громадських програм пільгового кредитування МСБ.

5. Вирішення цих завдань сприятиме розвитку ринку банківських послуг, покращенню фінансового забезпечення діяльності МСП і, як наслідок, зростанню ВВП, зниженню рівня безробіття та стабілізації економіки нашої країни.

6. Для стимулювання розвитку банківського кредитування малого та середнього підприємництва в Україні необхідно використовувати зарубіжний досвід, особливо щодо створення ефективних фондів стимулювання кредитування малого та середнього підприємництва.
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