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Статтю присвячено висвітленню практичного досвіду діяльності українських громадських товариств Західної України міжвоєнного періоду ХХ сторіччя, який спрямований на ознайомлення майбутніх учителів із деякими формами і методами антиалкогольного виховання молодших школярів.
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Постановка проблеми та її зв’язок з важливими науковими та практичними завданнями. Питання про подолання шкідливих звичок набуло особливої актуальності на початку 90-х років ХХ ст. у зв’язку з поширенням серед молоді таких негативних явищ, як наркоманія, тютюнопаління, алкоголізм. На думку багатьох учених, найбільш важливим і ефективним засобом боротьби з поширенням залежності, зокрема, від алкогольних речовин є попередження їх уживання. Такі запобіжні заходи мають бути масовими і зорієнтованими на значну кількість молоді.
Аналіз наукової літератури з проблеми дослідження засвідчує, що вивчення питання алкоголізму дітей та молоді здійснюється у таких напрямах: соціальні аспекти алкоголізму підлітків (О. Балакірева, Л. Гриценюк, О. Яременко); медичні особливості алкоголізму (Б. Братусь, С. Гарницький, П. Копит, П. Сидоров, Ф. Углов); психологічна профілактика (Д. Белухін, Н. Дементьєва, Д. Колесов, Н. Максимова); педагогічна профілактика аналізованого явища (Л. Анісімова, І. Лисенко, О. Маюров, В. Оржеховська, О. Пилипенко, М. Фіцула); попередження і подолання шкідливих звичок у старших підлітків засобами фізичної культури (А. Турчак, І. Шеремет). 
Поряд з існуючими напрацюваннями у ділянці антиалкогольного виховання, недостатньо дослідженими залишаються методичні аспекти підготовки педагогічних кадрів до здійснення означеної ділянки виховної роботи.

З іншого боку, переважна більшість означених психолого-педагогічних досліджень висвітлює сучасні тенденції щодо розв’язання проблеми попередження та подолання дитячого та підліткового алкоголізму. Однак серед цього масиву праць є обмаль наукових досліджень, присвячених історичній ретроспективі щодо профілактичної антиалкогольної роботи із зростаючою особистістю.  Вартими уваги у цьому контексті є роботи Г. Білавич, В. Лаби, Б. Савчука. 
Здійснений аналіз історико-педагогічних джерел засвідчив, що в Україні нагромаджено великий досвід боротьби з алкоголізмом, який необхідно досліджувати й популяризувати. Йдеться, передовсім про громадський культурноосвітній поступ українського суспільства міжвоєнного двадцятиріччя ХХ ст.

По цьому вважаємо, що набутки у ділянці виховання здорового способу життя дітей і молоді Західної України 20-30-х років ХХ століття створюють реальне підґрунтя щодо їхнього реанімування, переосмислення та інтерпретації.

Метою статті є висвітлення деяких форм і методів діяльності українських громадських товариств на західноукраїнських землях впродовж 1919-1939 рр. щодо антиалкогольної профілактичної роботи з метою моделювання майбутніми педагогами нових підходів до формування позитивної мотивації на здоров’язберігаючу поведінку сучасних учнів.. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Історичні джерела засвідчують, що масове вживання алкоголю мешканцями Західної України міжвоєнного періоду ХХ ст. вважалося страшним лихом, оскільки загрожувало генофонду української нації. В тогочасних часописах знаходимо інформацію про те, що це явище було досить поширеним і серед дітей, “починаючи від 6 року життя” [2, с. 158].  
Представники передової української громадськості усвідомлювали руйнівні для здоров’я наслідки вживання алкоголю. Так, очільниця українського антиалкогольного руху С. Парфанович в одній із статей наголошувала, що, крім руїни маєткової, алкоголь несе із собою “руїну здоров’я”, родинного спокою і щастя, він руйнує саму людину. С. Парфанович зазначала, що “ця руїна не обмежується до неї самої, а перереходить на її діти та внуків, мститься з роду в рід, веде до винищення та вимертя цілих родин та народів” [5, с. 273]. 

Протиалкогольне виховання дітей і молоді вважали за досліджуваного періоду одним із важливих засо​бів духового, фізичного й етично-морального їх розвитку, а ефективність практичної реалізації цього виховання вбачали тільки за умови спільних зусиль усього організованого українства. Відтак у рух тверезості почергово вливалися і ставали його складниками різні національні громадські, політичні та економічні інституції, які виступали на фронті антиалкогольної боротьби під кутом свого головного покликання. 
У фарватері цієї боротьби стало українське товариство “Відродження”, а істотний поштовх піднесенню руху тверезості та його розгортанню у загальнонаціональному масштабі дав проведений 24 вересня 1929 р. другий Просвітянський конгрес у Львові: усі громадські інституції (“Просвіта”,  “Рідна школа”, “Луг”, “Сокіл”, студентські та інші) зобов’язувалися улаштовувати культурно-освітні та розважальні заходи без вживання алкогольних напоїв.

Важливим напрямом діяльності в царині антиалкогольної профілактичної роботи стали плебісцити за ліквідацію корчем – головних розсадників пияцтва. У 20-30-х роках ХХ сторіччя завдяки масштабній агітаційній та організаторській праці українських громадських організацій на чолі з “Відродженням” плебісцити відбулись у 402 українських громадах, із них 75% – у 1928-1930 рр. [9, с. 89]. 
Найактивнішою рушійною силою руху тверезості залишалася молодь, що була згуртована у своїх масових загальнонаціональних організаціях та в різного роду “відродженських” структурах. Покладена в основу їх діяльності засада “утриманості” членів від споживання міцних трунків мала забезпечити формування морально та фізично здорової генерації борців за краще майбутнє української нації. Очільники молодіжних товариств вважали, що саме молодь “повинна повести боротьбу”: “сама не вживатиме ніколи цих отруй та впливатиме в тому напрямі також на своїх братів, сестер, рідню й знайомих і змагатиме до кращого життя під кожним оглядом” [16, с. 3]. 
Чільне місце з-посеред молодіжних організацій, які оберігали молодь “від деморалізації корчмами”, посідав “Луг”. На лугових і січових святах, які були, як відомо, “не забавою”, але “пописом праці товариства”, “не повинно бути алькоголю, а в ніякім разі горівки”. Старшина “Лугу” повинна була подбати, “щоби забава йшла весело і гарно і щоби не було ніяких непорозумінь, або бійки, піятики і т.п.” [7, с.104]. 
Спільно з товариством “Відродження” в русі тверезості виступала організація “Орли-КАУМ”. У часописах товариства відзначалося, зокрема, що, виконуючи “заразом наскрізь християнське апостольське діло”, кожен член цієї інституції “мусить при кожній нагоді та на кожному кроці рішуче виступати проти пиття алкоголю та куріння тютюну, бо цього вимагає загальне добро української нації” [4, с. 32]. Відомо, що березнева 1932 р. ухвала з’їзду товариства забороняла його членам вживати алкоголь та закликала утримуватися від куріння [3]. Антиалкогольне виховання посідало важливе місце у праці марійських організацій, які діяли при навчальних закладах Українського педагогічного товариства “Рідна школа” (УТП). Форми і методи цієї роботи у багатьох рисах наслідували технологію діяльності колишніх братств тверезості [8, с. 174].
Важливу роль в антиалкогольному вихованні дітей і молоді відіграв “Пласт”. Достеменно відомо, що пластовий закон забороняв куріння тютюну і вживання алкогольних напоїв [11, с. 44-46]. Через часописи, співбесіди, виступи активісти цих молодіжних товариств переконували українську громадськість краю, а особливо молодь, про шкідливий вплив алкогольних напоїв на здоров’я людини. У дослідженні, безпосередньо присвяченому історії української скаутської організації [10], докладно показана пануюча в ній “абстинентська атмосфера”, коли навіть за окремі факти вживання алкоголю і тютюну молодь карали виключенням з “Пласту”.
Незамінним засобом боротьби українських громадських товариств за утвердження здорового способу життя серед широких верств населення, зокрема дітей та молоді, були їх друковані видання. 
До впливового фактора, що спрямовував поступ українців до тверезого способу життя, матеріального добробуту та зміцнення її морального і фізичного здоров’я, піднісся ілюстрований місячник, відтак двотижневик “Відродження”. Тут широко висвітлювалися здобутки боротьби з пияцтвом на українських землях та у світі; велике місце в ньому посідали матеріали про згубний вплив алкоголю і тютюну на людський організм, прозові твори та поезії відповідної тематики. Не ставлячи за мету висвітлити у цій статті весь спектр питань антиалкогольної проблематики, який порушувався на шпальтах української періодики, зазначимо лише, що різножанрову антиалкогольну літературу досліджуваної доби розглядаємо як засіб віддзеркалення основних причин і наслідків пияцтва, а також засіб пошуку реальних шляхів боротьби з ним. 
Дієвим засобом запобігання та викорінення схильності молоді до вживання спиртного вважалося фізичне виховання. Лінія на його посилення проводилася, зокрема, в “Лузі”, “Соколі”, “Каменярах”, клубах Українського спортового союзу та інших добровільних об’єднаннях. Відомий очільник західноукраїнського молодіжно-спортивного руху П. Франко відзначав найбільшу актуальність цієї проблеми для сільської молоді. Зважаючи на пануючі серед неї настрої, при виробленні програми розвитку спорту на селі він цілком серйозно пропонував, щоб “змагові новинки” в українській пресі “поєднувати дотепно з новинками про вбивство по коршмах та весіллях”. Таким чином, згідно з думкою П. Франка, селянство повинно було “наявно представити” користь фізичної культури, з одного боку, а з іншого – “огиду та деморалізацію”, яку несуть шинки і пияцтво [12].
Вартим уваги є досвід антиалкогольної пропаганди, яку провадили у гімназіях та ліцеях УТП, де одним з основних  принципів виховної роботи у цьому напрямі було правило, за яким гімназійна молодь не повинна була бачити свого вчителя з чаркою у руці [1, с. 120]. Виховуючи у такому дусі молодих людей, педагогічний колектив навчав їх мати усвідомлену індивідуальну установку щодо необхідності ведення способу життя, сприятливого для здоров’я.
В періоди так званих “Тижнів Утримання”, “Тижнів пропаганди тверезості” в школах відбувалися бесіди на антиалкогольну тематику, проводилися тематичні заняття, які супроводжувалися ілюструванням таблиць, малюнків, демонструванням фільмів, створювалися настінні кутки; влаштовували конкурси щодо розкриття різних тем антиалкогольної проблематики; діти читали антиалкогольну літературу, т.ін. Ці заходи зазвичай проводили класні керівники, вчителі біології, директори та шкільні лікарі [13, с. 7-25]. В навчальних закладах повсюдно організовувалися протиалкогольні й протинікотинові гуртки шкільної молоді. Архівні джерела вказують на те, що, приміром, 1936 р. в 11 “Гуртках Молоді” в українських школах Львівського воєводства було “понад 1000 абстинентів”, а “прихильників” товариства “разом 25.000” [15, с. 65].
Як важливе відзначимо, що вчителі-українці виявляли неабияку активність в антиалкогольному русі, на що вказували навіть очільники польського абстинентського руху, ставлячи українське вчительство за взірець, “як таке, що енерґічно поборює алькоголізм” [6, с. 14]. 
В архівних джерелах нами віднайдено матеріали, які засвідчують проведення широкої протиалкогольна кампанія в початкових школах. Так, наприклад, в одному зі звітів з діяльності семикласної початкової школи в м. Радехові зазначено, що акцію було проведено “відповідними рефератами та оповіданнями”, “рішено почавши від ІІІ кл., зробити загальні збори дітей і завязати протиалкогольний кружок” [14, с. 51-57].
Методами і формами боротьби з алкоголізмом вважали: створення учнівських та вчительських абстинентських гуртків; заборону входження п’яних до приміщення школи та ін.; заборону дітям та “недорослим” продавати алкогольні напої; відкривати так звані народні їдальні, де зовсім не продавали б алкоголю; влаштовувати систематичні відчити, “взагалі вести культурно-освітню пропаганду про шкоду алкоголю серед населення”. Цікаво, що сам “пропагатор” не смів вживати “жадних алкогольних напоїв”. Зазначена діяльність вважалася широким полем “вдячної праці” для учителів усіх типів шкіл [2, с. 159].
Як бачимо, під стягом українського руху тверезості гуртувалися різні за ідейним та організаційним характером національні сили, що вболівали за моральне й фізичне здоров’я українських дітей та добробут нації.  Погоджуємося із висновками Б.Савчука, який зауважує, що за аналізованого періоду можна говорити “про створення доволі цілісної системи антиалкогольного виховання молоді”, яка ввібравши в себе різні форми та засоби, “постійно вдосконалювалася насамперед у межах громадських організацій” [8, с. 209].

Результати здійсненого наукового пошуку дозволили зробити висновок про те, що проблема антиалкогольного виховання дітей і молоді розглядалася передовою громадськістю Західної України міжвоєнного двадцятиріччя ХХ ст. як багатоаспектна, очільники українських громадсько-просвітніх товариств розв’язували її у двох напрямах з огляду на фізичне, психічне, соціальне, культурне, духовне здоров’я людини: особистісному (формування установок особистості на здоровий спосіб життя, набуття знань, умінь і навичок, необхідних для реалізації цих установок) та соціальному (створення, так би мовити, антиалкогольного середовища, інтеграція зусиль школи і громадських організацій у антиалкогольному вихованні). Отже, можемо говорити про комплексне розв’язання цієї проблеми, оскільки особисті установки дітей і молоді на здоровий спосіб життя, які формувалися у школі, підкріплювалися цілеспрямованою культурно-просвітницькою діяльністю українських громадських організацій.
Перспективою подальших розвідок у ділянці реанімування, переосмислення, інтерпретації історичного досвіду українців щодо профілактики у зростаючої особистості шкідливих звичок вважаємо висвітлення змісту педагогічної літератури Західної України 1919-1939 рр. щодо антиалкогольного виховання дітей і молоді.
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USAGE OF THE EXPERIENCE 

OF THE UKRAINIAN PEOPLE’S SOCIETIES ACTIVITIES (1919-1939)
IN THE PREPARATION OF FUTURE TEACHER 

FOR ANTIALKOGOL EDUCATION OF JUNIOR PUPILS
The article is dedicated to revealing practical experience of the Ukrainian people’s societies activities in Western Ukraine of interwar period in the XX c., directed into acguainting the young teachers with the some forms and methods of antialkogol education of junior pupils.
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