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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

[bookmark: _Toc152239345]У розділі 1 «ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ, АУДИТУ ТА АНАЛІЗУ КАПІТАЛЬНИХ ІНВЕСТИЦІЙ» досліджується еволюція наукових поглядів щодо зародження поняття «капітальні інвестиції»  та «проектний аналіз» підприємства. 
Теоретичні аспекти обліку, аудиту та аналізу капітальних інвестицій є важливими для розуміння економічної сутності капітальних інвестицій та їх значення для підприємства. Капітальні інвестиції відіграють ключову роль у розвитку підприємства, забезпечуючи його зростання та конкурентоспроможність.
Класифікація інвестицій є важливим інструментом для ефективного обліку, аудиту та аналізу. Вона допомагає підприємству краще розуміти, як і де воно вкладає свої ресурси, та визначати, які інвестиції приносять найбільшу вигоду.
Нормативно-правова база з питань обліку і оподаткування інвестицій також є важливою. Вона встановлює правила та процедури, які підприємства повинні дотримуватися при веденні обліку своїх інвестицій та платежу податків.
Загалом, теоретичні аспекти обліку, аудиту та аналізу капітальних інвестицій є важливими для ефективного управління капітальними інвестиціями підприємства. Для подальшого підвищення ефективності використання капітальних інвестицій, підприємствам слід продовжувати вивчати та вдосконалювати свої практики обліку, аудиту та аналізу.
У розділі 1 Особливості обліку та аудиту капітальних інвестицій у діяльності ТОВ «КАРПАТИ ОНЛАЙН» обґрунтовано організаційно-економічні засади Обліку капітальних інвестицій та проектного аналізу на підприємстві ТОВ «Карпати Онлайн».
Організаційно-економічні засади управління фінансовою стійкістю ТОВ «Карпати Онлайн» базуються на комплексному підході до фінансового аналізу та управління ресурсами підприємства. Перш за все, проаналізовано фінансовий стан компанії, використовуючи різні методи оцінки, такий як аналіз балансу, звітів про прибуток і грошовий потік. Далі, на основі отриманих даних, розроблено фінансову стратегію, що включає в себе планування бюджету, управління оборотним та основним капіталом, а також ризик-менеджмент. Крім того, акцент робиться на постійному моніторингу фінансового стану, а також на розвитку резервів для подолання можливих фінансових труднощів, що дозволяє стабільність і успішність фінансової діяльності компанії в умовах змінного бізнес-середовища.
На підставі вивчення бухгалтерських записів та процесів обліку капітальних інвестицій на ТОВ «Карпати Онлайн» можна зробити висновок, що для отримання детальної інформації про витрати, пов’язані з роботами з капітального інвестування, виконаними господарським способом, необхідно провести додаткові аналізи, вибірки та групування.
Під час практики на ТОВ «Карпати Онлайн» було показано, що облік основних засобів включає в себе різноманітні операції, такі як придбання, власними силами, безоплатне отримання, внесок у статутний капітал підприємства, а також обмін на подібні та неподібні активи. Кожна з цих операцій вимагає окремого обліку та визначення витрат.
У ході дослідження було встановлено, що ТОВ “Карпати Онлайн” має чітко організований облік капітальних інвестицій, що відповідає специфіці торгового підприємства. Методичні особливості обліку капітальних інвестицій підприємства торгівельної галузі були детально розглянуті, що дозволило виявити ключові аспекти цього процесу.
Порядок аудиту капітальних інвестицій торгового підприємства був також досліджений. Було виявлено, що аудит є важливим інструментом контролю за ефективністю використання капітальних інвестицій.
Загалом, результати дослідження свідчать про те, що ТОВ «Карпати Онлайн» має ефективну систему обліку та аудиту капітальних інвестицій, що сприяє правильному прийняттю управлінських рішень та підвищенню ефективності використання капітальних інвестицій. Однак, для подальшого підвищення ефективності використання капітальних інвестицій, підприємству слід продовжувати вдосконалювати свою систему обліку та аудиту.

