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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Дебіторська заборгованість являє собою ключовий елемент в системі господарської діяльності будь-якого підприємства. Її розуміння та ефективне управління необхідні для підтримки стабільного фінансового стану і запобігання ризикам неплатежів. Цей аспект бухгалтерського обліку вимагає детального аналізу, оскільки він безпосередньо впливає на ліквідність та кредитоспроможність підприємства.

На макроекономічному рівні, заборгованість, яка не погашається протягом тривалого часу, може призводити до серйозних фінансових проблем у економіці. Це явище відіграє роль каталізатора в кризі неплатежів, що веде до загальмування розвитку ринків, обмеження ліквідності та збільшення фінансових ризиків. Незважаючи на це, дебіторська заборгованість відіграє важливу роль у господарській діяльності, оскільки вона є неодмінною частиною оборотного капіталу, необхідного для забезпечення безперервності виробничого процесу.

Для розуміння сутності та впливу дебіторської заборгованості важливо дослідити її організацію та методику обліку. Це передбачає аналіз процедур визнання, оцінки, класифікації та розкриття інформації про дебіторську заборгованість у фінансовій звітності. Особливу увагу слід приділити методам оцінки ризиків неплатежів, їх прогнозуванню та впливу на загальний фінансовий стан підприємства.

Ефективне управління дебіторською заборгованістю включає в себе визначення політики кредитування, процедури виставлення рахунків, моніторингу платежів та застосування заходів щодо забезпечення своєчасної оплати. Важливо також розглянути механізми захисту від можливих втрат, пов'язаних з неплатежами, такі як страхування дебіторської заборгованості та використання факторингових послуг.

Збір та аналіз даних щодо дебіторської заборгованості дозволяє формувати стратегії для оптимізації оборотного капіталу, покращення фінансових показників та загальної стійкості підприємства. Таким чином, глибоке вивчення та розуміння цієї сфери є не тільки важливим для окремого підприємства, але й має значення для стабільності всієї економічної системи.

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження виступає облік, аудит та аналіз дебіторської заборгованості на відчизняних підприємствах.

Предметом дослідження є методика організації обліку, аудиту та аналізу дебіторської заборгованості Гірничий цех нерудних копалин с. Пасічна ПрАТ Івано-Франківськцемент.

Метою бакалаврської роботи є розгляд сутності організації обліку і аудиту та аналізу дебіторської заборгованості.

Для досягнення мети дослідження в роботі поставлені такі завдання:

- дослідити концептуальні основи, класифікацію і оцінку дебіторської заборгованості як елемента бухгалтерської системи;
- проаналізувати функціональні завдання аудиту у контексті дебіторської заборгованості;
- проаналізувати нормативне забезпечення регулювання обліку і аудиту дебіторської заборгованості;

- охарактеризувати господарську діяльність та організацію обліку дебіторської заборгованості на підприємстві;
- дослідити методологічні засади обліково-аудиторської оцінки дебіторської заборгованості;
- виявити потенційні напрямки оптимізації методологічних підходів до обліку та аудиту дебіторської заборгованості на організаційному рівні;
- провести кількісний та якісний аналіз динаміки дебіторської заборгованості;
- запропонувати методи погашення дебіторської заборгованості та критеріїв оцінки платіжного балансу;
- запропонувати перспективні шляхи удосконалення організації обліку і аналізу дебіторської заборгованості.

Стан наукової розробки полягає в удосконаленні аналізу, обліку і аудиту дебіторської заборгованості в сучасних умовах функціонування підприємств. У ході дослідження були отримані результати, що вносять значний внесок у розвиток облікової науки: здійснено глибокий аналіз процесів виникнення, погашення, а також списання дебіторської заборгованості. Ключовим аспектом є систематизація та документування всіх облікових операцій, пов'язаних із дебіторською заборгованістю.
Методи проведення дослідження. У рамках вирішення поставлених завдань застосовувалась наступні наукові методи . Для розкриття економічного змісту дебіторської заборгованості використовувалися загальнонаукові та емпіричні методи, а також методики теоретичного узагальнення та порівняння. Це дозволило забезпечити глибоке розуміння явища в контексті різних економічних умов та ситуацій.

Окрім цього, вивчення проблем бухгалтерського обліку дебіторської заборгованості здійснювалось за допомогою комплексних та систематичних методів. Ці методи сприяли аналізу інформації в рамках загальної системи бухгалтерського обліку та фінансового звітності.

Статистичні методи застосовувались для ефективної обробки та аналізу великих масивів статистичної інформації, що дозволило виявити тенденції, закономірності та відхилення у динаміці дебіторської заборгованості. Це дало змогу краще зрозуміти масштаби та наслідки цього явища для окремих підприємств та економіки в цілому.

Важливу роль відіграла абстрактна логіка, яка використовувалась для формулювання теоретичних висновків та узагальнень на основі отриманих даних. Завдяки цьому було можливо висунути обгрунтовані гіпотези та розробити теоретичні моделі, що відображають різні аспекти дебіторської заборгованості та її вплив на фінансовий стан підприємств.

Практичне значення отриманих результатів. У процесі дослідження було розроблено ряд рекомендацій з удосконалення організації бухгалтерського обліку, що мають значний практичний потенціал. Ці пропозиції були сформульовані з урахуванням сучасних вимог та тенденцій в області бухгалтерського обліку і аудиту. Результати дослідження будуть реалізовані в практику бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту ТОВ «Пасічнянський КНК» та ПрАТ «Івано-Франківськцемент».

Ці рекомендації охоплюють широкий спектр аспектів бухгалтерського обліку, від рутинних операцій до складних фінансових розрахунків. Зокрема, це стосується впровадження нових методик обліку активів та пасивів, удосконалення процесів звітності, а також впровадження сучасних технологій для ефективного управління фінансовою інформацією.

Реалізація цих рекомендацій на практиці сприятиме оптимізації бухгалтерського обліку, підвищенню точності фінансової звітності та забезпеченню вищої прозорості фінансових операцій на згаданих підприємствах. Такий підхід не лише покращить внутрішній контроль, але й створить основу для більш ефективного фінансового планування та прийняття рішень на стратегічному рівні.

Обсяг та структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Вона викладена на 89 сторінках, список використаних джерел включає 47 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, чітко визначено мету, завдання, предмет та об’єкт дослідження, його методи та інформаційні джерела, а також розкрито практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі  досліджено концептуальні основи, класифікацію і оцінку дебіторської заборгованості, проаналізовано функціональні завдання аудиту у контексті дебіторської заборгованості та нормативне забезпечення регулювання обліку і аудиту дебіторської заборгованості.


При визначенні дебіторської заборгованості Таблиця 1.1 необхідно враховувати її складну природу, яка включає як юридичний аспект (з погляду юридичних зобов'язань), так і економічний аспект (з погляду фінансових ресурсів). В цьому контексті, найбільш доцільним є підхід, запропонований деякими авторами, які визнають дебіторську заборгованість як форму боргових зобов'язань.

Таблиця 1.1

Характеристика поняття «дебіторська заборгованість» сучасними науковцями

	Джерело
	Визначення поняття «дебіторська заборгованість»
	Ключові слова

	Матицина Н.О. [3]
	Розмір неспроможності суб'єкта підприємницької діяльності виконати грошові зобов'язання перед підприємством після настання встановленого договором строку їх оплати
	Неспроможність виконати грошові зобов'язання

	Сурніна К.С.

[4]
	Дебіторська заборгованість – це матеріальні ресурси, що не оплачені контрагентами, або готівка, що вилучена з обігу грошових коштів
	Матеріальні ресурси, що не оплачені контрагентами

	Білик М.Д. [5]
	Це матеріальні ресурси, не оплачені контрагентами, або готівка, що вилучена у підприємств
	Матеріальні ресурси, не оплачені контрагентами

	Іванов Є.О [6]
	Це боргові права до покупців
	боргові права до покупців

	Гнатенко Є.П. Волошина В.В. [7]
	Дебіторська заборгованість – це елемент

оборотних коштів, її зменшення знижує

коефіцієнт покриття. Тому необхідно вирішувати завдання не тільки зниження дебіторської заборгованості, але також її збалансованості з кредиторською
	це елемент оборотних коштів

	Гуня В.О. [8]
	Один із найважливіших складників кредитної діяльності підприємства, один з елементів для розрахунку показників її результативності
	один з елементів для розрахунку показників її результативності


Поняття «борги» визначається як зобов'язання однієї особи або групи осіб перед іншою особою на передачу майна або сплату певної суми грошових коштів. У цьому контексті, дебіторська заборгованість може бути визначена як кумулятивна сума боргів, які юридичні та фізичні особи зобов'язані передати або сплатити підприємству.

2. У процесі проведення аудиту дебіторської та кредиторської заборгованостей, ключовим завданням є детальний аналіз цих заборгованостей, що включає оцінку їх реальності та дійсності Рис.1.1., як у контексті довгострокових, так і короткострокових зобов'язань. Основні етапи аудиту охоплюють встановлення причин виникнення заборгованостей та визначення термінів їх погашення. Однією з важливих складових є перевірка простроченої заборгованості, що вимагає оцінки наявності зобов'язань, за якими вже минули встановлені терміни. Додатково важливим є аналіз дебіторської та кредиторської заборгованості, терміни позовної давності по якій уже спливли, з метою визначення її впливу на фінансовий стан підприємства. Критичним етапом аудиту є також перевірка правильності списання заборгованостей, термін позовної давності яких сплив. Це передбачає аналіз процедур та обґрунтувань, використаних для списання таких заборгованостей, щоб забезпечити їх відповідність чинному законодавству та фінансовим стандартам.
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Рис.1.1. Етапи оцінки дебіторської заборгованості*

*Джерело: розроблено автором на основі [18].

3. У контексті сучасних вимог до регулювання бухгалтерського обліку та аудиту Рис. 1.3., існує вагома необхідність у розробці специфічних стандартів для стандартизації внутрішнього аудиту. Ці стандарти мають бути розроблені як на рівні аудиторських фірм, так і на рівні самого підприємства. Така ініціатива сприятиме створенню єдиної, стандартизованої системи аудиту, базуючись на фірмових стандартах та положеннях.
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Рис. 1.3. Рівні нормативно-правового регулювання обліку та аналізу дебіторської заборгованості 

Спеціально для підприємств, що займаються технічним обслуговуванням, пропонується розробка та впровадження двох ключових стандартів: «Організація і методика аудиту дебіторської заборгованості» та «Організація і методика аудиту кредиторської заборгованості». Ці стандарти мають на меті забезпечити ефективність та достовірність відображення відповідних фінансових операцій у фінансовій звітності, а також оптимізувати процес внутрішнього аудиту.

У другому розділі охарактеризовано господарську діяльність та організацію обліку дебіторської заборгованості на підприємстві, досліджено методологічні засади обліково-аудиторської оцінки дебіторської заборгованості, виявлено потенційні напрямки оптимізації методологічних підходів до обліку та аудиту дебіторської заборгованості на організаційному рівні.

Гірничий цех нерудних копалин с. Пасічна ПрАТ Івано-Франківськцемент представляє собою високоспеціалізоване підприємство, яке ефективно впроваджує комплексні технологічні процеси у сфері видобутку та переробки нерудних копалин.

З урахуванням результатів здійсненого аналізу Рис. 2.1., можна констатувати, що стан обліку дебіторської заборгованості на сучасному етапі характеризується певними недоліками. Основним напрямком подальших досліджень у цій сфері є ревізія та модифікація П(С)БО 10, що вимагає особливої уваги до аспектів, таких як неоднозначність визначення та класифікація дебіторської заборгованості, а також недостатня регуляція методів формування резерву сумнівних боргів.
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Рис. 2.1. Складові політики управління дебіторською заборгованістю

Для вітчизняних підприємств актуальним є розробка ефективного механізму внутрішнього контролю дебіторської заборгованості, спрямованого на попередження її виникнення. Важливим інструментом у цьому процесі є ведення аналітичного обліку дебіторської заборгованості за певними категоріями, що передбачає розподіл за такими характеристиками, як термін погашення та дотримання умов погашення.

В цьому контексті пропонується введення аналітичних рахунків до рахунків 361 та 362 для деталізації та спрощення обліку. Це включає в себе такі рахунки, як 3611 «Заборгованість вітчизняних покупців і замовників, термін сплати якої ще не настав», 3612 «Відстрочено заборгованість вітчизняних покупців і замовників», 3613 «Прострочена заборгованість вітчизняних покупців і замовників», 3621 «Заборгованість іноземних покупців і замовників, термін сплати якої ще не настав», 3622 «Відстрочено заборгованість іноземних покупців і замовників», та 3623 «Прострочена заборгованість іноземних покупців і замовників». Впровадження цих змін дозволить забезпечити більш чіткий та систематизований підхід до обліку дебіторської заборгованості, що сприятиме підвищенню ефективності фінансового контролю на підприємствах.

Аналізуючи сучасний стан методології обліку дебіторської заборгованості Рис. 2.3 в Україні, можна зазначити, що вона не повністю відповідає вимогам сучасних економічних систем. Це особливо помітно через часті випадки, коли управлінські рішення на підприємствах базуються на недостатній інформованості керівництва про поточний стан фінансових розрахунків між економічними агентами.
Для адресації цього питання, пропонується оптимізація підходів до формування управлінської звітності з питань обліку дебіторської заборгованості. Передбачається, що зміни у методиці звітності дозволять значно підвищити рівень деталізації та інформативності даних, що в свою чергу сприятиме прийняттю більш обгрунтованих і ефективних управлінських рішень. Вдосконалення системи звітності включає в себе впровадження більш гнучких і адаптивних інструментів для аналізу фінансового стану, що дозволить керівникам швидше реагувати на зміни в економічному середовищі та ефективніше управляти фінансовими ризиками.

Пропонується розширити методики формування управлінської звітності, забезпечуючи більшу деталізацію та інформативність даних обліку. Це включає в себе внесення конкретних змін у бухгалтерські та аудиторські стандарти, спрямованих на поліпшення якості фінансової звітності.

Особливе значення в цьому контексті набуває удосконалення аудиту Рис. 2.4. дебіторської та кредиторської заборгованостей. В умовах зростаючих ризиків діяльності, особливо для підприємств технічного обслуговування, ефективний аудит є критичним для антикризового управління. Необхідність пошуку аргументів та отримання аудиторських доказів щодо доцільності, відповідності та достатності відображення дебіторської та кредиторської заборгованостей у фінансовій звітності стає важливішою.
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Рис. 2.4. Схема оптимізації аудиторських ризиків при аудиті дебіторської і кредиторської заборгованості*

Проаналізовано та систематизовано особливості аналітичних процедур, які використовуються під час аудиту цих об’єктів. Це дозволить аудиторам своєчасно виявляти незвичайні відхилення, знизити величину аудиторського ризику та оптимізувати обсяг детальних перевірок. Водночас, такий підхід сприятиме вчасному інформуванню управлінців про потенційні проблеми, зокрема про прострочену заборгованість, та створить сприятливі умови для ефективного управління підприємством .

Цей аналіз вказує на важливість удосконалення існуючих практик обліку та аудиту дебіторської заборгованості в Україні. Внесення пропонованих змін допоможе забезпечити більш точне та деталізоване відображення фінансової інформації, що є критичним для ефективного управління та зниження ризиків у бізнес-процесах.

У третьому розділі  проведено кількісний та якісний аналіз динаміки дебіторської заборгованості, запропоновано методи погашення дебіторської заборгованості і критеріїв оцінки платіжного балансу та перспективні шляхи удосконалення організації обліку і аналізу дебіторської заборгованості.

Протягом трьох років, що підлягають аналізу, відзначається належна динаміка дебіторської заборгованості в структурі оборотних активів на досліджуваному підприємстві. Ця обставина свідчить про незначну втрату ліквідності оборотних активів та загальної здатності підприємства зберігати кошти в обороті. Водночас, це вказує на прийнятний рівень фінансової стійкості та нормальну адаптивність підприємства при виборі оптимальних стратегій управління дебіторською заборгованістю. Цей аспект має позитивний вплив на фінансовий стан підприємства, а також свідчить про його спроможність управляти дебіторською заборгованістю з раціональною гнучкістю. Такий підхід до управління фінансами сприяє забезпеченню стійкості та надійності фінансової діяльності підприємства.
З метою підвищення ефективності управління підприємством, пропонується впровадити модель методики аналізу дебіторської заборгованості. Застосування цієї методики передбачає використання комплексного підходу до об’єкта аналізу. Такий комплексний підхід дозволить отримати всеохоплюючу та надійну інформацію, на основі якої будуть прийматися управлінські рішення у майбутньому.
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Рис. 3.2. Динаміка дебіторської заборгованості Гірничий цех нерудних копалин с. Пасічна ПрАТ Івано-Франківськцемент«
за 2020 - 2022 рр.
Зазначена методика аналізу дебіторської заборгованості Таблиця 3.6 базується на використанні різних аспектів об’єкта аналізу, що дозволяє зробити аналіз більш деталізованим і інформативним. Це включає в себе оцінку стану дебіторської заборгованості за різними критеріями, такими як терміни надходження грошових коштів, класифікація за об'єктами зобов'язань дебіторів, та інші фактори, що впливають на фінансовий стан підприємства.

Застосування даної моделі аналізу дебіторської заборгованості має на меті покращити якість прийнятих управлінських рішень та забезпечити більш ефективне управління фінансами підприємства. Такий підхід сприятиме підвищенню фінансової стійкості та конкурентоспроможності підприємства на ринку. 
Таблиця 3.6 

 Порівняльний аналіз дебіторської та кредиторської заборгованості Гірничий цех нерудних копалин с. Пасічна ПрАТ Івано-Франківськцемент станом на 31 12. 2022 р., тис. грн. 

	Показники
	Дебіторська

заборгова-ність
	Кредитор-ська

заборгова-ність
	Перевищення заборгованості

	
	
	
	Дебітор-ської
	Кредитор-ської

	1. Заборгованість за товари, роботи, послуги
	280,00
	98,00
	183,00
	0,00

	2. За розрахунками з бюджетом
	52,00
	6,00
	46,00
	0,00

	3.За розрахунками одержаними авансами
	0,00
	7,00
	0,00
	7,00

	4.За розрахунками з оплати праці
	0,00
	47,00
	0,00
	47,00

	5. За розрахунками з внутрішніх розрахунків
	0,00
	0,00
	0,00
	0,00

	6. За розрахунками зі страхування
	0,00
	20,00
	0,00
	20,00

	7. Інші поточні зобов’язання
	98,00
	0,00
	98,00
	0,00

	Усього
	421,00
	187,00
	234,00
	


Джерело: розроблено автором.

9. На підставі результатів проведеного аналізу Слайд 12 проблем обліку та аналізу заборгованості дебіторської заборгованості, розроблено комплекс рекомендацій, спрямованих на покращання фінансово-господарського стану підприємства. Ці рекомендації базуються на наукових дослідженнях і враховують найкращі практики управління дебіторською заборгованістю. 
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Рис. 3.3. Проблеми обліку та аналізу заборгованості

Джерело: розроблено автором.
Постійний контроль за дебіторською і кредиторською заборгованістю: Рекомендується вести постійний моніторинг за рівнем дебіторської та кредиторської заборгованості. Це дозволить уникнути ситуацій, коли підприємство потребує додаткового фінансування через невчасне погашення заборгованості.

Збільшення кількості замовників: Рекомендується активно працювати над збільшенням кількості замовників підприємства. Це сприятиме розширенню клієнтської бази та зменшенню ризику несплати, оскільки ризик розподілений між більшою кількістю клієнтів.

Контроль за простроченою заборгованістю: Надзвичайно важливо здійснювати контроль за станом розрахунків за простроченою заборгованістю. Особливо в умовах інфляції, затримка в платежах може призвести до зменшення реальної вартості робіт та послуг.

Ці рекомендації є ключовими для покращання фінансової стійкості та управління дебіторською заборгованістю підприємства. Вони базуються на доказовій базі та можуть бути використані для оптимізації фінансових процесів та досягнення більш стійкого фінансового стану.

ВИСНОВКИ

В рамках дипломної роботи було проведено всебічний аналіз теоретичних, методичних, організаційних та практичних аспектів обліку та аудиту дебіторської заборгованості. Дослідження охоплювало ретельний розгляд існуючих підходів та методик в рамках бухгалтерського обліку, з особливим акцентом на їх застосування в контексті Гірничий цех нерудних копалин с. Пасічна ПрАТ Івано-Франківськцемент
1 При визначенні дебіторської заборгованості, необхідно враховувати її складну природу, яка включає як юридичний аспект (з погляду юридичних зобов'язань), так і економічний аспект (з погляду фінансових ресурсів). В цьому контексті, найбільш доцільним є підхід, запропонований деякими авторами, які визнають дебіторську заборгованість як форму боргових зобов'язань.

Поняття «борги» визначається як зобов'язання однієї особи або групи осіб перед іншою особою на передачу майна або сплату певної суми грошових коштів. У цьому контексті, дебіторська заборгованість може бути визначена як кумулятивна сума боргів, які юридичні та фізичні особи зобов'язані передати або сплатити підприємству.

2. У процесі проведення аудиту дебіторської та кредиторської заборгованостей, ключовим завданням є детальний аналіз цих заборгованостей, що включає оцінку їх реальності та дійсності, як у контексті довгострокових, так і короткострокових зобов'язань. Основні етапи аудиту охоплюють встановлення причин виникнення заборгованостей та визначення термінів їх погашення. Однією з важливих складових є перевірка простроченої заборгованості, що вимагає оцінки наявності зобов'язань, за якими вже минули встановлені терміни. Додатково важливим є аналіз дебіторської та кредиторської заборгованості, терміни позовної давності по якій уже спливли, з метою визначення її впливу на фінансовий стан підприємства. Критичним етапом аудиту є також перевірка правильності списання заборгованостей, термін позовної давності яких сплив. Це передбачає аналіз процедур та обґрунтувань, використаних для списання таких заборгованостей, щоб забезпечити їх відповідність чинному законодавству та фінансовим стандартам.

3. У контексті сучасних вимог до регулювання бухгалтерського обліку та аудиту, існує вагома необхідність у розробці специфічних стандартів для стандартизації внутрішнього аудиту. Ці стандарти мають бути розроблені як на рівні аудиторських фірм, так і на рівні самого підприємства. Така ініціатива сприятиме створенню єдиної, стандартизованої системи аудиту, базуючись на фірмових стандартах та положеннях.

Спеціально для підприємств, що займаються технічним обслуговуванням, пропонується розробка та впровадження двох ключових стандартів: «Організація і методика аудиту дебіторської заборгованості» та «Організація і методика аудиту кредиторської заборгованості». Ці стандарти мають на меті забезпечити ефективність та достовірність відображення відповідних фінансових операцій у фінансовій звітності, а також оптимізувати процес внутрішнього аудиту.

Впровадження та дотримання цих стандартів дозволить підприємствам значно покращити свою діяльність. Це, у свою чергу, позитивно відобразиться на загальній ефективності їх роботи, що буде вимірюватися через підвищення точності фінансової звітності та зниження ризиків, пов'язаних з фінансовими операціями. Такий підхід є особливо важливим у контексті забезпечення прозорості та відповідальності в управлінні фінансовими ресурсами підприємств.

4. З урахуванням результатів здійсненого аналізу, можна констатувати, що стан обліку дебіторської заборгованості на сучасному етапі характеризується певними недоліками. Основним напрямком подальших досліджень у цій сфері є ревізія та модифікація П(С)БО 10, що вимагає особливої уваги до аспектів, таких як неоднозначність визначення та класифікація дебіторської заборгованості, а також недостатня регуляція методів формування резерву сумнівних боргів.

Для вітчизняних підприємств актуальним є розробка ефективного механізму внутрішнього контролю дебіторської заборгованості, спрямованого на попередження її виникнення. Важливим інструментом у цьому процесі є ведення аналітичного обліку дебіторської заборгованості за певними категоріями, що передбачає розподіл за такими характеристиками, як термін погашення та дотримання умов погашення.

В цьому контексті пропонується введення аналітичних рахунків до рахунків 361 та 362 для деталізації та спрощення обліку. Це включає в себе такі рахунки, як 3611 «Заборгованість вітчизняних покупців і замовників, термін сплати якої ще не настав», 3612 «Відстрочено заборгованість вітчизняних покупців і замовників», 3613 «Прострочена заборгованість вітчизняних покупців і замовників», 3621 «Заборгованість іноземних покупців і замовників, термін сплати якої ще не настав», 3622 «Відстрочено заборгованість іноземних покупців і замовників», та 3623 «Прострочена заборгованість іноземних покупців і замовників». Впровадження цих змін дозволить забезпечити більш чіткий та систематизований підхід до обліку дебіторської заборгованості, що сприятиме підвищенню ефективності фінансового контролю на підприємствах.

5. Аналізуючи сучасний стан методології обліку дебіторської заборгованості в Україні, можна зазначити, що вона не повністю відповідає вимогам динамічно розвиваючихся економічних систем. Це особливо помітно через часті випадки, коли управлінські рішення на підприємствах базуються на недостатній інформованості керівництва про поточний стан фінансових розрахунків між економічними агентами.

Для адресації цього питання, пропонується оптимізація підходів до формування управлінської звітності з питань обліку дебіторської заборгованості. Передбачається, що зміни у методиці звітності дозволять значно підвищити рівень деталізації та інформативності даних, що в свою чергу сприятиме прийняттю більш обгрунтованих і ефективних управлінських рішень. Вдосконалення системи звітності включає в себе впровадження більш гнучких і адаптивних інструментів для аналізу фінансового стану, що дозволить керівникам швидше реагувати на зміни в економічному середовищі та ефективніше управляти фінансовими ризиками.

6. Пропонується розширити методики формування управлінської звітності, забезпечуючи більшу деталізацію та інформативність даних обліку. Це включає в себе внесення конкретних змін у бухгалтерські та аудиторські стандарти, спрямованих на поліпшення якості фінансової звітності.
Особливе значення в цьому контексті набуває удосконалення аудиту дебіторської та кредиторської заборгованостей. В умовах зростаючих ризиків діяльності, особливо для підприємств технічного обслуговування, ефективний аудит є критичним для антикризового управління. Необхідність пошуку аргументів та отримання аудиторських доказів щодо доцільності, відповідності та достатності відображення дебіторської та кредиторської заборгованостей у фінансовій звітності стає важливішою
Проналізовано та систематизовано особливості аналітичних процедур, які використовуються під час аудиту цих об’єктів. Це дозволить аудиторам своєчасно виявляти незвичайні відхилення, знизити величину аудиторського ризику та оптимізувати обсяг детальних перевірок. Водночас, такий підхід сприятиме вчасному інформуванню управлінців про потенційні проблеми, зокрема про прострочену заборгованість, та створить сприятливі умови для ефективного управління підприємством .
Цей аналіз вказує на важливість удосконалення існуючих практик обліку та аудиту дебіторської заборгованості в Україні. Внесення пропонованих змін допоможе забезпечити більш точне та деталізоване відображення фінансової інформації, що є критичним для ефективного управління та зниження ризиків у бізнес-процесах.

7.Протягом трьох років, що підлягають аналізу, відзначається належна динаміка дебіторської заборгованості в структурі оборотних активів на досліджуваному підприємстві. Ця обставина свідчить про незначну втрату ліквідності оборотних активів та загальної здатності підприємства зберігати кошти в обороті. Водночас, це вказує на прийнятний рівень фінансової стійкості та нормальну адаптивність підприємства при виборі оптимальних стратегій управління дебіторською заборгованістю. Цей аспект має позитивний вплив на фінансовий стан підприємства, а також свідчить про його спроможність управляти дебіторською заборгованістю з раціональною гнучкістю. Такий підхід до управління фінансами сприяє забезпеченню стійкості та надійності фінансової діяльності підприємства.

8. З метою підвищення ефективності управління підприємством, пропонується впровадити модель методики аналізу дебіторської заборгованості. Застосування цієї методики передбачає використання комплексного підходу до об’єкта аналізу. Такий комплексний підхід дозволить отримати всеохоплюючу та надійну інформацію, на основі якої будуть прийматися управлінські рішення у майбутньому.

Зазначена методика аналізу дебіторської заборгованості базується на використанні різних аспектів об’єкта аналізу, що дозволяє зробити аналіз більш деталізованим і інформативним. Це включає в себе оцінку стану дебіторської заборгованості за різними критеріями, такими як терміни надходження грошових коштів, класифікація за об'єктами зобов'язань дебіторів, та інші фактори, що впливають на фінансовий стан підприємства.

Застосування даної моделі аналізу дебіторської заборгованості має на меті покращити якість прийнятих управлінських рішень та забезпечити більш ефективне управління фінансами підприємства. Такий підхід сприятиме підвищенню фінансової стійкості та конкурентоспроможності підприємства на ринку. 

9. На підставі результатів проведеного аналізу дебіторської заборгованості, розроблено комплекс рекомендацій, спрямованих на покращання фінансово-господарського стану підприємства. Ці рекомендації базуються на наукових дослідженнях і враховують найкращі практики управління дебіторською заборгованістю.

Постійний контроль за дебіторською і кредиторською заборгованістю: Рекомендується вести постійний моніторинг за рівнем дебіторської та кредиторської заборгованості. Це дозволить уникнути ситуацій, коли підприємство потребує додаткового фінансування через невчасне погашення заборгованості.

Збільшення кількості замовників: Рекомендується активно працювати над збільшенням кількості замовників підприємства. Це сприятиме розширенню клієнтської бази та зменшенню ризику несплати, оскільки ризик розподілений між більшою кількістю клієнтів.

Контроль за простроченою заборгованістю: Надзвичайно важливо здійснювати контроль за станом розрахунків за простроченою заборгованістю. Особливо в умовах інфляції, затримка в платежах може призвести до зменшення реальної вартості робіт та послуг.

Ці рекомендації є ключовими для покращання фінансової стійкості та управління дебіторською заборгованістю підприємства. Вони базуються на доказовій базі та можуть бути використані для оптимізації фінансових процесів та досягнення більш стійкого фінансового стану.
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