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Актуальність теми. У ринковій економіці, яка нині є найпоширенішою формою економічної організації у світі, виробництво економічних товарів ґрунтується на свободі підприємництва та вибору. Роль держави в ринковій економіці полягає лише у встановленні певних обмежень і координації розвитку та перетворення економічної системи в цілому. Сама структура розподілу товарів і послуг формується на основі вільного прийняття рішень споживачами та постачальниками. З цієї причини економічним агентам надається свобода використовувати обмежені економічні ресурси, якими вони володіють або мають у своєму розпорядженні, на власний розсуд. Водночас економічні агенти несуть відповідальність за результати своєї економічної діяльності. Тому всі підприємства, націлені на отримання прибутку або досягнення інших бажаних результатів, будуть стурбовані раціональним використанням ресурсів у процесі досягнення цієї мети і враховуватимуть загрози, які можуть призвести до небажаних результатів.

Дослідження теми оцінки платоспроможності та фінансової стійкості підприємства є дуже актуальним і має велике значення для підприємців, фінансових аналітиків, інвесторів, кредиторів та регуляторів. Напрями удосконалення методики оцінки також є важливими, оскільки підприємства постійно стикаються зі змінами у внутрішньому та зовнішньому середовищі.

Оцінка платоспроможності підприємства є ключовим фактором при прийнятті рішень щодо надання кредиту, інвестування, укладання угод та партнерства. Фінансова стійкість підприємства визначає його здатність досягати поставлених цілей, оплату зобов'язань, виконання зобов'язань перед співробітниками, розвиток та інвестування в майбутній розвиток.

Аналіз досліджень і публікацій. Питанням генезису поняття «фінансової стійкості підприємства» займалися такі вчені, як: В. Г. Артеменко. І. О. Бланк. І. Т. Балабанова, A.
Е. Воронкова, О. Р. Грабовецький, І. В. Дем’яненко, О. В. Єфімова, М. Я. Коробов, О.Р. Кривицька, М. В Мельник,  О. В. Павловська, С. Цал-Цалко, А. Д. Шеремет та багато інших. 

Інформаційною базою  дослідження стали наступні джерела: наукові статті, дисертації та академічні публікації з області фінансового менеджменту, оцінки ризиків та фінансової стійкості підприємств, статистичні дані державних та міжнародних організацій, законодавчі та нормативні акти, які регулюють фінансову діяльність підприємств в Україні.
Метою магістерської роботи є дослідження поняття фінансової стійкості підприємства, вагомості управління фінансовою стійкістю  та платоспроможністю у нинішніх економічних умовах ведення фінансово-господарської діяльності підприємствами.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

−
дослідити еволюцію наукових поглядів щодо генезису поняття «фінансова стійкість»  та «платоспроможність» підприємства;
−
провести класифікацію факторів, що впливають на фінансову стійкість та платоспроможність підприємства;
−
розглянути основні компоненти процесу оцінки фінансової стійкості та платоспроможності підприємств;
−
визначити організаційно-економічні засади управління фінансовою стійкістю підприємства;
−
провести аналіз платоспроможності ТОВ «Прикарпатський торговий дім» за даними фінансової звітності;
−
провести оцінку фінансової стійкості  ТОВ «Прикарпатський торговий дім»;
−
визначити проблеми фінансової  стійкості  ТОВ «Прикарпатський торговий дім» в умовах війни;
−
розробити   механізм управління фінансовою стійкістю.
Об’єктом дослідження є Товариство з обмеженою відповідальністю (ТОВ) «Прикарпатський торговий дім». Дослідження спрямоване  на аналіз фінансового стану, платоспроможності та стійкості даного підприємства.

Предметом дослідження є аналіз фінансового стану, платоспроможності та фінансової стійкості(ТОВ) «Прикарпатський торговий дім». 

Методи дослідження. У роботі було використано такі методи дослідження: системний аналіз – вивчення наукових поглядів щодо генезису поняття «фінансова стійкість»  та «платоспроможність»; порівняння – зіставлення факторів, що впливають на фінансову стійкість та платоспроможність; експертна оцінка – дослідження компонентів процесу оцінки фінансової стійкості та платоспроможності; аналіз – для проведення аналізу платоспроможності  та фінансової стійкості ТОВ «Прикарпатський торговий дім» за даними фінансової звітності. 

Наукова новизна  дипломної роботи полягає  в наступних аспектах:

Аналіз платоспроможності та фінансової стійкості ТОВ  «Прикарпатський торговий дім» привносить нові знання та висвітлює специфіку даного конкретного суб'єкта. Робота пропонує напрями удосконалення методики оцінки платоспроможності та фінансової стійкості. Це включає використання нових показників, моделей аналізу та застосування інноваційних методів оцінки фінансової стабільності.

Практична значення. Дослідження має практичне значення для підприємства ТОВ «Прикарпатський торговий дім», оскільки дозволяє отримати об’єктивну оцінку його фінансового стану та стійкості. Рекомендації щодо удосконалення методики можуть сприяти покращенню фінансового управління і прийняттю ефективних рішень.

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (95 найменування),  12  додатків, 25 таблиць, 13 рисунків. Загальний обсяг  магістерської роботи становить 76 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретичні  аспекти  формування й оцінки фінансової стійкості та платоспроможності підприємства» досліджується еволюція наукових поглядів щодо генезису поняття «фінансова стійкість»  та «платоспроможність» підприємства. 

Фінансова стійкість є важливою передумовою успіху бізнесу. Вона формує імідж організації та є її візитною карткою. Тому компанії та організації повинні завжди пам’ятати про свою фінансову стійкість і вживати заходів щодо її зміцнення.

Корпоративна стійкість – це динамічна, складна і багатогранна концепція. Залежно від специфіки конкретної системи існує безліч підходів до визначення і широке коло питань. Термін «економічна стійкість» уперше було використано під час розгляду проблеми обмеженості природних ресурсів, яка спровокувала енергетичні кризи 1973 і 1979 років. Метою концепції економічної стійкості було забезпечення стабільного розвитку світової економіки за рахунок більш раціонального використання ресурсів. Пізніше вона знайшла відображення в теорії економічної безпеки держави, або «ecosestate» («economic security of state»). Економічна стійкість держави забезпечується тільки в тому разі, якщо її складові (територія, галузі економіки та підприємства) є економічно стійкими.

Розкрито класифікацію факторів, що впливають на фінансову стійкість та платоспроможність підприємства.

Діяльність підприємств у ситуації критичного розвитку економіки постійно зазнає впливу чинників, спричинених військовими діями на території України, та всіх негативних факторів, що впливають на нестабільність соціально-економічних процесів у країні. У результаті в більшості випадків відбуваються негативні зміни в організації господарської діяльності. Збереження фінансової стійкості в несприятливих умовах ведення бізнесу та мінімізація впливу на діяльність компаній, з якими вони ведуть бізнес, сьогодні є обов’язковою умовою функціонування суб’єктів підприємницької діяльності.

Загальної класифікації чинників, що впливають на фінансову стійкість, не існує, оскільки в різних наукових джерелах наводяться різні класифікації. З аналізу економічної літератури слід відмітити Є. Мниха, Н. Барабаша [81, с. 119] Чинники, що впливають на фінансову стійкість підприємства, можна – поділити за класифікаційними ознаками таким чином:

– за місцем виникнення (внутрішні, зовнішні);

– за масштабом впливу (одиничні, множинні);

– за структурою (прості, складні);

– за передбачуваністю (передбачувані, умовно передбачувані);

– важливість наслідків (первинні, вторинні);

– за ступенем впливу на діяльність підприємства (негативні, позитивні);

– за часом (короткострокові, циклічні, постійні);

– за ступенем здійсненності (висока, середня, низька).

У розділі 2 «Оцінка платоспроможності та фінансової стійкості ТОВ «Прикарпатський торговий дім» обґрунтовано організаційно-економічні засади управління фінансовою стійкістю ТОВ «Прикарпатський торговий дім».
Організаційно-економічні засади управління фінансовою стійкістю ТОВ «Прикарпатський торговий дім» базуються на комплексному підході до фінансового аналізу та управління ресурсами підприємства. Перш за все, проаналізовано фінансовий стан компанії, використовуючи різні методи оцінки, такий як аналіз балансу, звітів про прибуток і грошовий потік. Далі, на основі отриманих даних, розроблено фінансову стратегію, що включає в себе планування бюджету, управління оборотним та основним капіталом, а також ризик-менеджмент. Крім того, акцент робиться на постійному моніторингу фінансового стану, а також на розвитку резервів для подолання можливих фінансових труднощів, що дозволяє стабільність і успішність фінансової діяльності компанії в умовах змінного бізнес-середовища.

Аналіз платоспроможності ТОВ «Прикарпатський торговий дім» за даними фінансової звітності дозволяє оцінити здатність підприємства виконувати свої фінансові зобов’язання вчасно і повністю. Цей аналіз базується на різних фінансових показниках, які дають уявлення про фінансову стійкість та платоспроможність підприємства.

Проаналізовано фінансову стійкість та платоспроможність ТОВ «Прикарпатський торговий дім». На протязі двох останніх років ТОВ «Прикарпатський торговий дім» отримувало прибуток від звичайної діяльності, а також чистий прибуток, так у 2019 році він становив – 8547 тис.грн, у 2020 – 10343 тис. грн., у 2021 – 9656 тис.грн. 

Аналіз показав, що коефіцієнти рентабельності (ефективності) використання активів показують тенденцію до зростання на 0,004. Але коефіцієнти  ефективності (рентабельності) використання власного капіталу за період 2020-2021 років рентабельність знизилась на -0,01.  В цілому рентабельність  ТОВ «Прикарпатський торговий дім» не змінилась за період 2020-2021 рр.

Встановлено, що ТОВ «Прикарпатський торговий дім»  гостро відчуває нестачу власних обі​гових коштів протягом досліджуваного пері​оду, а також нестачу довгострокових джерел фінансування станом на кінець 2020-2021 років.  Незважаючи на це, ТОВ «Прикарпатський торговий дім»  має задовільну структуру пози​кового капіталу (високу частку поточних зобов'язань), показник маневреності має задовільне значення та знаходиться в межах нормального. 

На фінансову стійкість ТОВ «Прикарпатський торговий дім»  впливали такі фактори: стан підприємства на товарному ринку, конкурентоспроможність продукції, ділова репутація підприємства, залежність підприємства від зовнішніх інвесторів і кредиторів, наявність неплатоспроможних дебіторів, ефективність господарських і фінансових операцій.

У розділі 3 «Проблеми та шляхи удосконалення фінансової  стійкості  ТОВ «Прикарпатський торговий дім» в умовах війни» визначено проблеми фінансової  стійкості  ТОВ «Прикарпатський торговий дім» в умовах війни. Це пов’язано з тим, що війна фактично створює форс-мажорні ситуації, які включають не тільки зниження обсягу активного бізнесу, а й повне зупинення та навіть безповоротну втрату майна і ресурсів. Форс-мажорні ситуації характеризуються непередбачуваністю та непередбачуваністю, що ускладнює процес аналізу. У таких ситуаціях експертам, аналітикам і менеджерам доцільніше говорити про виживання, а не про забезпечення фінансової стійкості бізнесу.

Зараз ТОВ «Прикарпатський торговий дім», як підприємство роздрібної торгівлі перебуває на стадії повноцінного становлення та не відповідає жорстким вимогам сучасного ринку. Це, у свою чергу, потребує від менеджерів і керівників прийняття раціональних обґрунтованих рішень.

Запровадження механізму управління фінансовою стійкістю ТОВ «Прикарпатський торговий дім» є серйозним кроком для забезпечення стабільності та успішності підприємства. Основні напрями та рекомендації щодо запровадження такого механізму включають:

Розробка детального фінансового плану, який включає прогнозування доходів, витрат та інвестицій на певний період. Це дозволяє керівництву підприємства мати чіткий уявлення про фінансові цілі та спрямовувати ресурси відповідно.

Аналіз та оптимізація оборотного капіталу, включаючи запаси, заборгованість та зобов'язання. Це дозволяє зменшити надлишковий запаси, скоротити періоди виконання заборгованості та керувати платежами, що сприяє покращенню ліквідності та зменшенню фінансових ризиків.

Отже, наразі ТОВ «Прикарпатський торговий дім» переживає процес адаптації до ведення своєї діяльності в умовах воєнного стану.

ВИСНОВКИ

Провівши дослідження оцінки платоспроможності та фінансової стійкості підприємства та напрями удосконалення методики  можна зробити такі висновки, що  у даній дипломній роботі були розглянуті ключові аспекти оцінки фінансової стійкості та платоспроможності підприємства на прикладі ТОВ «Прикарпатський торговий дім». Еволюція наукових поглядів відобразила суттєві зміни у сприйнятті цих понять, де фінансова стійкість та платоспроможність вже не розглядаються окремо, а їх взаємозв’язок є ключовим для розуміння фінансового здоров’я підприємства. Класифікація факторів, що впливають на ці аспекти, дозволила застосувати широкий спектр внутрішніх і зовнішніх чинників, які варто отримати при оцінці фінансової стійкості та платоспроможності.

Основні компоненти процесу оцінки фінансової стійкості та платоспроможності включають в себе аналіз фінансової звітності, розгляд важливих фінансових показників, оцінку ліквідності та здатності вирішувати поточні зобов'язання, а також оцінку кредитоспроможності та ризиків. Ці компоненти допомагають підприємству розмістити поточну фінансову проблему та виявити слабкі та сильні сторони.

Результати аналізу показують на деякі проблеми, які виявляються у зв'язку з платоспроможністю, і вимагають уваги та коригуваннь у фінансовому управлінні. На протязі двох останніх років ТОВ «Прикарпатський торговий дім» отримувало прибуток від звичайної діяльності, а також чистий прибуток, так у 2019 році він становив – 8547 тис.грн, у 2020 – 10343 тис. грн., у 2021 – 9656 тис.грн. 

Аналіз показав, що коефіцієнти рентабельності (ефективності) використання активів показують тенденцію до зростання на 0,004. Але коефіцієнти  ефективності (рентабельності) використання власного капіталу за період 2020-2021 років рентабельність знизилась на -0,01.  В цілому рентабельність  ТОВ «Прикарпатський торговий дім» не змінилась за період 2020-2021 рр. Дані показники показують наскільки ТОВ «Прикарпатський торговий дім»   проводить управління фінансовою стійкістю та приймає заходи для її забезпечення. 

Були визначені проблеми, що забезпечуються в контексті фінансової стійкості ТОВ «Прикарпатський торговий дім» в умовах війни. Основні проблеми це:

−
Зменшення попиту. Війна призвела до скорочення споживчого попиту на товари та послуги.

−
Зростання вартості ресурсів. В умовах війни відбулось зростання вартості ресурсів, таких як сировина, паливо, транспортні витрати тощо.

−
Зниження доступу до фінансування. Умови війни призвели до зміни у фінансовій системі та зменшення доступу до кредитних ресурсів або підвищення вартості кредитування.

−
Порушення ланцюжка постачання. Війна спричинила порушення ланцюжка постачання, зокрема у разі, коли підприємство має залежність від імпортних сировинних матеріалів або компонентів.  

Запропоновано механізми управління фінансовою стійкістю, включаючи диверсифікацію ризиків, залучення інвестицій та ефективне управління оборотними коштами. Ці заходи спрямовані на забезпечення стійкості підприємства в складних умовах війни та допомагають зберегти його фінансову стійкість.

Загалом, дипломна робота дає детальний огляд та аналіз питань, пов’язаних з фінансовою стійкістю та платоспроможністю підприємства, і пропонує конкретні рекомендації щодо удосконалення фінансового управління ТОВ «Прикарпатський торговий дім» в умовах війни.


