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Сметаняк В.І. Батьківство як етап соціалізації чоловіка. У статті аналізуються різні точки зору, наукові підходи до розуміння феномену батьківства як важливого етапу соціалізації чоловіка. Батьківство також аналізується як важливий фактор особистісного розвитку чоловіка. Розглядається структура батьківства, його головні функції на рівні сім'ї і на рівні суспільства. У зв'язку з цим детально аналізується феномен генерування (біологічного, соціального, культурного, технічного). Досліджуються особливості батьківської любові, її значення для розвитку особистості дитини та батька, а також динаміка розвитку відповідального батьківства. Батьківство розглядається як важлива сфера реалізації чоловіком свого особистісного потенціалу. Обґрунтовується теза про позитивний вплив успішного батьківства на інші сфери життєдіяльності чоловіка. Підкреслюється значущість відповідального батьківства для досягнення чоловіком особистісної зрілості.
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Сметаняк В.И. Отцовство как этап социализации мужчины. В статье анализируются различные точки зрения, научные подходы к пониманию феномена отцовства как важного этапа социализации мужчины. Отцовство также анализируется как важный фактор личностного развития мужчины. Рассматривается структура отцовства, его главные функции на уровне семьи и на уровне общества. В связи с этим подробно анализируется феномен генерирования (биологического, социального, культурного, технического).Исследуются особенности родительской любви, ее значение для развития личности ребенка и отца, а также динамика развития ответственного отцовства. Отцовство рассматривается как важная сфера реализации мужчиной своего личностного потенциала. Обосновывается тезис о положительном влиянии успешного отцовства на другие сферы жизнедеятельности человека. Подчеркивается значимость ответственного отцовства для достижения мужчиной личностной зрелости. 
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Постановка проблеми. Соціалізація ‒ це процес становлення особистості, поступове засвоєння нею вимог соціуму, набуття соціально значущих характеристик свідомості і поведінки, які регулюють взаємини індивіда з суспільством. Соціалізація передбачає також подальше активне відтворення індивідом засвоєного соціального досвіду. Цей процес починається з перших років життя і у основному закінчується періодом громадянської зрілості людини, хоча, зрозуміло, повноваження, права й обов'язки, набуті нею, не свідчать про те, що процес соціалізації цілком завершений: у деяких аспектах він триває все життя. 

Важливим чинником та етапом соціалізації є батьківство. Перехід чоловіка до стану батьківства, народження у нього дитини ‒ значуща подія в житті. Батьківство закладає основи для такої насущної потреби суспільства як соціалізація чоловіків, зв'язуючи їх зобов'язаннями зі своїми дітьми. Ці зобов'язання є важливим суспільним чинником в загальному благополуччі дітей, яке у свою чергу визначає майбутнє всього суспільства.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Практично всі| дослідники|, які| займались| вивченням| проблем батьківства|, відзначають|, що| феномен материнства в|в| психології| висвітлений| незрівнянно| глибше|, ніж| батьківство|. Проте слід зауважити|, що| в останні| десятиліття| інтерес дослідників| до проблем батьківства| значно| зріс|. При цьому більшість авторів підкреслюють, що батьківство є|з'являється| важливим|поважним| чинником|фактором| розвитку особистості|особистості| дитини|дити|батька|. Батьківство передбачає|припускає| також| подолання|здолання| чоловіком особистісної кризи, пов'язаної з усвідомленням себе батьком|батьком|, прийняття|приймання| своїх почуттів|почуттів| і їх самоконтролю (Е. Еріксон, Е. Фромм, Д.С. Аківіс, Ю.В. Євсєєнкова, Є.І. Захарова, Р.В. Манеров). 

Як бачимо|, в науці| сформувались| два підходи| до вивчення| проблеми| батьківства [1]|. Перший підхід ‒ більш поширений, розглядає|розглядає| батьківство| у зв`язку з розвитком дитини|дитини|. В рамках|у рамках| другого підходу досліджується самореалізація особистості|особистості| в царині батьківства|. Оскільки ми розглядаємо| батьківство| як етап| соціалізації|, наша стаття| розроблена| в руслі| другого підходу|. 

Мета статті. Незважаючи на те, що| в рамках|у рамках| даного| підходу| існує декілька напрямів| в розумінні феномену батьківства: батьківство як частина|частина| особистісної сфери (Д.С. Аківіс, Г.С. Абрамова Р. Ріхтер, В. Фтенакіс), філософсько-культурологічний аналіз батьківства (В.А. Раміх), батьківство досліджується як соціальна роль, статус; |особистості| як чинник|фактор|, який впливає на зміну особистісних|особистісних характеристик (Дж. Вільяме, К. Кенфілд, Е. Еріксон, А. Маслоу та інші), виникає суперечність|протиріччя| між потребою у вивченні батьківства як етапу| соціалізації| чоловіка ‒| з одного боку, і недостатньою розробленістю цієї проблеми ‒ з|із| іншого. Дослідження батьківства саме як етапу соціалізації мужчини і є метою даної статті.
Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих результатів. Батьківство ‒ соціально-психологічний феномен, |який є емоційно|емоціональний| і оцінково забарвленою|пофарбовану| сукупністю знань, уявлень|вистав| і переконань стосовно себе як батька, що реалізується у різних проявах|виявах| поведінки| [7]. 

Єдиної думки щодо|відносно| структури батьківства у психології не сформовано. Вважається, що| структуру батьківства| утворюють| наступні| складові|: потребово-емоційний|, який включає різні| аспекти мотивації, емоційні|емоціональні| реакції, переживання|вболівання|; операційний|, як знання| і уміння, операції по догляду за дитиною|дитиною| і спілкування з|із| нею; і ціннісно-смисловий, як ставлення| батька|батька| до дитини|дитини|, включаючи екзистенційні переживання|вболівання|. Крім того, в дану структуру включається інтегральний компонент ‒ оцінковий, в який входить самооцінка себе як батька|батька|, а також оцінка оточуючих, що базується на прийнятих в даному суспільстві|товаристві| соціальних стереотипах і рольових очікуваннях|приписах|. Соціальна оцінка є|з'являється| основою для формування власної оцінки [4].
Р.В. Овчарова [8] наводить більш| розгорнуту| структуру батьківства|, в яку включає| наступні| компоненти|: ціннісні орієнтації подружжя (сімейні|родинні| цінності), батьківські установки і очікування|чекання|, батьківське ставлення|ставлення|, батьківські відчуття|почуття|, батьківські позиції, батьківську відповідальність, стиль сімейного|родинного| виховання. Крім того, кожен| компонент має| когнітивний|, емоційний| та поведінковий| аспекти|.
Зрозуміло, що перераховані компоненти можуть і повинні розвиватися разом з розвитком особистості в цілому. В період свого становлення батьківство характеризується нестійкістю структури, що виявляється у відсутності узгодженості деяких компонентів, конфліктах між батьками.
Спочатку| узгодження| уявлень чоловіка| і жінки щодо|відносно| ролі, функцій батьків, розподілу| відповідальності, обов'язків| відбувається| на «теоретичному» рівні. З|із| появою дитини|дитини| теорія починає|починає| реалізовуватися на практиці. Зріла форма батьківства| характеризується відносною стійкістю| та стабільністю, комплементарністю динамічних| проявів|виявів| батьківства|.

Очевидно, що батьківство по-різному переживається молодими батьками, у яких народжується перша дитина і чоловіками зрілими, які мають декілька дітей. Часто саме особистісна незрілість перешкоджає чоловікам пережити та відчути всі позитивні аспекти батьківства. Зрештою, батьківство є хорошою школою, яка допомагає юнаку, хлопцю набути рис справжнього чоловіка. Недарма хтось із мудреців сказав: «дитина ‒ батько чоловіка». Проте не сам факт наявності дітей, а саме виконання і прийняття батьківської ролі сприяє оптимізації розвитку особистості [6; 35]. Зрілість батьківських почуттів|почуттів| виражається|виказує| в люблячому|кохати|, приймаючому стилі виховання, орієнтованому на дитину|дитину|. 
Можна стверджувати, що тільки у взаємодії з дитиною повністю дозрівають чоловічі риси особистості ‒ енергія, душевна сила, потреба і здатність захищати, брати на себе відповідальність. Недарма батьківство в багатьох культурах пов'язується зі зрілістю. Стаючи| батьком, чоловік проходить|проходить| певний етап розвитку своєї особистості|особистості|. Е. Фромм [10] вбачав у батьківстві| можливість|спроможність| реалізації здатності|здібності| любити|кохати| і партнера, і дитину|дитину|. Г. Крайг вважає батьківство| вищою фазою як індивідуального розвитку батька|батька| і матері|, так і в розвитку пари в цілому|загалом| ‒ розвитку ідентичності, інтимності з|із| близькою людиною [13; 115].
Батьківство традиційно вважається важливим критерієм маскулінності [5].  Виходячи з історико-етнографічних даних, батьківство, тобто наявність дітей, завжди вважалося обов'язковим показником «чоловічої сили» і компонентом чоловічої ідентичності. В більшості сучасних традиційних суспільств «справжній чоловік» не просто сексуальний, але й зобов'язаний мати сім'ю і дітей, для яких він є захисником і годувальником. Хоча висока сексуальна активність сама по собі залишається доказом маскулінності, культура визнає її лише в тому випадку, коли така активність супроводжується народженням дітей. Неодружений чоловік, як правило, не вважається повноцінним, зрілим громадянином і не має відповідного статусу. Образ людини, яка хоче мати дітей, оцінюється позитивно і чоловіками, і жінками. Така людина наділяється позитивними особистісними характеристиками – надійна, розумна, розуміюча. І, навпаки, до чоловіків і особливо до жінок, які не бажають мати дітей, виявляється нетерпиме ставлення.

На рівні суспільства в цілому батьківство також має важливі функції. Для аналізу цих функцій можна звернутися до поняття «генерування». Дана концепція ґрунтується на моделі особистісного розвитку Е. Еріксона. Термін «генерування» він використовує для аналізу процесу формування дорослої особистості. Генеративність ‒ це зацікавленість людини в побудові власного життя і в навчанні нового покоління. Досягнувши зрілого віку людина не повинна втратити інтерес до життя, а повинна розвивати в собі прагнення до продуктивної діяльності і активності, що має виявлятися перш за все в процесі виховання дітей [11]. Дж. Снарей описує так званих «генеративних батьків», які виконують наступні ролі: батько, який дав життя дітям (біологічне генерування), який піклується про них (батьківське генерування) і передає соціальний досвід (соціальне генерування) [14; 18]. Дж. Котр виділяє такі види генерування: біологічне генерування, батьківське генерування, технічне генерування і культурне генерування [15; 26]. Біологічне генерування передбачає народження дитини. Батьківське генерування включає турботу про неї. Основне завдання тут ‒ дати дитині відчути себе повноцінним членом сім'ї. Технічне генерування полягає в навчанні дітей необхідним навикам, передачі знань і досвіду. Культурне генерування пов'язане насамперед з трансляцією культурного досвіду і залученням дитини до символічної системи, яка прийнята в даній культурі. Зрілі батьки відчувають потребу в тому, щоб навчити дитину, зробити дитину своїм спадкоємцем ‒ у  культурному сенсі, тобто передати в майбутнє все краще, чим володіють самі. Проте сам факт наявності дітей чи бажання їх мати ‒ це ще не генеративність.
Е. Еріксон також доводить, що рівень, до якого прагне чоловік в своєму житті, характеризується зрілою любов'ю ‒ турботою про інших і високою працездатністю – креативністю і продуктивністю [11]. І дійсно, встановлено, що батьківство і виховання дітей позитивно позначаються і на особистості чоловіка і на його суспільній, культурній продуктивності. У нього виробляється цілий комплекс позитивних якостей, таких як готовність розуміти інших людей і співпереживати їм, здатність усвідомлювати і виражати власні почуття [13]. Багато батьків отримують задоволення від виховання дітей, причому це відображається не лише на їх внутрішньому стані, але і на досягненнях і успіхах поза сім'єю. Дбайливі батьки успішніші в бізнесі, здатні стати хорошими лідерами і керівниками. Успішний досвід батьківства зміцнює шлюб. Батьки, які брали активну участь у вихованні своїх дітей в період раннього юнацтва, щасливіші в сімейному житті в зрілому віці. Сім'я не заважає кар'єрі батьків, при цьому дорослі чоловіки з незначними професійними досягненнями також виявляють посередні генеративні якості. Успішні чоловіки ‒ це перш за все успішні батьки, які ефективно виконують батьківські функції.
Таким чином в сім'ї відбувається соціалізація не лише дітей, але і батьків. Батьківство виховує в останніх цивілізованість, відповідальність і стриманість. Дослідження, проведені Ю.В. Євсеенковою і А.Г. Портновою показують, що найбільш значущі відмінності між чоловіками-батьками і чоловіками, які не мають дітей, виявляються у факторах усвідомленості життя і виконання соціальних норм [4].
У сім'ї цивілізованість батьків знаходить своє віддзеркалення і у вихованні дисциплінарних навиків у дітей, а відсутність батька є детермінуючим чинником в розвитку девіантної поведінки у дитини. Отже, продуктивне батьківство не лише сприяє гармонійному розвитку особистості дитини, але й чинить вплив на розвиток особистості самого батька в напрямі досягнення більшої зрілості, як в соціальному, так і особистісному плані.
 Незважаючи на тих, що більшість дослідників підкреслюють важливе значення батьківства для становлення особистості чоловіка, є думка, що батьківство ‒ другорядна сфера. Чоловік часто спрямовує свою енергію насамперед на розвиток суспільства, тому основна сфера його зусиль знаходиться поза межами сім'ї. 
Значущість сімейної| сфери|, батьківства| може| змінюватися| протягом| життя|. Часто чоловік| постає перед нелегким ціннісним| вибором|, зважуючи| з одного боку сім`ю|, батьківство|, а з іншого ‒ кар`єру|, громадську|, бізнесову| діяльність|. Проте, як правило, невдачі| чоловіка| в сфері| спілкування| з власними| дітьми,| їх виховання| негативно відображаються| на інших сферах його| життєдіяльності [7]. |
Зокрема, чоловіки, не здатні|здібні| створити сім'ю і виховувати дітей, проявляють|виявляють| схильність до девіантної поведінки [13]. На жаль, в даний час|нині| з|із| таких чоловіків формується особливий новий тип. Це чоловіки, не здатні|здібні| взяти на себе відповідальність за шлюб і батьківство, вони слабо контролюють себе, ігнорують досвід|дослід| своїх батьків. Такі чоловіки не мають моделі стабільної сім'ї, в якій кожен член робить свій внесок|внесок| у підтримку її єдності. 
Як вже відзначалося, важливою супутницею батьківства є батьківська любов. Любові батька відводиться значна роль в розвитку особистості дитини незалежно від її статі і віку.
Порівняно з материнською| любов`ю|, любов| батька є у більшій| мірі| соціально| зумовленою| (куль​турні| особливості, соціальні норми, які існують|наявний| в даному суспільстві|товаристві| тощо). «Інстинкт батьківства» менш стійкий, більш сексуально| детермінований і спрямований|спрямований| переважно|здебільшого| на захист матері| та дітей. Батьківська любов формується пізніше, ніж материнська. Ще Арістотель стверджував, що по-справжньому батьками чоловіки стають пізніше, ніж жінки ‒ матерями. Чоловікові необхідний час, щоб відчути себе в новій ролі, осмислити ситуацію. Якщо материнська любов| відносно|відносно| статична, то батьківська любов|кохання| є більш| динамічним феноменом, який регулюється багатьма соціальними| чинниками|факторів|. Любов батька|батька|, як правило, необхідно виховувати.
Батьківська любов| може| проходити| такі| етапи| у|в| своєму| розвитку [7]|:

1) Готовність любити. Для формування готовності любити своїх дітей основну роль відіграють переживання дитинства, особливості батьківських позицій в сім'ї батька. 
2) Любов-очікування. Включає очікування, пов'язані із зачаттям дитини, з образом майбутньої дитини. 
3) Післяпологова ригідність. Виникає як результат відсутності відчуття тісного взаємозв'язку з дитям. 
4) Зацікавлене спостереження. Коли з'являється можливість гратися і спілкуватися з немовлям, батьківське почуття стає більш емоційно забарвленим. 
5) Зацікавлена співпраця. Батьківська любов дає дитині приклад для наслідування або пораду. Батьківська любов на даному етапі стає зрілим і багатим відчуттям, оскільки задовольняє провідну потребу чоловіків ‒ навчати, передавати досвід (культурне і технічне генерування). Коли дитина згодом відділяється від сім'ї, стає самостійною, батьківська любов видозмінюється, але форма її прояву залишається такою ж. 
Любов матері| безумовна, вона любить|кохає| дитину|дитину| такою, якою вона є.  Любов батька умовна|, більш| вимоглива|, він| гордитися успіхами| та чеснотами| дитини|. Людині необхідні обидві сторони батьківської| любові|кохання|. Їй важливо, щоб|аби| її об'єктивно оцінювали за ре​альні| життєві досягнення, але|та| не менш важливо|поважний| і те, щоб|аби| її безумовно приймали. Любов|кохання| матері| більшою мірою зумовлена біологічними причинами|, в ній домінує емоційно-чуттєвий|чуттєвий| компонент. У любові|коханні| батька|батька|, як правило, домінує поведінковий компонент ‒ допомога, добування|видобуток| їжі для дружини|жінки| і дітей, захист тощо|порад|. 
 Як бачимо, батьківство створює сприятливі передумови для зародження та розвитку в чоловіків здатності любити іншу людину, віддавати себе їй, часом зовсім безкорисно, і одночасно знаходити себе в іншій людині. Така любов є запорукою особистісного розвитку. 
Сучасний стан|достаток| батьківства характеризується двома тенденціями: з одного боку, багато авторів відзначають кризу сім'ї: зростання|зріст| числа безбатченків і зменшення загального|загального| внеску|внеску| батька|батька| у виховання дітей.|і З іншого боку, відбувається|походить| переорієнтація життєвих ролей чоловіка і жінки, батька|батька| і матері|, |походить| формується феномен «відповідального батьківства», пов'язаний із ширшою залученістю чоловіка у виховання своєї дитини [6]||дитини|. Саме таке відповідальне, продуктивне батьківство є важливим фактором соціалізації чоловіків.
Батьківство зазвичай хронологічно припадає на віковий період дорослості. У сучасній науці часто для опису дорослості використовується поняття «зрілість», проте ці поняття не є синонімами. Автори, які займаються даною проблемою, виділяють різні критерії зрілості [7]. Наприклад, А.А. Реан вважає критеріями розвитку особистості в період дорослості відповідальність, терпимість (толерантність), саморозвиток і позитивне соціальне мислення. П. Хейманс, Н. Кантор і С. Циркель приймають за критерії особистісного розвитку в період дорослості виконання життєвих завдань, що виникають у суспільному житті, просоціальну поведінку, інтимні стосунки і батьківство. В. Франкл і Е. Фромм виділяють такі критерії ‒ любов, відповідальність, турботу, повагу, знання, духовність і свободу, Е. Еріксон ‒ досягнення інтимності, продуктивність, зв'язок поколінь і просоціальну поведінку. Г.С. Абрамова виділяє в даному віці наступні завдання ‒ побудову інтимних стосунків, просоціальну поведінку і виконання батьківської функції. Якщо проаналізувати ці критерії, можна помітити, що всі вони так чи інакше можуть пов`язуватись з батьківством.

Висновки і перспективи подальшого дослідження. Саме відповідальне батьківство дозволяє вирішити не лише соціальні, але й екзистенцйні завдання, будучи одним з найважливіших завдань розвитку в даний період. Воно пов'язане з просоціальною поведінкою і відповідальністю, толерантністю і турботою, любов`ю до іншої людини, дозволяє досягти продуктивності, задовільняє насущні потреби особистості. Таким чином батьківство є дуже важливим етапом життєвого шляху чоловіка і значущим чинником його особистісного розвитку.
Перспективні напрями подальших досліджень ми вбачаємо у вивченні динаміки розвитку феномену батьківства, особливостей формування відповідального батьківства, його структури тощо.
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Smetaniak Vladyslav. Paternity as a stage of socialization of man. This article analyzes the different perspectives, scientific approaches to understanding the phenomenon of fatherhood as an important stage of socialization husband. Paternity is examined as the philosophical, sociocultural phenomenon. Parenting is also analyzed as an important factor in personal development husband. Paternity is the socially-psychological phenomenon, aggregate of knowledge, ideas and persuasions about itself as about a father, implemented in various forms of behavior.The structure of paternity is examined in the article, its main functions at the level of family and at the level of society. In this regard the phenomenon of generating (biological, social, cultural, technical) is analysed in detail.The features of paternal love, its value, are investigated for development of personality of child and father. In love of father, as a rule, a practical component prevails is a help, getting of food for a wife and children, defence and others like that.The dynamics of development of responsible paternity is analysed also. Paternity is examined as an important sphere of realization by the man of the personality potential, as a criterion of masculinity. A thesis is grounded about positive influence of successful paternity on other spheres of vital functions of man. Failures of man in a commonunication with own children as a rule negatively affect all spheres of his life. Meaningfulness of responsible paternity is underlined for an achievement by the man of personality maturity. It is underlined that exactly implementation and acceptance of paternal role, but not simply birth of children, assist optimization of development of personality.
Keywords: socialization, paternity, responsible paternity, paternal love, generation. 
