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ВСТУП

Тема дипломної магістерської роботи присвячена вивченню бальнеологічних курортів Українських Карпат, а саме дослідженню їх територіальної організації, спеціалізації, соціально-економічної структури. 

Актуальність теми. На території Карпатського регіону  представлені унікальні бальнеологічні ресурси, які стали основою формування бальнеологічних курортів у таких локація. На території краю існує багаторічний, практично столітній досвід розвитку цієї галузі, яка в різі періоди та відповідні соціально-економічні та державно-політичні реалії змінювала динаміку свого функціонування в системі народногосподарського комплексу.

З організаційної точки зору, бальнеологічні курорти – взаємодія ресурсного природоресурсного потенціалу, управлінської практики, матеріальних ресурсів, медичної та сервісної діяльності, що спрямовані на організацію лікувального процесу, профілактики від тих чи інших захворювань, рекреації шляхом застосування природних ресурсів, яким властива функція лікування.

Особливо актуалізується на сьогодні потреба комплексного дослідження різних аспектів сучасного стану бальнеологічних курортів Українських Карпат.

Об’єктом дослідження виступає вся сукупність бальнеологічних курортів Українських Карпат.

Предмет дослідження – процеси формування, розвитку  та  сучасного стану територіальної організації, спеціалізації, соціально-економічної структури бальнеологічних курортів Українських Карпат.
Мета роботи – дослідити бальнеологічні курорти Українських Карпат, їх територіальну організацію, спеціалізацію, соціально-економічну структуру. 

Досягнення мети роботи зумовило необхідність постановки та вирішення наступних завдань:
- вивчити теоретико-методологічні засади започаткування та функціонування бальнеологічних курортів;

- окреслити бальнеологічні ресурси Українських Карпат, їх історію та використання;

- дослідити територіальну організацію та матеріальну базу бальнеологічних курортів Українських Карпат;

- проаналізувати проблеми та окреслити перспективи розвитку бальнеологічних курортів Українських Карпат.

 Методологічна основа. При проведенні дипломного дослідження використано наступні методи: аналіз, синтез, порівняльний, історичний, ретроспективний, описовий тощо.

Науковою основою роботи став широкий корпус наукових праць, навчальної, навчально-методичної літератури, електронних матеріалів та статистичних даних Держкомстату України. Зокрема, відправними стали  наукові напрацювання таких вчених, як Бронецького Р. [8], Вариводи І. та Кушніра В. [9], Гудзя П. [16-17], Клапчука В. [30-32; 42], Фоменка Н. [58] та інших. 
Наукове значення дослідження полягає у комплексному вивченні сучасного стану функціонування бальнеологічних курортів Українських Карпат.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що отримані результати дипломної магістерської роботи можуть бути використані для організації подальших досліджень у такому тематичному напрямку, а також можуть стати основою для формування організаційно-управлінських, в тому числі стратегічних, рішень щодо подальшого розвитку та функціонування бальнеологічних курортів та санаторно-курортної галузі регіону Українських Карпат загалом.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та практичні висновки дипломної магістерської роботи були апробовані на засіданнях кафедри готельно-ресторанної та курортної справи факультету туризму Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника впродовж 2021-2022 років. 

Структура та обсяг. Дипломна магістерська робота складається зі вступу, чотирьох розділів, поділених на підрозділи, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 64 сторінок, в т.ч. основного тексту – 58 сторінок. Робота ілюструється 4 таблицями. Список використаних джерел містить 59 найменувань.
Розділ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ЗАПОЧАТКУВАННЯ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ БАЛЬНЕОЛОГІЧНИХ КУРОРТІВ

1.1 Нормативно-правова база курортної справи України

Кожна структура, яка зареєстрована як приватна чи державна власність повинна відповідати тим чи іншим нормативно-правовим засадам.

Так і курортна справа має нормативну базу. 

Правове регулювання – юридичне затвердження уповноваженими органами держави норм про поведінку населення, яке є обов'язковим до виконання.

У Законі України «Про курорти» перелічені ресурси з лікувальними властивостями :

1) ропа лиманів;

2) термальні води;

3) морська вода;

4) мінеральні води;

5) озокерит;

6) лікувальні грязі;

7) природні об'єкти із хорошими умовами для комплексної реабілітації.
Закон України «Про курорти» містить й організаційні моменти розвитку курортної мережі на територіях , які можуть розвиватися у сфері оздоровлення, а також забезпечення охорони таким місцевостям на високому рівні. У цьому законі вказано положення про забудову територій, які можна віднести до курортних через наявність лікувальних ресурсів [22].

За останній період було доповнено до законодавства санаторно-курортної діяльності низку юридичних актів, що вказують на потребу вирішити певні господарські та еколого-правові питання.

У Конституції України зазначено, що український  народ по праву володіє всіма надрами, водними ресурсами на своїй рідній землі. Також і природні ресурси з лікувальними властивостями є нашими.

На сьогодні розроблена стратегія для туризму в цілому, яка розрахована на дев'ять років. У ній йдеться про проблематику, перспективи розвитку цієї галузі для суспільства.

Курортна галузь об'єднується з іншими галузями задля врегулювання питань медицини в санаторіях. Тому курортна сфера відповідає за Лісовий, Земельний, Водний кодекси України.

Наприклад, Водний кодекс врегульовує напрямок використання надр води у правильному руслі, виключно в лікувальних цілях.

Закон України «Про курорти» в статті під номером 3 виділяє принципи, які державна політика повинна дотримуватись. Тобто на санаторно-курортне лікування має право кожен громадянин країни. Виділити слід учасників бойових дій, дітей, інвалідів, хворих на серйозні захворювання, наприклад травми хребта, захворювання спинного мозку.

У статті під номером 4 пояснюється про види курортів. Є курорти державного значення та місцевого значення. 

Державного значення – це ті території, які мають рідкісні або неповторні лікувальні ресурси.

Місцевого значення – це території, які володіють загальнопоширеними лікувальними запасами.

Стаття під номером 5 описує спеціалізацію курортів. Є різні курорти, відповідно кожен з яких відповідає за лікування тих чи інших хворіб. Є курорти загального призначення та спеціалізовані. Центральний орган влади сам установлює напрям медицини кожного з курортів.

У Розділі номер II йдеться про заснування курортів.

У Статті номер 7 зазначено, що для того, щоб оголосити земельну ділянку курортом там мають бути природні ресурси для лікування.

Стаття номер 8 зазначає, що місцеві органи влади подають певну заяву, де вказують відому їм характеристику лікувальних запасів, інформацію про інженерно-геологічні умови, окрім цього додається картографічний матеріал, де буде вказано розташування, протяжність природної лікувальної території.

Стаття номер 9. Протягом місяця  центральний орган влади розглядає подане клопотання. Після чого узгоджує запит про оголошення природних територій курортними з тими, ким ця земельна ділянка використовується. Якщо все підтверджено, то центральний орган влади , який відповідає за державну політику в курортній справі ретельно підготовлює проект проголошення земельної території курортною.

Стаття номер 10. В обов'язковому порядку проводиться експертиза проектної документації про проголошення земельної території курортною.

У статті під номером 19  йдеться про видобуток бальнеологічних ресурсів, є обмеження в обсягах.

У статті під номером 23 прописується про економічну сторону функціонування курортів України. А саме:

· забезпечення грошовим капіталом санаторно-курортної галузі;

· опрацьовування спеціальних програм та сама їх реалізація щодо розвитку курортної справи, підтримка з боку держави;

· Державний кадастр, що стосується цілющих ресурсів України. Його ведення , визначення продуктивності  та цінності земельної території, що вважається призначеною для оздоровлення та відпочинку.

У статті під номером 27 йдеться про санітарну охорону курортів. Для цього слід відвернути забруднення на санітарно-курортній зоні встановленням округів гірничо-санітарної охорони [22].

Стаття №30 встановлює та розподіляє ці зони округу. Їх є загалом три. Ось ці:

· 1 ( суворого режиму )

· 2 ( обмежень )

· 3 ( спостережень )

Стаття № 31 пояснює важливість першої зони. Адже саме ця локація є найважливішою. Там розташовані родовища з лікувальними грязями, озера з мінеральною водою. Поблизу цих локацій строго заборонено відкривати автомийки або автосервіси – це може спричинити сильному забрудненню та викиду хімічних речовин в природні водойми з чистою лікувальною водою.

        У Законі України, статті під номером сорок дев'ять прописано, що політична причетність до охорони здоров'я повинна бути. У першу чергу потрібно  щоб  держава зацікавилась покращенням якості життя для громадян, звідси й відповідно створювалися та фінансувалися оздоровчі, профілактичні програми [22]. 

З огляду на вищевказану інформацію можна зробити ось такий висновок: без нормативного законодавства природні ресурси би залишились занедбаними або й взагалі навіть не виявленими , навіть якщо й проводились би забудови, то нелегально. Великі території би належали буть-кому, і природні резерви, які несуть користь би не були доступні людям з вадами здоров'я.

1.2 Методика дослідження

Специфіка теми дослідження, що полягає у комплексному та різносторонньому вивченні бальнеологічних курортів Українських Карпат, їх територіальної організації, спеціалізації та територіальної структури, обумовлює необхідність формування окремої методики як сукупності всіх необхідних методів наукового пізнання. 

Здійснення максимально об’єктивного дослідження значною мірою залежить від правильного підбору методів наукового дослідження, послідовності та адекватності їх застосування для вирішення дослідницьких завдань. Тема роботи «Бальнеологічні курорти Українських Карпат: територіальна організація, спеціалізація, соціально-економічна структура» та завдання, поставлені на початку дослідження, обумовлює потребу застосування досить широкого спектру методів наукового дослідження: як теоретичного, так і емпіричного рівня; як загальнонаукових, так і конкретнонаукових, а також специфічних методів.

Найактивніше у процесі дослідження бальнеологічних курортів Українських Карпат варто застосовувати низку загальнонаукових методів.:

Метод порівняння полягає у зіставленні  досліджуваних предметів та явищ з метою встановлення ознак схожості чи відмінності між ними, а також знаходження загальних рис. Метод порівняння  має одне вагоме застереження щодо його використання, яке полягає в тому, що порівнювати можна те, що має об’єктивно існуючу спільність [6]. Даний метод буде актуальним для порівняння статистичних даних Держкомстату України щодо спеціалізованих закладів розміщування областей Карпатського регіону, а також окремих аспектів матеріально-технічного, інфраструктурного забезпечення бальнеологічних курортів Українських Карпат, а також при аналізі спеціалізації бальнеологічних курортів Українських Карпат 

Описовий метод як фіксація усвідомленої сутності, знань про окремі сторони, ознаки предметів і явищ часто використовується при оформленні результатів наукових досліджень. У нашому випадку,  цей метод застосовується на завершальному етапі підготовки кваліфікаційної роботи – описі результатів дослідження, що мають вигляд розділів та параграфів тексту роботи. 

Універсальні методи дослідження також мають важливе значення для дослідження бальнеологічних курортів Українських Карпат. Їх можна  використовати як на емпіричному, так і теоретичному рівнях дослідження. Тому вони мають узагальнену назву універсальних методів наукового дослідження. До них належать: аналіз, синтез, узагальнення, аналогія, системний метод та інші. 

Метод аналізу доречний на початкових етапах дослідження який полягає в тому, що об’єкт пізнання структурується окремі частини (компоненти та елементи) насамперед у свідомості науковця для їхнього детального подальшого вивчення. Аналіз при дослідженні бальнеокурортів – це механічний поділ, певне структурування матеріальних об’єктів з метою їх дослідження. Аналіз здійснюється, як правило, відповідно до структури досліджуваного об’єкта, функцій чи етапів його розвитку. Аналітична діяльність є основою для того, щоб утворити цілісне уявлення про об’єкт дослідження на етапі синтезу отриманої інформації та теоретичних узагальнень. Саме тому невід’ємним компонентом нашого дослідження є метод синтезу.

 Метод синтезу (наукової синтетичної діяльності) – це опоєднання як реальне, та і умоглядне, у процесі пізнання різних частин об’єкта дослідження в єдине ціле, що дозволяє комплексно оцінити стан об’єкта дослідження – територіальну організацію, спеціалізацію, соціально-економічну структуру бальнеологічних курортів Українських Карпат. Унаслідку синтез дозволить зробити висновки про його сутнісні риси об’єкта дослідження, а отже, – виконати завдання дослідження та належним чином сформулювати висновки. Метод наукового синтезу передбачає попереднє формування певних уявлень, гіпотез щодо закономірностей структур та особливостей функціонування об’єкта. 
Методи аналізу та синтезу є взаємо протилежними, але тісно діалектично пов’язаними між собою. Синтез своєрідним продовженням, поглибленням та наслідком аналізу та має велике значення для досягнення завдань дослідження. 

 Метод узагальнення певною мірою має схожість з методом синтезу, але його застосування є продуктивним для вивчення бальнеокурортів Українських Карпат, оскільки дозволяє на основі одиничних відомостей про окремі курорти, курортні зони та інших одиничних аспектів розкрити цілісну картину територіальної організації бальнеокурортів Українських Карпат, узагальнити та проаналізувати проблеми функціонування та розвитку бальнеокурортів Українських Карпат та інформацію щодо наявних бальнеологічних ресурсів у регіоні.

Частково у процесі дослідження може використовуватись метод аналогії, тобто процесу встановлення схожості деяких властивостей між явищами і процесами. Найпродуктивніше цей метод може застосовуватись при аналізі проблем розвитку санторно-куротної галузі регіону Українських Карпат, окресленні перспектив розвитку санаторно-курортної галузі в Карпатському регіоні України.

Певною мірою придатним є метод аргументації. Це логічний процес, сутність якого в обґрунтуванні істинності судження (тези доказу) за допомогою інших суджень (аргументів або доказів) [15]. Його застосування може бути повязано з дослідженням шляхів та методів застосування бальнеологічних ресурсів у курортній справі, обґрунтуванні перспективних напрямків розвитку санаторно-курортної галузі в Карпатському регіоні України.

Серед спеціальнонаукових методів та підходів, які є суто специфічними та вузько дисциплінарними продуктивними з точки зору досягнення мети дослідження, виступають наступні: ресурсний, екологічний і конструктивний підходи. Серед спеціально наукових методів дослідження можна використати метод районування, оцінки ресурсного потенціалу, історичний  (хронологічного впорядкування фактів), статистичний метод, тощо.

Отже, методику дослідження за темою «Бальнеологічні курорти Українських Карпат: територіальна організація, спеціалізація, соціально-економічна структура» формує комплекс методів, які на кожному з етапів проведення дослідження та підготовки кваліфікаційної роботи є продуктивними для вирішення дослідницьких завдань.

1.3 Історія дослідження бальнеологічних курортів Українських Карпат

Тема дослідження «Бальнеологічні курорти Українських Карпат: територіальна організація, спеціалізація, соціально-економічна структура» виступає такою, що її окремі чи більш масштабні її аспекти досліджувалися вченими різних наукових напрямків: представниками географічних, економічних, історичних наук. Така тематика  неодноразово ставала об’єктом краєзнавчих досліджень, а на сучасному етапі – курортологічних, туризмознавчих та низки інших.

Така специфіка наукового вивчення проблематики бальнеологічних курортів українських Карпат обумовлена, насамперед, значимістю об’єкта дослідження і з позицій рекреації, і з позицій розвитку мережі закладів розміщення, із позицій використання природо ресурсного потенціалу, планування розвитку санаторно-курортної галузі та інших, значимих для науки та суспільства аспектів.

Активізація дослідження різних аспектів використання ресурсного потенціалу та становлення санаторно-курортної галузі на території регіону українських Карпат бере початок у період формування туристсько-рекреаційного обслуговування, яке розвивалося як елітарний відпочинок та лікування на основі використання бальнеоресурсів краю. Такі дослідження, що проводились польськими та українськими дослідниками краю, здебільшого, мали вигляд краєзнавчих розвідок та еклектичних доробків, де статистичні, соціологічні, демографічні, економічні, географічні відомості не виокремлювалися, а подавалися на сторінках однієї праці. Така практика написання наукових та науково-публіцистичних праць була характерною для ХІХ – початку ХХ ст. практично всіх без винятку тематичних напрямків за незначним винятком фундаментальних наук.

На наступних етапах розвитку досліджень бальнеологічних курортів Українських Карпат простежувався більш науковий підхід до вивчення об’єкта дослідження та так звана «спеціалізація»  відповідних досліджень: з позицій географічного підходу (вивчення ресурсного потенціалу), краєзнавчого, історичного, тощо. Окремі аспекти історії таких досліджень містять електронні ресурси [23; 25-27].
Ґрунтовні узагальнення досягнень попередніх наукових періодів здійснив професор Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника В. Клапчук [30-32; 42], автор численних наукових публікацій, присвячених вивченню санаторно-курортної галузі та всієї рекреаційної сфери Східної Галичини. 

Варто відзначити значимість наукових доробків інших сучасних українських вчених: Аксеентійчука Б. [1-2], Бабова К. [3], Бикова Л. [7], Гринюка О. [15], Гудзя П. [16-17], Лободи М. [41; 47], Омельянця С. [51], Сафулліна В. [56] та ін. Загалом їхні праці присвячено розвитку санаторно-курортної галузі України. У тому числі розглянуто особливості функціонування бальнеокурортів Українських Карпат. 

Вагоме значення для розгортання наукових досліджень в такому тематичному напрямку має формування комплексу статистичних відомостей, що з певною регулярністю здійснюється держкомстатом України [33-34].

Розділ 2. БАЛЬНЕОЛОГІЧНІ РЕСУРСИ УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ ТА ІСТОРІЯ ЇХ ВИКОРИСТАННЯ

2.1 Фізичні та хімічні властивості бальнеологічних ресурсів

Води, які мають лікувальні властивості виявлені майже на території всієї України. Ці води є мінеральними. Є різні родовища. Відповідно є води різного хімічного складу.

Детально вивчивши бальнеологічні ресурси можна виділити головні критерії фізико-хімічних властивостей мінеральних вод для прикладу.

У першу чергу перед внутрішнім споживанням звертаємо увагу на прозорість. Вода, яка щойно набрана із джерела нефільтрована, тому може містити завислі речовини. Так як будь-яке помутніння може так чи інакше впливати на смакові якості, то така вода не є цілком безпечною для споживання.

Виділяють три ступені  прозорості. Від легкого до сильного помутніння.

Наступна властивість – це колір. Звичайна питна вода – це кришталево чиста вода, без забарвлення. Якщо ж мінеральну воду застосовують в якості ванн для зовнішнього лікування, то колір, прозорість не відіграє ролі, а тільки її цілющі властивості [10].

Наступна властивість – запах. По запаху ми визначаємо чи є ця вода забрудненою органічними речовинами. У ній може міститися більший відсоток заліза, наприклад. Якщо ж ми відчуваємо неприємний запах схожий до запаху тухлих яєць, то означає, що там є хімічна сполука сірководню. Питна вода не повинна погано сприйматися органами нюху. Якщо є запах болота  або інші запахи, які виникли внаслідок тієї чи іншої ситуації, обставин , то така вода не підходить для використання внутрішньо [18].

Смак мінеральної води вказує на рівень солоності підземних вод. Якщо вода має чітко виражений смак солі, то це вказує на поєднання звичайної води із соленосними відкладами.

Вода може мати й кислуватий смак. Значить у ній є вугільні вільні кислоти [18].

Температура мінеральної води не залежить від пори року. Вона залежить від внутрішнього стану земної кори. Якщо вода дуже холодна, то це означає, що там розвивались багаторічні мерзлі породи.

Підземні води за своєю температурою дуже схожі до температури , наприклад, річок чи озер. Отже, грунтові води живляться поверхневими та утворюють тим самим тісний взаємозв'язок. 

Питна вода, температура якої коливається від 6 до 12 градусів Цельсія є освіжаючою та смачною. 

Хімічною властивістю є окислювально-відновлювальний потенціал Eh. Якщо вода ефективно лікує, то для неї притаманні від'ємні значення Eh. При таких значеннях бактеріально знищуються органічні речовини. 

Бальнеологічні ресурси, а саме мінеральні води розподіляють за таким хімічним складом:

· кальцієві;

· хлоридні;

· сульфатні;

· магнієві;

· натрієві;

· або ж змішані. Наприклад, є деякі мінеральні води, які мають складну структуру. Це поєднання двох чи більше хімічних сполук ( хлоридно-натрієві та багато інших різних ). Такі сполуки дають змогу краще впливати на рівень цілющого ефекту [10].

Мінеральні води містять від природи різні хімічні елементи, завдяки яким мають право називатись лікувальними. Є також :

· залізисті;

· кремнієві;

· родонові;

· миш'яковисті.

За хімічним складом води визначають і її лікувальну дію. Мінеральна вода збагачена :

· катіонами;

· аніонами [18].

Вони утворюють комплексну дію на організм людини. Ці іони при з'єднанні формують солі. Завдяки цьому вода набуває терапевтичної дії.

Гідрокарбонати (іони ) підтримують в організмі кислото-основну рівновагу. Ці іони потрапляючи до шлунку:

· знижують рівень кислотності шлункового соку;

· протидіють печії;

· протидіють відчуттю тяжкості в ділянці живота;

· нормалізує стан жовчного міхура.

Аніони хлору – це ті речовини, якими збагачені майже всі мінеральні води.  Коли аніони хлору поєднуються з іонами кальцію, то така сполука допомагає у зупиненні кровоточивості. Хлориди в організмі відіграють важливу роль, адже впливають на обмін речовин, посилюючи їхні лікувальні процеси [5].

Катіони дуже важливі для здоров'я . Якщо їхня концентрація якимось чином недостатня або порушується, то це відображається негативно на самопочутті людини. Такі порушення вимагають негайної корекції.

Кальцій іон  впливає на ріст кісток

Магній іон . Якщо його надто мало в організмі, то це може в результаті розвивати захворювання серця.

Калій іон . Якщо він накопичується в  клітині організму людини, тоді виробляється енергія.

Якщо мінеральна вода містить хімічний елемент фтор – це сприяє зміцненню зубної емалі. Мінеральна вода «Лужанська №3» має вміст фтору.

Мінеральні води насичені вуглекислим газом. Це корисно впливає на фільтрацію води в нирках., що сприяє швидкій сечогінній дії [39].

Щодо пелоїдотерапії, то це грязелікування. Грязі використовують також з лікувальною метою. Пелоїди – це природні утворення, які містять в собі органічні, мінеральні речовини та воду .

На організм людини грязі лікувально впливають завдяки відповідних хімічних, механічних реакцій та певної температури.

Фізичні властивості пелоїдів дозволяють застосовувати високий температурних показник для лікування відвідувачів санаторного закладу. 

Для прикладу розберемо торф'яні лікувальні грязі. Коли її нагрівають спершу і тоді наносять на тіло людини, що проходить курс цих процедур, то ця консистенція швидко втрачає тепло, але попри те віддає його пацієнтові. Наступний шар , що наносять на шкіру вже охолоджується не так швидко. Лікувальні торф'яні  грязі за таким принципом , як невеличке лиш зниження їх температури зберігають довготривалу лікувальну дію на організм.

На території Карпатського регіону використовують й сапропелі - це органічні намули, що утворюються внаслідок гнилі у водоймі. Сапропелі містять органічні кислоти, спирти , складні ефіри. Сапропелі насичені продуцентами антибіотиків, тобто мікроорганізмами у вигляді бактерій [5].

На основі викладеного матеріалу можна зробити короткий висновок, що бальнеологічні ресурси природньо насичені хімічним складом, завдяки якому відбувається лікувальний вплив на організм та тіло людини в цілому.

2.2 Шляхи та методи застосування бальнеологічних ресурсів у курортній справі

Насамперед курортна справа – це усі види як господарської діяльності, так і наукової. Всі ці практики своєю взаємодією спрямовані на організацію лікувального процесу або профілактики від тих чи інших захворювань, шляхом застосування природніх ресурсів, яким властива функція лікування.

Для розвитку окремої галузі, яка самостійно зможе функціонувати потрібно детально вивчати природну зону, де буде розміщуватися той чи інший заклад чи підприємство.

Якщо виявлена природня територія, на якій є водні джерела є кришталево чистою мінеральною водою, то вона вже підходить для питного лікування.

Лікувальна дія мінеральних вод – складний процес поєднання багатьох ланок, але кожна з яких залежить одна від одної.

Елементи джерельної мінеральної води добре всмоктуються в кишечник людини. Ці води дуже корисні для шлунково-кишкового тракту, його слизової оболонки, підтримують фізіологічну активність шлунку завдяки змінам у мікро циркуляції [4].

Цей фактор користі від природнього ресурсу – води, вже дає поштовх до розвитку курортної справи. Якщо нею можна оздоровлюватись, то чому б не знайти шляхи та методи застосування цим ресурсам, щоб вони не занедбувались, не зникали, а навпаки зберігалися для лікувальних цілей.

Є методи лікування водою, яку застосовують внутрішньо. Питну воду з джерел можуть використовувати одразу з місця витоку або ж купляти бутильовану.

Організм людини приблизно на 80% складається із води. Саме тому важливо дотримуватись правильного водного балансу.

Вода вважається найбільшим клітинним розчинником, що живить організм, виводить  токсини – це основа для всіх процесів обмінну речовин.

Кількість води в організмі кожної живої істоти  в не залежності від походження ( тварина , людина чи бактерія ) завжди набагато вища, ніж будь-якого іншого компонента . Вміст води в людському організмі протягом всього  життя в середньому змінюється:

·  від 98 % в ембріональному періоді;

· до 55 – 66 % у зрілому віці;

· 20 % в похилому віці втрати вологи від маси тіла спричиняє навіть смерть [15].

Існує теорія про взаємовідношення кількості води в організмі людини та виникнення різних патологічних станів та навіть смертельності населення, адже якщо не буде вистачати такого важливого компонента в організмі, йому не буде з чого відтворювати нові клітини, які становлять основу нашого організму, процес регенерації припиниться, а процес старіння значно прискориться, людина стане надзвичайно вразлива до умовно патогенних та власне патогенних чинників, що впливають на організм через те, що імунна система Вода вважається найбільшим клітинним розчинником, що живить організм, виводить  токсини – це основа для всіх процесів обмінну речовин, процес регенерації припиниться, а процес старіння значно прискориться, людина стане надзвичайно вразлива до умовно патогенних та власне патогенних чинників, що впливають на організм через те, що імунна система перестане функціонувати зовсім.

  Важливо ще з молоду подбати про себе та здорове функціонування життєво необхідних органів.

Є методи лікування водою, яку застосовують внутрішньо. Питну воду з джерел можуть використовувати одразу з місця витоку або ж купляти бутильовану.

 Саме тому розвиваються різні види терапій, що представлені в розділі послуг санаторно-курортних закладів.

Грязелікування  - це застосування лікувальних грязей зовнішньо. Грязі наносять на тіло у вигляді:

· огортання;

· грязьові водні ванни;

· суспензії [3].

Ці процедури лікування грязями поєднують цілий комплекс заходів, щоб досягти позитивного ефекту від профілактики та рекреації різних захворювань.

Є процедури за обсягом проведення:

· місцеві ;

· загальні.

Лікувальні процедури санаторно-курортного комплексу мають характер:

· регулярний;

· багаторазовий.

Є методи лікування грязями:

· аплікаційний метод – це коли грязі з лікувальними властивостями наносять на проблемну зону ( наприклад, при радикуліті ).

· Грязьові розвідні ванни – це коли у ванну з мінеральною водою додають декілька відер бруду (наприклад, 3-4 відра , в залежності від кількості набраної води у ванну ).

· Ректальні тампони застосовують у тому випадку, якщо йде лікування  патології безпліддя [48].

· Електрогрязелікування. Коли пацієнт приходить на процедуру , то на зону, яку потрібно вилікувати наносять грязьову аплікацію, а поверх неї електроди, що викликають електричний імпульс. Саме таким методом активні речовини проникають значно якісніше в шкіру , тим самим прискорюючи лікувальний ефект. Під час фітотерапевтичної процедури накладають теплу грязь на вологуватий, оснащений лікарськими речовинами фільтрувальний папір. Поверх цього кладуть електроди , пропускаючи легкий струм.

· Грязьові аплікації , що вважаються холодними. Їхня температура коливається в межах вісімнадцяти градусів до двадцяти п'яти.

Форми лікування грязями:

· бовтанки;

· тампони;

· мазі;

· рослинні екстракти;

· аплікації;

· суспензії;

· фанготерапія;

· бовтанки .

Грязелікування поєднують з фізіотерапевтичними  процедурами , розглянемо їх:

· Пелогальваноіндуктотермія – коли поєднують грязьове лікування з індуктотермією та струмом. Грязьове лікування діє краще, так як одночасно в роботі хімічна сторона та теплова.

· Пелоїдоіндуктотермія – це поєднання методу теплового електролікування з грязелікуванням.

· Гальновогрязелікування – це метод, який застосовує струм і торф'яну грязь.

· Пелофонотерапія – це сполучення грязі та ультразвуку. Лікування грязями  і лікувальна фізкультура  допомагали , наприклад, при фізичних травмах [50].

Косметологія активно використовує очищувальні глиняні маски для обличчя або різні грязьові ванночки.

Отже, на сьогодні вже виникли багато найрізноманітніших терапій, що застосовуються з лікувальною метою. Всі вони унікальні, специфічні , але дієві.

2.3 Мережа бальнеологічних курортів кінця XIX-I пол.XX ст.

З дев'ятнадцятого століття з'являються курорти на Прикарпатті, Закарпатті. У той час до цих курортів мали доступ абсолютно всі бажаючі, тому що там діяло безоплатне отримання послуг.

Тисяча дев'ятсот тридцять другий рік розпочався з інтенсивного прогресу в курортній справі України. В оздоровницях зупинялося майже півтора мільйони відпочивальників [28].
В Україні найбільш відвідуваними курортами , які спеціалізуються на бальнеології були і є:

· Закарпатська область, Берегове

· Львівська область, Немирів

· Львівська область, Східниця

· Львівська область, Трускавець

· Львівська область, Моршин

· Закарпатська область, Мукачівський район, село Поляна

· Львівська область, Великий Любінь

· Закарпатська область, село Ужок.

Давайте промайнемо крізь історію цих курортів [23].

Розпочнемо із Моршина. Вперше Моршин згадується на початку січня ( 2 січня 1482 року ). Судовий запис стверджував, що село Моршин було в складі королівства Польщі.

Тисяча вісімсот сімдесят п'ятий рік для Моршина стає особливим, тому що тоді відкривається 1 заклад, що лікував грудні захворювання. Цей заклад мав в запасі тридцять ліжок. 

Вже з тисяча вісімсот сімдесят сьомого року розміщували оголошення про відкриття кліматичного курорту в Моршині. Він спеціалізувався на лікуванні хворих сухотою.

Галицьке Намісництво вже з двадцять другого травня наступного року надало дозвіл на офіційне заснування курорту під назвою «Моршин». З цього моменту джерела та їх мінеральні води стають предметом для дослідження.

Про «Моршин» знали навіть за межами Австро-Угорщини. Дослідники Європи писали про наш курорт.

Двадцяте століття для курорту стало ще більш визначним, тому що збудувалися :

· інгаляторій;

· водолікарня;

· бювет мінеральних вод, він навіть став символом Моршина;

· грязелікарня [28].

Як ми бачимо вже двадцять перше століття. Моршинські курорти не забуваються по-сьогодні не те, що в Україні, але й в іноземних країнах.

Наступним розглянемо Трускавець. Тисяча вісімсот двадцять сьомий рік – це офіційна дата заснування цього курорту. Саме тут спорудили приміщення, де мали розміщуватись перші вісім ванн.

Там розбудовуються пансіонати, пишуться наукові статті про вплив мінералізованої води на людину, її здоров'я.

У тисяча вісімсот дев'яносто другому році споруджено приміщення , що мали слугувати для інгаляцій системи Вашмута. Саме з цього моменту Трускавець був на рівні курортів європейського значення, наприклад, німецький Вісбаден [27].

Вже з 19 століття Трускавець нагороджують великою золотою медаллю. Це завдяки прогресу в лікувальній справі.

Тисяча дев'ятсот тридцять п'ятий рік .  По місту відкриваються нові пансіонати, будуються шикарні вілли. Місто набуває вигляду курортів Європи.

Вже через 17 років місто отримує статус всесоюзного курорту. Трускавець перетворюється на великий європейський центр, пов'язаний з індустрією здоров'я [29].

Ще одним курортом 19 століття є Великий Любінь. Наявність тут сірководневих вод з джерел зробила відомою цю місцевість ще з 16 століття, але краще науковці дослідили ці води аж в 18 столітті.

Коли нафтовий магнат та підприємець Костянтин Бруницький забезпечив будівництво готелів, сучасних купель, тоді санаторій значно розвинувся. Це припадає на другу половину 19 століття. Також ця особа :

· побудувала водолікарню. Лікарняні корпуси мали назву його дочок  (Гелена, Софія, Марія);

· посприяв переобладнанню здравниці.

Також він дав назви джерелам Великого Любеня  в честь імен своїх синів ( Адольфа та Людвіга ) [24].

Східниця. Починаючи з 2 половини 19 століття настає в історії Східниці нафтова епоха. Внаслідок цього Східниця приймала нафтошукачів з Європи.

Омелян Стоцький доводив, що мінеральні води Східниці мають лікувальні властивості. Вивчав хімічний склад води, її запаси загалом. Цей чоловік раніше займав посаду директора газолінового заводу. Навіть думав над тим, щоб відкрити бальнеологічний курорт. 

Понад 10 років тривала боротьба за визнання мінеральних вод на наявність в ній властивостей , що корисні для здоров'я, але все ж це дало свої плюси.

Вже 8 лютого тисяча дев'ятсот шістдесят восьмого року спеціалісти з Львівського медичного університету надали висновок і він був позитивним. Мінеральні води Східниці були цілком придатні для лікування.

Омеляну Стоцькому навіть приходила урядова телеграма, в ній закріплювався статус східничанина, як людини, яка найперша відкрила Східницьке родовище мінералізованої води [38].

Найстаріший курорт України «Немирів». Там протікає сірководнева вода. Її властивості відомі ще з 16 століття. Офіційно відомі дані про «Немирів» з 18 століття.

Професор Броніслав Леонард Радзишевський вивчав мінеральні джерела води з вмістом сірководню ( «Марія», «Борислав» ) в 19 столітті.

Тисяча дев'ятсот дванадцятий рік – виявлення торф'яної грязі. 

З початком 1 світової війни зупинилося функціонування і розвиток курорту. Лише через 12 років «Немирів» знову відновив свою роботу. Також побудувались приватні вілли.

Професор О.М. Костовський знайшов джерело з мінеральною водою «Олександра» в тисяча дев'ятсот двадцять дев'ятому році. 

Після приєднання Західної України курорт набув республіканського значення.

Під час війни «Немирів» зруйнували з усім його обладнанням. Потім прогресувало відновлення, а в тисяча дев'ятсот сорок сьомому році «Немирів» почав приймати першу сотню пацієнтів [27].

Ужок. Це село, яке знаходиться на Закарпатті. Колись воно було бальнеологічним курортом, який був досить відомим з кінця дев'ятнадцятого століття – початок двадцятого століття.

У межах цієї місцевості були родовища з мінеральними водами. Це дало поштовх до здійснення курортної діяльності.

Бальнеологічний ресурс – мінеральна вода в селі Ужок була різного складу та різного ступеня мінералізації. Тому лікування тут було ефективне. Лікували як процедурами, так і звичайним вживанням мінеральної води, як напою.

Територія здравниці була облаштована :

· просторими зонами для прогулянок;

· фонтаном;

· статуєю Геркулеса та іншими;

· водолікарнею.

Курорт мав близько тридцяти будиночків, в яких розміщувались відпочиваючі. 

Цей курортний комплекс на території свого парку мав:

· декілька джерел мінеральних вод;

· налічував п'ятдесят дерев.

Але, на превеликий жаль, даний курорт був зруйнований у часи Першої Світової війни [21].

Берегово. Це місто славиться термальними водами з лікувальними властивостями. Також у місті організовують жартівливі фестивалі – це бажано бачити наживо особисто і веселитись. «Українська Угорщина» - так називають Берегово. Воно межує з кордоном Угорщини, відстань між ними всього лиш п'ять кілометрів.

Українці полюбляють місцеві термальні води, часто приїжджають. Води Берегова містять:

· хлор

· натрій

· кремній

· вуглекислий газ

· азот.

У тисяча дев'ятсот шістдесят сьомому році  збудували термальний басейн Берегова.

Вода басейну під назвою «Жайворонок» не проходила додаткову обробку, а зразу надходила з глибоких свердловин на поверхню, при тому зберігаючи повністю свої цілющі властивості. 

Щорічно у місті Берегові День міста відзначають сімнадцятого травня. Це місто надзвичайно привабливе :

· пам'ятками архітектури;

· традиціями виноробства;

· історією;

· басейними з термальною лікувальною водою [41].

Курорт «Поляна». Розлив мінеральних вод тут почався швидше, ніж історично цей курорт став широко відомим. Курортний комплекс спершу складався із сорока кімнат та двадцяти ванних кабін.

У тисяча дев'ятсот сьомому році курортний комплекс згорів, потім прикладаючи значних зусиль відновився. 

Навіть угорська преса про нього говорила, як про найкращий курорт на Прикарпатській Русі.

У тисяча дев'ятсот тридцять дев'ятому році там діяв електрофікований готель. У номери надходила:

· холодна вода;

· гаряча вода;

· купальний комплекс із новомодним облаштуванням ванн [26].

Отже, бальнеологічна мережа насправді дуже велика і популярна. Ще з давнини лікарі, дослідники, магнати намагатися знайти зв 'язок між людським організмом та впливу природи на нього. Помічаючи природні ресурси навчилися правильно їх використовувати. На теперішній час курортна справа вважається добре дослідженою та розвиненою, для того щоб з впевненістю відвідувати курортні заклади – оздоровниці, профілакторії можна ще так назвати.

Розділ 3. ТЕРИТОРІАЛЬНА ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МАТЕРІАЛЬНА БАЗА БАЛЬНЕОЛОГІЧНИХ КУРОРТІВ УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ

3.1 Географія та сучасний стан бальнеологічних курортів Українських Карпат

Українські Карпати розташовані не в одній конкретній області, а водночас у декількох. Українські Карпати займають територію Івано-Франківської, Чернівецької, Львівської, Закарпатської  областей.

Карпатський  регіон  багатий тим, що включає в себе приблизно 6-7 % від загальної площі України.

Україна славиться відомими Карпатами, в яких є значний потенціал до розвитку відпочинкових баз, в основі яких полягає оздоровлення та рекреація на європейському рівні. Це все доповнюється історико-культурними пам’ятками на території Карпат.

Природні ресурси Українських Карпат забезпечують санаторно-курортне лікування, а також туризм, відпочинок для бажаючих відвідати ці місцевості. Є типи бальнеотерапії :

· грязелікування;

· озокеритолікування;

· кліматолікування.

Мікроклімат, поверхневі води, які цілком сприятливі для сфери туризму допомагають Карпатам освоювати відпочиваючим ці території та відвідувати їх.

 В Карпатському регіоні функціонують:

·  приблизно тридцять санаторних закладів;

· більше сімдесяти таборів разом з іншими відпочинковими закладами;
· за п’ятдесят відпочинкових баз [45].
Карпати України багаті на мінеральні води. На основі таких природних ресурсів, як вода «Нафтуся» , яка розповсюджена на територіях Богородчанського, Надвірнянського, Долинського , Верховинського та Косівського районах. Є багато джерел з цією водою, більше сорока.

На західній частині України є сульфідні мінеральні води. Вони є на таких курортах як :

· Черче

· Синяк

· Немирів

На сьогодення курорт у Закарпатській області , що називається Синяк  відоме своїми джерелами сульфідних вод. Завдяки  Синяцькому родовищу тут розвивається бальнеотерапія. Спеціалізується  санаторій зокрема на лікуванні нервової, опорно-рухової систем, окрім цього тут люди й просто відпочивають, катаються на підйомниках, лижах. Працівники  установи контролюють процес , особливо тих людей, яким потрібна допомога та інструктаж.

Відома своєю мінеральною водою «Трускавецька» й Львівщина. У Трускавці  щороку висока чисельність тих, хто відпочиває, споруджено багато санаторних закладів [38].

Курорт «Поляна» у Закарпатській області допомагає людям лікувати  гастрити, ерозії, виразки, хронічний панкреатит, цукровий діабет, якщо хвороба звісно не прогресує у гострішу фазу. «Поляна Купіль» - це борна вуглекисла гідрокарбонатна натрієва мінеральна вода , яка допомагає людям одужувати та зміцнити здоров’я, відновити життєві сили організму. Її використовують в санаторії як для вживання внутрішньо, так і зовнішньо (у вигляді приймання ванн).  Хімічний склад цієї мінеральної води нагадує популярну воду Боржомі. Цей регіон давно був відомим лікувальними властивостями. Тепер мінеральні води родовища курорту «Поляна» вивозять до США  [45].

Курорт «Косино» у Закарпатській області. Ця місцевість оснащена термальними водами . Ця вода нетипового кольору, не прозора як інші, а має коричневий відтінок, але вона ефективно діє при лікуванні серцево-судинної системи, допомагає у виведенні солей з нирок. У «Косино» є смарагдовий басейн на свіжому повітрі, де є  сидіння з гідромасажем, приємна мелодія для покращення комфорту відпочиваючих.

Курорт «Берегове» в Закарпатській області. Тут є термальні води.  Ці басейни працюють протягом цілого року. Вода має температуру приблизно 29 -30 градусів. Окрім оздоровлення в Берегові можна відвідати ресторани угорської кухні та продегустувати вина. Температура води на курорті завжди тримає трохи вище 35 градусів.  Ці води лікують нервову систему [55].

В Івано-Франківській області є медичний реабілітаційний центр «Черче». У Дві тисячі четвертому році в санаторії відбулися деякі вдосконалення:

· у 1 корпусі санаторію «Черче» замінили очисні конструкції, вони стали надійнішими та міцнішими.

· У 1 корпусі також поновили систему опалення санаторного закладу.

· Удосконалення 1 корпусу було настільки, що його можна сміливо називати новим лікувально-діагностичним санаторним комплексом.

У «Черче» кожного року приїздить більше двох тисяч  хворих. Послугами санаторію користуються не тільки жителі Івано-Франківської області, але й з інших областей України [37].

Отже, сучасний стан санаторно-курортних закладів – це плід науково-дослідницької, архітектурної роботи.

3.2  Матеріально-технічна база та інфраструктурне забезпечення функціонування бальнеологічних курортів Українських Карпат

Матеріальною основою народного господарства виступає виробництво. Відправним аспектом будь-якого процесу виробництва виступають ресурси, якими волоідє і розпоряджається підприємство. Це його ресурсний потенціал.  Самі ж ресурси підприємства, на дуку А. Рябєва, це сукупність природних, матеріальних та соціальних ресурсів, що можуть бути використані в самому процесі створення товарів і послуг, які продукує підприємство у процесі своєї діяльності [54]. 

На сторінках економічних досліджень всі  ресурси прийнято поділяти на 4 групи: 1) природні ресурси як природні речовини, 2) матеріальні ресурси – тобто всі засоби виробництва, 3) трудові ресурси, 4) фінансові ресурси – грошові кошти, якими розпоряджаються суб'єкти господарювання у процесі діяльності. Всі ресурси, крім фінансових називають базовими, а фінансові – похідними [59, с. 8]. 

Чинниками виробництва виступають ресурси, що реально залучені до процесу виробництва. Виокремлюють 3 основних чинники виробництва: 1) матеріально-технічна база – це всі  без винятку використовувані у виробництві ресурси, 2) капітал – сукупність матеріальних і фінансових ресурси, 3) трудові ресурси суспільства, які зайняті у процесі виробництва [52]. 

Матеріально-технічна база санаторно-курортної галузі – це сукупність всіх матеріально-речових елементів продуктивних сил підприємства, які використовуються у процесі виробництва. До складу метеріально-технічного забезпечення входять такі ресурси, як: будівлі, споруди, технічне і технологічне устаткування, меблі, інвентар і т.д. Матеріально-технічне забезпечення виступає матеріальною основою виробництва послуг санаторно-курортної галузі при використанні в тісному зв'язку з іншими виробничими ресурсами – трудовими, фінансовими, що мають безпосередній вплив на ефективність використання самої матеріально-технічної бази [52].

Нерівномірність розміщення об’єктів інфраструктури бальнеологічних курортів Українських Карпат викликана історично-сформованими чинниками. Зокрема природно-ресурсним потенціалом, який має визначальну роль на утворення курорту в певній локації. Важливими є також соціально-демографічні та технологчні детермінантами (інституційно-інфраструктурна, промислово-господарська, інноваційна, політико-економічна, глобалізаційна тощо) [14, с. 80-82]. 

Кількісне оцінювання стану та розвитку колективних засобів розміщування, до числа яких входять заклади санаторно-курортного типу, що на регулярній основі здійснюється Держкомстатом України уможливлює здійснення аналізу стану та динаміки матеріально-технічного забезпечення бальнеологічних курортів Українських Карпат.

Відповідно до статистичних стандартів, які використовуються Державною службою статистики України, колективні засоби розміщування розподіляють на наступні типи:

- готелі та аналогічні засоби розміщування: готель, мотель, готельно-офісний центр, кемпінг, клуб із приміщенням для проживання, гуртожиток для приїжджих, туристська база, гірський притулок, студентський літній табір та інші місця для тимчасового розміщування;

- спеціалізовані засоби розміщування: санаторій, дитячий санаторій, пансіонат з лікуванням, дитячий заклад оздоровлення цілорічної дії, дитячий центр, санаторій-профілакторій, бальнеологічна лікарня, грязелікарня, будинок відпочинку, пансіонат відпочинку, база відпочинку, оздоровчий заклад, денного перебування [14].

Порівняння даних Державної служби статистики України щодо спеціалізованих закладів розміщування в тих областях України, які відносяться до Карпатського регіону (Закарпатська, Івано-Франківська, Чернівецька, Львівська) дозволить здійснити аналіз та простежити головні тенденції динаміки розвитку матеріальної бази санаторно-курортного господарства загалом. Такий аналіз буде вартісним також щодо оцінки динаміки розвитку бальнеологічних курортів Карпатського регіону України впродовж певного періоду часу.
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На основі статистичних даних, наведених у матеріалах Держкомстату України, можна простежити низку тенденцій стану матеріально-технічної бази. Насамперед чітко простежується тенденція зменшення кількості спеціалізованих закладів розміщування – з 2211 у 2011 році, до 1883 у 2015 році та всього до 1641 у 2017 році. Загалом зменшення кількості закладів розміщування відбулося у межах 26% упродовж 7 років. Тобто, чітко простежується тенденція скорочення кількості спеціалізованих закладів розміщування, а відповідно, ці дані демонструють скорочення матеріально-технічної бази санаторно-курортної галузі, що відбувається особливо швидкими темпами (Див. табл. 1.1). 

За досліджуваний період суттєво скоротилася кількість санаторіїв: з 201 у 2011 році до 169 у 2017 році, у відсотковому відображенні таке скорочення чисельності закладів становить 16%. Особливо негативні тенденції простежуються у скороченні оздоровчих закладів 1-2 денного перебування – на аж 71 %, тобто з 21 закладу у 2011 році до 6 у 2017 році відповідно [33].

Дещо менш вираженими є негативні тенденції  скорочення кількості відвідувачів, яка за досліджуваний період становить 18%. У кількісному вимірі дане скорочення окреслюється показниками: з 1855765 відвідувачів у 2011 році, та 1526013 осіб у 2017 році. Хоча зменшення кількості відвідувачів відбувається нерівномірно, станом на 2015 рік загальна кількість відвідувачів закладів розміщування становила всього 1482668 осіб, тобто на 20% менше, ніж в 2011 році (Див. табл. 1.1).  

Цікавим є розгляд динаміки змін стану матеріально-технічного забезпечення санаторно-курортної галузі у розрізі окремих областей Українських Карпат. Аналіз офіційних статистичних матеріалів дозволить здійснити аналіз динаміки функціонування матеріально-технічної бази курортної справи регіону Українських Карпат. (Див. табл. 1.4.).
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Джерело: https://ukrstat.gov.ua/druk/publicat/kat_u/2018/zb/05/zb_kzr_2017.pdf

Станом на 2011 рік на території областей, що належать до Карпатського регіону, кількість спеціалізованих закладів розміщування сумарно нараховувалася 201. Лідером регіону виступає станом на 2011 рік Львівська область з 89 закладами, що представлені на її території,  найменше закладів спостерігається у Чернівецькій області – всього 22). Станом на 2017 рік таких закладів сумарно по чотирьох областях Карпатського регіону нараховується всього 138 [33]. Відбулося скорочення кількості таких закладів на 63 одиниці або на 31%, що 5% перевищує показник скорочення спеціалізованих закладів розміщування по Україні. 

Найменше скоротилася кількість спеціалізованих закладів розміщування в Івано-Франківській області (з 33 до 30 впродовж 2011-2017 року), найдинамічніше скорочення кількості закладів відбулося у Чернівецькій області – аж на 72% (з 22 до 6 впродовж досліджуваного періоду), що свідчить про стагнацію  курортної галузі на території області [33]. На 32% скоротилася кількість спеціалізованих закладів розміщування на території Львівської області, що можливо свідчить про конкурентну боротьбу між закладами та закриття найбільш непривабливих для відвідувачів та, відповідно, нерентабельних. 

Станом на 2017 рік частка спеціалізованих закладів розміщування території областей Українських Карпат становить всього 8,5% від кількості закладів в Україні загалом (138 із 1641). На жаль, зведені відомості Держкомстату України за 2019 рік [33], що є в доступі на офіційному сайті цієї установи, не містить показників які можна було б спів ставити та порівняти вище наведеними даними. 

Отже, можна підсумувати, що курортна галузь регіону Українських Карпат характеризується неухильним скороченням об’єктів метеріально-технічного забезпечення, що відображають офіційні статистичні відомості.

3.3 Спеціалізація бальнеологогічних курортів Українських Карпат

Українські Карпати багаті на бальнеологічні ресурси. Тому й активно розбудовувались санаторні установи. Кожна з них спеціалізується на тій чи іншій захворюваності та методу її лікування, в залежності від природньо-лікувального потенціалу даної території. 

У Тернопільській області є курорт «Медобори». Він активно спеціалізується на профілактиці та лікуванні організму з використанням бальнеологічних ресурсів. А саме: води на зразок моршинської, сірководневої води, голубої глини, торф’яного болота.

Ці компоненти здатні лікувати гепатити, тобто захворювання печінки вірусним шляхом. А також й інші проблеми, пов’язані із серцево-судинною системою, опорно-руховим апаратом, легеневою системою, навіть звичайні дерматологічні захворювання, цукровий діабет, ожиріння.

Івано-Франківська область, Рогатинський район, курорт «Черче». Тут широкий спектр лікування таких захворювань:

· безпліддя;

· ендомітоз – це різке велике збільшення кількості хромосом у клітинних ядрах;

· радикуліт;

· покращення стану після травм спинного мозку;

· хронічні простатити;

· варикоз;

· плексіти – запальний процес гілок нервового сплетення;

· безсоння;

· хвороба Бехтерєва – запалення суглобів хребта, наслідком чого згодом спостерігається проблема в руховій активності, відбувається зрошення кісток [55].

· хвороба Рейно – це спазми артерій пальців кистей, що призводить до інвалідності. Людина з такою хворобою виокремлюється сильною блідістю рук;

· неврастенія – це підвищена стомлюваність організму. Людина не здатна протягом тривалого часу фізично та розумово напружуватись;

· покращення стану після черепно-мозкових травм, якщо людина  має параліч, то допускається такий пацієнт із особами, котрі будуть їх супроводжувати;

· поліартрити – хвороба хронічного походження, запалення не одного суглоба організму людини, а декількох;

· остеохондроз – дистрофічне порушення в хрящах суглобів. 

 Зустрічаються остеохондрози:

· поперековий остеохондроз;

· грудний остеохондроз;

· шийний остеохондроз [19].

Курорт «Черче» безкоштовно проводить діагностичні обстеження, процедури лікування, якщо вони входять до ціни путівки.  Наприклад:

· електрокардіографія;

· медична консультація;

· грязелікування;

· сірководневі ванни;

· штучні ванни;

· лікувальна фізична культура;

· невідкладна медична допомога при екстрених ситуаціях.

Платні додаткові послуги курорту «Черче»:

· інгаляції;

· підводний душ-масаж.

Санаторно-курортний комплекс має діючі відділення:

· для реабілітації цереброваскуляторної хвороби;

· для реабілітації осіб, які переносили травми опорно-рухового апарату;

· для медичної психологічної реабілітаційної роботи з постраждалими учасниками антитерористичної операції [33].
У Львівській області є курорт «Моршин». Звідти й походить відома українцям Моршинська мінеральна вода. За допомогою мінеральної води, якою лікують в Моршині можна:

по-перше, добре очистити організм;

          по-друге, збагатити організм корисними елементами та підвищити імунну            систему;

по-третє, нормалізувати обмін речовин в організмі;

по-четверте, вилікувати сечовивідні шляхи .

Також курорт «Моршин» надає можливість прийняти ванни різних типів:

· йодобромні

· перлинні

· мінеральні з використанням екстракту хвої . Такі ванни по-особливому допоможуть впоратися з поганим сном, заспокоїти нервову систему. Також вони є з певною спазмолітичною дією при болях в суглобах. А що тим не менш дуже корисно - це  розщеплення жирових клітин, зниження маси тіла, навіть такою дією на організм володіють хвойні ванни. Проте існують протипоказання . Якщо в людини виявлено або туберкульоз, або злоякісні пухлини, гіпертонія, навіть вагітність, то бажано уникнути тимчасово цієї процедури та піти на консультацію до лікаря [13].

У Моршині загалом можна вилікувати також остеохондроз, гастрити, ентероколіти – складне запальне захворювання тонкої та товстої кишок, що супроводжується нудотою, гострим болем в межах живота, навіть високою температурою  [49].

Ще візьмемо до уваги у Львівській області Великий Любінь. Тут лікують методом :

· інгаляцій;

· лікувальної фізичної культури;

· масажів.

На території санаторію працюють кабінети :

· стоматологічні;

· лазеротерапії;

· функціональної діагностики;

· рентген.

Санаторій здійснює лікування таких паталогій :

· варикози;

· черепно-мозкові травми;

· допомога хворим на дитячий церебральний параліч;

· поліомієліт - параліч, що не виліковується та в результаті призводить до смерті. Це є вірусне захворювання, яке може банально потрапити в організм через забруднену воду;

· енцефаліт – порушує нервову тканину головного мозку;

· нейродерміт – надмірний свербіж шкіри, який виникає внаслідок ураження дермазоїдами;

· безпліддя [40].

Львівська область має не один санаторій. Є також Східниця. Саме тут лікують тих, у кого проблеми із нирками.  Курорт Східниця спеціалізується в основному на реабілітації за допомогою води «Нафтуся».  Ця вода корисна тим, що:

·  відновлює регенерацію клітин організму;

· лікує цистит;

·  лікує сечокам’яну хворобу.

Східниця пропонує СПА програми: 

· масаж 

· солярій 

· косметологія 

· схуднення

· детоксикація

· солярій

Ці програми направлені діяти на тіло як антистрес. 

Львівська область представляє також Трускавець. Туди можна приїхати, якщо потрібно вилікувати або полекшити протікання захворювання верхніх дихальних шляхів за допомогою інгаляцій. Також там є гідромасажі, ванни з мінеральними водами. Трускавець в основному спеціалізується на :

· лікуванні ангіохоліту – запальне захворювання жовчних проходів печінки;

· лікуванні холециститу – захворювання слизової оболонки жовчного міхура [2].

У Моршині загалом можна вилікувати також остеохондроз, гастрити, ентероколіти – складне запальне захворювання тонкої та товстої кишок, що супроводжується нудотою, гострим болем в межах живота, навіть високою температурою.

Перейдемо до Закарпатської області. Солотвино. Там є солоні озера. Їхню воду прирівнюють до вод безстічного озера Мертвого моря , яке географічно знаходиться в межах Азії. 

Грязі Солотвино ефективно протидіють таким захворюванням:

· псоріаз, що проявляється поверхнево на шкірі;

· урологічні захворювання ( уретрит – запалення сечовивідного каналу, яке зустрічається у будь-якої статі ) [3].

Цікавим способом лікування є перебування у специфічному мікрокліматі соляних шахт, печер. Зазвичай ці коридори нагадують вигляд кінотеатру, або навіть трохи океанаріуму, тому що освічуються різними кольорами для комфортного перебування та настрою.

Такий вид лікування називається спелеотерапія. Вона допомагає при бронхіальній астмі.

Шаян. Курорт пропонує оздоровлення кремнієвою, вуглекислою водами. Якщо пацієнт потребує промивання шлунку, то для цього на території санаторію є спеціальні кабінети з спеціалістами. Якщо людина хворіє  хронічним ентеритом , що призводить до порушення обміну речовин, чи гепатитом, то курорт Шаян допоможе у вирішенні цієї проблеми.

Закарпатська область , село Поляна. Санаторії, які знаходяться в цій сільській місцевості спеціалізуються на:

· лікуванні  хронічних хворіб органів травлення;

· відновлення життєвих сил пацієнтів, що перенесли операційні втручання на жіночих статевих органах.

Такий вид лікування називається спелеотерапія. Вона допомагає при бронхіальній астмі.

У Закарпатській області є також санаторій під назвою «Карпати». Курорт спеціалізується на:

· лікуванні стенокардії – біль в серці, за грудиною, яка віддає спазм аж до шиї, лівої руки;

· лікуванні вегето-судинної дистонії – порушення нервової регуляції судин та їх тонусу.

Закарпатська область, село Солочин. Тут застосовують «Лужанську» мінеральну воду. Є декілька варіантів цієї води:

· Лужанська №4

· Лужанська №7

Лужанську №4 вживають при :

· депресії

· ацетонемії – втрата глікогену , який відповідає за вироблення енергії в нашому організмі внаслідок порушення обміну речовин.

Лужанську №7 вживають при:

· профілактиці захворювань шлунку, щоб не було підвищеної кислотності, печії;

· захворюваннях підшлункової залози;

· хворобах печінки [34].

У Солочині є заклад « Квітка полонини». Саме там лікують цими водами. Курорт має широкий бальнеологічний спектр оздоровлення. Лужанська мінеральна вода напряму з родовища потрапляє до кабінетів з ваннами , що слугують для проходження процедур.

Закарпатська область, старовинне село Сойми, водночас курортна місцевість. Там є родовище мінеральної води, що містить залізо, кальцій. Призначення:

· цукровий діабет;

· збагачення кальцієм організму;

· хороший вплив на організм дитини, її розвиток.

Також Закарпатська область славиться популярним бальнеологічним курортом «Свалява». Починаючи ще з п’тнадцятого століття тут були відомі можливості води, її лікувальна специфіка. Є джерела лужно-вуглекислі , такі як:

· Поляна Купель

· Поляна Квасова

Лікування:

· гастриту;

· виразки;

· панкреатиту.

Курорт Карпат, Міжгір’я. Тут лікують хлоридно-гідрокарбонатною водою такі недуги:

· цукровий діабет;

· нестача кальцію;

· профілактика органів травлення [34].

Закарпатська область, бальнеологічний курорт «Кваси». Специфікою джерел цього курорту є те, що там їх багато і всі вони знаходяться недалеко один від одного, але відрізняються за хімічним складом та смаком.

«Кваси» лікують залізистими водами, проте джерела цих вод ще не використовуються на всю потужність. Але не дивлячись на це, щороку тут оздоровлюється тисячі людей.

Також «Кваси» пропонують курс лікування миш’яковою водою. В Україні немає аналогів цієї води більше ніде. Миш’яковисті ванни рекомендовані якщо:

· псоріаз;

· артрит;

· травми суглобів;

· захворювання нервової системи.

 У Квасах також лікують:

· проблеми з нирками;

· проблеми з печінкою;

· проблеми з опорно-руховим апаратом;

· проблеми шлунково-кишкового тракту [36].

Отже, Карпатський регіон славиться  своїми природніми можливостями. Це не просто природні ресурси, які існують, а в першу чергу всі ці мінеральні води та грязі використовуються на благо здоров’я населення та розвитку оздоровчого , реабілітаційного та відпочинкового туризму в Україні.

Розділ 4. ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ БАЛЬНЕОЛОГІЧНИХ КУРОРТІВ УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ

4.1 Проблеми функціонування та розвитку бальнеологічних курортів Українських Карпат

Розбудова інфраструктури туризму в Карпатах постійно росте. Тому на Карпатський регіон та його природу мають вплив ось такі фактори:

· змінюється на гірше грунтово-рослинний покрив;

· ландшафти рекреаційно деградують;

· через транспортний рух погіршується якість повітря курортної зони;

· засмічуються поверхневі води;

· посилено будується гірськолижна туристична інфраструктура;

· розбудова закладів харчування;

· розбудова закладів розміщення;

· розбудова закладів дозвілля.

На навколишнє середовище негативно впливає також :

· вирубка лісів;

· земельні роботи у великому обсязі;

· проведення інженерно-технічної роботи  [18].

Це пояснюється тим, що стараються в межах короткого терміну побудувати великі туристичні комплекси. До прикладу наведемо гірськолижний курорт «Буковель» та гірськолижний комплекс «Волосянка».

Псується грунтово-рослинний покрив на територіях туристичних потоків. Це стосується :

· стежок;

· водоспадів;

· зелених зон туристичних центрів;

· майданчиків відпочинку;

· культурно-природніх комплексів біля Манявського Скита , гори Говерла [50].

Бальнеологічні курорти переважно зосереджені в сільських місцевостях. Села мають свою естетику забудови, а новітні відпочинкові комплекси змінюють загальний стиль цих місцевостей. Це стосується курорту Яремче, Славське.

На сьогодні також з’являються малі пансіонати. Їх локалізують біля річок, лісів, населених пунктів. Такі дії  призводять до витіснення сільськогосподарських земель.

У межах природньо-заповідного фонду України спостерігається забруднення від туризму. На природу негативно впливає джипінг . Катання поблизу водойм, особливо якщо вони несуть лікувальний характер може засмітити їх великим потоком пороху, що піднімається вверх під час автомобільного туризму [48].

Проблеми  в туристично-рекреаційній сфері Карпатського регіону, що  стримують розвиток:

· недостатній контролінг природніх ресурсів за їх використанням та вичерпуванням;

· вирубка лісів у великих кількостях;

· рибальство;

· порушення відновлення природи;

· стихійні лиха, які руйнують ресурси природи;

· нестабільна нормативно-правова, законодавча база [17].

Проблеми  в туристично-рекреаційній сфері Карпатського регіону, що  стримують розвиток:

Основні причини , що призупиняють повноцінний розвиток Карпатського регіону:

· недостатньо інвестиційних вкладів в Карпатський регіон;

· матеріально-технічна база де не де є застарілою;

· відсутність в один період державної політики, яка б комплексно спрямовувала свою роботу в розвиток регіону;

· часом недієве впровадження природоохоронних заходів;

· підняття рівня води, зсуви. Саме вони стають причинами ускладненого ведення підприємницької діяльності;

· недостатній розвиток комунікаційної інфраструктури;

· медичні послуги інколи на  недостатньо якісному рівні [56].

Дохід мешканців Карпатського регіону , особливо тих, хто проживає в горах нижчий, ніж дохід жителів рівнини. Гори менше розвиваються в соціальній інфраструктурі.

Багато жителів гірських районів виїжджають за кордон або в інші міста в пошуках кращих умов праці та заробітку. Працездатні люди покидають дім , що призводить до економічного занепаду [16].

Тому не кожен може собі дозволити відпочинок зі SPA процедурами в санаторно-курортних комплексах, так як встановлюються зазвичай не низькі ціни на ці рекреаційні послуги.

4.2 Перспективні напрямки розвитку санаторно-курортної галузі в Карпатському регіоні України

Карпатський регіон України має можливості та всі для цього ресурси , щоб розвивати медичний туризм. Попри те деяка частина українців все ж прагне отримувати  якісні медичні послуги в інших країнах світу, думаючи, що за кордоном буде престижніше.

Лікувально-оздоровчий туризм України – окрема категорія курортного спрямування. Сюди входять санаторні комплекси біля джерел або гірських порід чи інших дарів природи [49].

Письмові згадки про Закарпаття та Прикарпаття описують те, що місцеве населення цих областей використовували мінеральні води не просто як питну воду для підтримки життєво необхідних сил, а в цілях профілактики та лікування недуг [9].

Національна культура охоплює не тільки пам’ятки історико-культурної спадщини, а й санаторно-курортні комплекси, які працюють безпосередньо на базі природних ресурсів, корисних у оздоровленні різного покоління.
Західний курортний регіон використовує свіже цілюще повітря гір Карпат, лікувальні ресурси ( грязі, мінеральні води ). Гірські території особливо приваблюють туристів, там знаходяться безліч курортів [6].

Так як клімат України є цілком сприятливим до життя , то це дозволяє розвивати кліматотерапію. Система охорони здоров’я неселення включає реабілітаційну допомогу в спеціалізованих для цього санаторних закладах.

У поєднанні з історико-культурним потенціалом Карпатського регіону, його природніми запасами та вигідним географічним розташуванням в самому центрі Європи – це все разом є величезним поштовхом до створення лікувального туризму, зосередженого не лише для своїх громадян, а й для надання рекреаційних послуг іноземцям [4].

Розвиток рекреації в Карпатському регіоні повинен торкнутися й досвіду також міжнародного туризму, але спеціалізуватися виключно на наявних ресурсних забезпеченнях. Державний бюджет країни повинен поповнюватися за допомогою доходів від індустрії туризму.

 Є великий потенціал туристичного розвитку Карпатського регіону, тому що: 

· у порівнянні з сусідніми регіонами України природні території Українських Карпат потерпіли менших руйнувань, таким чином зберегли свій первинний стан, що вказує на екологічну безпеку регіону;

· на території України є два регіони, чиї умови можуть цілком підійти для потреб населення в послугах рекреації : Карпатський , Причорноморсько – Азовський. Досконалість розвитку цих регіонів, обслуговування найвищого рівня зробить ці місцевості позиціонованими не тільки в Україні, але й у світі загалом [6].

· присутня необхідна для роботи в санаторно-курортній галузі природньо-ресурсна база. Карпати налічують понад 799 джерел, свердловин мінеральних вод з лікувальними властивостями .

· потужний робочий потенціал українців, розвиток різновиду туристичного відпочинку[53].

Перспективою на майбутнє з розвитку санаторно-курортної галузі має стати:

·  побудова ринкових відносин між собою,

· активний додатковий  вплив схожих економічних галузей,

· широкий спектр процедур, що пропонуються відвідувачам,

· робочі місця у санаторно-курортній галузі.

Індустрія рекреації Карпатського регіону має право підвищувати соціально-економічний рівень гірських районів. Тому що специфіка гірських масивів значно утруднює сільське господарство та промисловість.

Як свідчить досвід, що регіони з горами володіють конкурентоспроможністю. Рівнинні регіони в той же час стараються теж економічно зростати через сферу відпочинку [53].

Санаторно-курортна діяльність Карпатського регіону має здійснюватися методами:

· розробка різних програм щодо розвитку курортної справи . Програми як і місцеві, так і державі;

· міжнародна співпраця та підтримка у галузі курортології;

· формування позитивного курортного іміджу областей, що входять до Карпатського регіону;

· відновлення вже існуючих і розбудова інших засобів розміщення, закладів із харчуванням;

· удосконалення системи матеріально-технічного забезпечення;

· удосконалення методики підготовки майбутніх працівників санаторію, попередні навчання, оплата стажувань, адже це також робота людини;

· здійснення регулярного контролю якості послуг, які надаються в санаторно-курортних закладах;

· забезпечення для курорту, що розвивається інвестиційних вкладень від спонсорів або інших;

· можливість  фінансово допомагати окремим категоріям населення, надавати пільги тим, хто обмежений в багатьох можливостях через важку недугу, тобто за рахунок бюджетних коштів забезпечувати їм санаторне лікування, надавати путівки, допомагати з транспортом;

· забезпечення інноваційною технологією в лікувально-діагностичній справі, якісне оздоровлення хворих;

·  забезпечення Карпатського регіону рекламно-інформаційними заходами.  Для інформування за заохочення потенційних відвідувачів санаторно-курортного комплексу бажано проводити конференції  (навіть в онлайн режимі) , планувати проведення виставок або організовувати конгреси;

· проведення екскурсій територіями санаторно-курортних комплексів;

· встановлення вигідних умов для громадян інших країн. Тобто для іноземних туристів економічно-вигідним має бути відпочинок в Карпатських санаторіях, (приїзд/приліт) на курорт та повернення додому ( помірні ціни на квитки, оплата поїздки /польоту);

· забезпечення захисту прав та інтересів осіб, що перебувають певний проміжок часу на території санаторно-курортного комплексу;

· розробка критеріїв акредитації та ліцензування санаторно-курортних закладів Карпатського регіону [56].

Карпатський регіон насправді має ще більше можливостей в медичному туризмі, ніж ми зазначили. Доречно би було ввести атестації курортних закладів лікувального спрямування , спа-центрів.

По- перше, медичний персонал повинен бути кваліфікованим. 

По-друге, рівень сервісу має не менш приємно вразити.

Потрібно подбати про інтернет-портал. Туди можна занести інформаційну базу про можливості регіону, детально описати методику лікування, вказати точні адреси всіх санаторіїв, клінік [18].

Окремо слід виділити спа-центри. Медичний туризм активно розвиває даний напрям. Це набуває популярності серед всіх туристів, що прагнуть рекреації та відпочинку. 

Карпатський регіон пропонує широкий спектр найрізноманітніших процедур і це подобається людям, залишають позитивні відгуки на санаторій чи інший заклад реабілітації. Тому перспектива розвитку курорту і надалі буде рости з кожним роком або в межах інноваційних внесень. 

Список послуг, які на перспективне подальше функціонування популяризують ще більше Карпатський регіон:

· безалкогольні бари;

· сауни, чани;

· лікувальне повітря соляних печер;

· гінекологічні процедури;

· фізіотерапевтичні процедури;

· ванни з ефектом омолодження;

· аквапарки;

· джакузі;

· тренажерні зали;

· спа салони [15].

Щодо окремої області в Карпатському регіоні, а саме Львівська займає перше місце по загальній кількості ліжко-місць в санаторіях.

Характеризуючи умови санаторіїв Карпатського регіону , можна дійти висновку, що всі ці заклади розміщення забезпечені люкс номерами та деякі навіть номерами покращеної комфортності. Можна класифікувати ці умови за рівнем лікувального процесу, харчування, інших багатьох факторів. Виділяють такі:

· економ клас;

· середній клас;

· підвищений клас ( вище середнього );

· високий клас;

· VIP клас.

Лікувальна база санаторіїв забезпечена ванними відділеннями, фізіотерапевтичними кабінетами.

Згідно цих категорій , їх специфіки та рівню обслуговування людина обирає для себе найбільш доступний та найкращий варіант відпочинку та рекреації. Це залежить від доходу споживача та від помірності цін на послуги санаторіїв-профілакторіїв.

Так як саме в залежності від цінової політики визначається попит на санаторії, то варто додати, що ціна включає :

· вартість самого розміщення;

· забезпечення харчуванням;

· основні медичні процедури.

Різна категорія санаторіїв буде мати свою ціну. Проте в середньому стандартний номер буде коштувати до 499 гривень в економ класі. 

Від 499 до 699 ціна середнього класу санаторію.

Від 699 до 999 ціна підвищеного класу.

Від 999 до 1499 ціна вищого класу санаторно-курортного комплексу.

У межах 1499 і трохи вище коливається ціна VIP.

Карпатський регіон має велике значення для України, розвитку тут санаторно-курортної діяльності, так як займає перше місце серед кількості курортів по цілій Україні.

Також на території Карпатського регіону є заклади оздоровлення для дітей, вони працюють літом.

Під час надання курортних послуг ми досягаємо не лиш економічну ціль, але й вирішуємо соціальні завдання. Цими завданнями можуть бути:

· реабілітація хворих;

· підтримка працездатного суспільства;

Курортний ринок України є особливим тим, що в нас курортно-санаторні послуги надаються через соціальне страхування.

Якщо особа з якоїсь причини втратила роботу через хворобу, до прикладу, то вона отримує пакет лікувальних послуг в санаторно-курортному закладі, так як була застрахована [53].

Страхування включає:

· відновлювальне лікування.

Розвиток курортної справи залежить від багатьох факторів. Якщо Фонд соціального страхування буде забезпечувати громадянам України гідний відпочинок, реабілітацію, то користувачі послуг будуть залишати позитивні й щирі відгуки на санаторій, де вони відновлювали свої фізіологічні можливості [45].

Отже, ці заходи, які описані вище, дозволять покращувати іміджеві можливості областей, що входять до Карпатського регіону. Детальне ознайомлення з курортною справою працівників закладів рекреаційного типу, вивчення всіх нюансів, аналіз областей всієї України та інших країн світу, впровадження нововведень, тобто чогось особливого для успішного функціонування Карпат і його санаторно-курортної галузі. Таким чином нові рекреанти дізнаватимуться про той чи інший заклад розміщення та поповнюватимуть державний, місцевий грошовий капітал.

У перспективі сфера санаторно-курортної діяльності мала би стати потужним за ефективністю прибутковості.

ВИСНОВКИ

На основі проведеного дослідження, яке полягало у вивченні бальнеологічних курортів Українських Карпат, їхньої територіальної організації, спеціалізації та соціально-економічної структури, що проводилось на основі широкого корпусу наукової літератури, навчальних та навчально-методичних видань, статистичних даних, електронних ресурсів, можна зробити кілька взаємопов'язаних висновків, як теоретичного, так і практичного характеру.

По-перше, територія Карпатського регіону має багаті та унікальні природні ресурси, що й не дивно з огляду на Івано-Франківську, Львівську, Чернівецьку, Закарпатську області. Ці території характеризуються потужним ресурсним запасом лікувальних мінеральних вод та цілющих грязей. Відповідно до цього поданий регіон є придатним для розвитку санаторно-курортної справи.

Особливо добре збереглися й по сьогодні населені пункти та оточуючі їх ресурсні компоненти, де раніше вперше виявлялися та детально досліджувалися бальнеологічні ресурси. Це підкреслює стабільність природніх умов, сприятливий клімат для формування сучасного розвитку санаторно-курортної галузі. Історично курортологія походить ще з давніх-давен, вже тоді населення певних територій обожнювало поєднання лікувальних процедур з фізичним, моральним відпочинком. 
По-друге, на сьогодні в Україні прийнято низку законів, підзаконних актів та інших нормативно-правових документів, що фіксують та регламентують бальнеологічну діяльність, чітко прописують базову інформацію.

По-третє, актуальним завданням на теперішній час є вдосконалення, ремонт інфраструктури бальнеологічних курортів Українських Карпат. Матеріальне забезпечення закладів розміщення має бути на досить високому рівні, для того щоб курорти функціонували і надавали всі необхідні лікувальні послуги в межах ресурсного забезпечення та його рекреаційних факторів. для відкриття курорту важливо провести експертизу на наявність хімічних речовин в бальнеологічних ресурсах – це визначає їхні хімічні та фізичні властивості. Пошук різноманітних методів застосування бальнеологічних ресурсів у курортній справі активно набирає обертів, впровадження нових ідей допомагає в побудові курортного бізнесу, завдяки виникненням новітніх процедур.

Санаторії Карпатського регіону спеціалізуються на лікуванні та профілактиці різних захворювань. Широкий спектр процедур направлений на задоволення потреб пацієнтів у послугах санаторно-курортного профілю. Немедикаментозне лікування бальнеологічними ресурсами має попит не лиш в українців, але й у громадян іноземних країн.

По-четверте, практика функціонування бальнеологічних курортів Українських Карпат спіткнулася з низкою проблем різного характеру. Це природні  та технічні проблеми діяльності санаторіїв, які утворювались з кожним роком та внаслідок чого накопичувались. Цих проблем насправді достатньо для того, щоб курортна сфера занепала, але вчасне реагування на проблеми допоможе підтримувати цю індустрію на плаву.

Перспектив для розвитку в Карпатському регіоні санаторно-курортної галузі є більше, ніж проблем. Активна та послідовна методика реагування на потреби населення , нормалізація організації санаторно-курортного лікування, налагоджена система інвестування, міжнародна співпраця – всі ці заходи рекомендуються до виконання. 
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