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Polski akcent w tworzeniu tradycji estradowej we Lwowie 
(pierwsza połowa XX wieku)
Muzyka rozrywkowa tzw. „lekka” w pierwszej połowie XX wieku na zachodniej Ukrainie od dawna już miała zakorzenioną tradycję. Powstawała na wielokulturowych fundamentach, wzbogacając się o elementy ludowego folkloru oraz wpływy narodowościowe. Obfitowała w stojące na wysokim poziomie artystycznym przykłady licznych utworów, w tym ballad, znanych wykonawców, solistów baletu, aż po spektakle teatralne i koncerty.
W kształtowaniu się tradycji piosenki estradowej rejonu zachodnio-ukraińskiego, jako składowy komponent historyczny ważną rolę odegrały:

- tradycja austriackiego biedermeieru, 
- wielonarodowa kultura muzyki salonowej i rozrywkowe funkcje teatralne oraz jej formy (operetka, kabaret, śpiewogra), 
- cechy odrębności gatunkowej folkloru ukraińskiego i jej europejskich odmian oraz wpływy regionalnych centrów muzycznych, 
- miejska „baciarska” piosenka
- oraz folkloryzowane formy autorskie literackiego pochodzenia powstające na granicy kultur narodowych.
         Początek XX wieku w popularnych gatunkach piosenki na  obszarze Galicji charakteryzuje się pragnieniem narodowej tożsamości każdej społeczności regionu. Polską twórczość wokalną zapoczątkowaną w 1890 roku, trwająca aż do czasu międzywojnia, prezentuje Karol Lipiński, Karol Mikuli, Józef Nikorowicz, Rudolf Schwarz, Witold Friemann, Władysław Wszelaczyński, Henryk Jarecki, Stanisław Cetwiński, Władysław Bogdański, Władysław Rzepko, Jan Hall, Seweryn Berson, Franciszek Neuhauser i inni. Na początku XX w dołączają do nich S.Bursa, A. Stadler, M.Sinio, M.Żukowski.
            L. Kijanowska, ukraiński muzykoznawca, identyfikuje generalne ukierunkowanie tego okresu na „salonowo-romantyczne” z narodowo-patriotyczną linią: «Solowe pieśni dominowały w salonach arystokratycznych, brzmiały w małej przestrzeni kameralnej, w związku z tym znane były w zaciszu domowym, ograniczone intymnością przeżywania»[1, с.3-4]. 
W tym samym czasie, na podstawie dostępnych dokumentów stwierdzono, że na profesjonalizm procesów powstawania ukraińskiej sztuki estradowej wpłynął wysoki poziom artystyczny  i popularność sztuki rozrywkowej polskich autorów (kompozytorów i poetów) oraz wykonawców (zespołów i solistów). Jednak jeśli twórczość rozrywkowa ukraińskich mistrzów stopniowo znajduje wyjaśnienie w pracach naukowych, to już czynniki pozanarodowe tego wielokulturowego procesu pozostawiane są na marginesie naukowych analiz. Aktualność podjęcia tego zjawiska wynika z konieczności uświadomienia najistotniejszych nurtów i przybliżenia najwybitniejszych osobowości polskiej pop-kultury tego regionu, które jako komponent tradycji narodowej nadawały wysoki poziom gatunkowi „lekkiemu” i prowadziły do poszukiwania własnego, niepowtarzalnego miejsca.
Na rozwój popularnej sfery wokalnej we Lwowie szczególny wpływ miał dyrektor chóru lwowskiego «Echo-Macierz» (1896-1912), krytyk muzyczny i wyjątkowo twórczy kompozytor J. Hall (1856—1912)
. Przygotowując repertuar dla chóru amatorskiego, pragnął jednocześne odpowiedzieć na jego funkcjonalne i socjokulturalne zapotrzebowania. Ułożył śpiewnik «150 pieśni i piosenek» dla męskiego i mieszanego chóru (Lwów 1903), w skład którego weszło ponad pięćdziesiąt opracowań pieśni ukraińskich. Niesłabnącą popularnością cieszą się jego solowe kompozycje na fortepian (ogólnie ponad 400, w tym ironiczne elegie) «Gdybym był młodszy, dziewczyno» (do słów Adama Asnyka i jemu poświęcone) i «Dziewczę z buzią jak malina», liryczne i nostalgiczne romanse «Czarowna cicha noc majowa», «Wracaj» (do tekstu Jacka Malczewskiego), opracowanie kolędy «Mizerna cicha» do słów Teofila Lenartowicza) oraz kompozycje dla zespołów wokalnych (tercetów, kwartetów). Te utwory, demokratyczne w treści i dostępne  w bardziej wyrazistej kompozycji, które polscy badacze identyfikują jako pieśni dla chóru, wykazują poetyzację gatunku obyczajowego płynącą z połączenia włoskiego i polskiego brzmienia (mistrzowie nazywali je lwowskim Tosti) oraz będące blisko takiego zjawiska jak miejska subkultura wokalna [8].
Badacz O.Charczyszyn na podstawie wieloletnich  badań doszedł do wniosku, że halicki folklor miejski XX wieku kształtował się na kilku poziomach [3, с.146-197]. Jednym z jego przejawów jest powstawanie nowych utworów folkloru miejskiego o liryczno-żartobliwym charakterze, do którego należą humorystyczne kolędy i parodie, w których wyczuwalne są wzajemne polsko-ukraińskie oddziaływania (przykładem jest kolęda «W tej kołęndzie kto tam bęndzie», gdzie humorystycznie odmalowane zostało powitanie niemowlęcia darami przez mieszkańców przedmieścia, a także kolędy, które dotychczas funkcjonują w polskiej i ukraińskiej wersji, z wyraźnie tanecznym początkiem, jak «Chrystus Bóg Przedwieczny», «Przyleciały anioły»). 
Utwory wokalne, które cieszyły się powodzeniem u słuchaczy, nierzadko funkcjonowały w kilku językowych wariantach (polskim i ukraińskim, polskim i niemieckim), co też stało się stałym zjawiskiem w sferze kameralno-wokalnej regionu. Takimi były opracowania ukraińskich folklorystycznych wzorów S. Niewiadomskiego (1859-1936) «Stańmy, bracia wkoło», «Hej tam na górze», które weszły do zbioru «Przepiękne tulipany». Do oryginalnych utworów mistrza należą kompozycje do tekstów Adama Asnyka, Adama Mickiewicza, Marii Konopnickiej, Kornela Makuszyńskiego. Najbardziej znane pieśni S. Niewiadomskiego to «Dwa słowa», «Dziewczę z buzią jak malina», «Ej dziewczyno, ej niebogo», «Kurhanek Maryli».
Modyfikacją pieśni żartobliwych są uliczne baciarskie pieśni, które ukazują folklorystyczną kulturowość pogranicza ukraińsko-polskiego. Właściwe są im: pozytywne postrzeganie, dowcip, frywolność, brawura i typowe słownictwo (używanie specyficznych form,  regionalnych toponimów i semiotycznej symboliki miejscowości). Z muzycznego punktu widzenia opierały się one na tanecznych formach z przewagą tonacji majorowej. Szczególnie rozpowszechnione, zgodnie ze współczesnymi warunkami stały się «Oj, tam we Lwowi, na Łyczakowi», «Oj,co ja po tym Lwowi nachodził się», «Bywaj – my zdrowa», «Na ulicy Kopernika», «Jestem z Jaworowa, siedem mil od Lwowa» i inne. Otwarcie na nowe wpływy (teksty pieśni oscylowały wokół aktualnych społeczno-politycznych stosunków tak z czasów ukraińsko-polskiej wojny, jak i z czasów okupacji faszystowskiej) przyczyniło się do jej żywotności i poszerzania tego rodzaju piosenki ulicznej, jako swoistego przeciwstawienia się obcym wpływom okupacyjnych reżimów. Piosenki te parodiowały i nabywały satyryczną obrazowość, uświadamiały bycie pewną regionalną wspólnotą obdarzoną potencjałem twórczego wyrażania się poprzez przynależność do wyraźnie określonych wartości mentalnych.
Zmiany w gatunkach piosenki estradowej w latach 1920-1940 uwarunkowane były pojawieniem się dancingów, gdzie grano i śpiewano rytmiczne solowe piosenki z udziałem gościnnie występujących jazzowych grup instrumentalnych. Dominował walc bostoński, fokstrot, charleston, tango. Wśród zapraszanych wykonawców byli «Polski Jazz Band» w składzie Zygmunt Krasiński, Szymon Kataszek i Alfred Melodyst, Jazz Band Zygmunta Chajmana i Juliana Fronta (jedna z najlepszych grup Paryża). Miejscowe tradycje wiązały  wykonanie solowe z aranżacją na kwartet (rewelersi) a capella lub z towarzyszeniem gitary, fortepianu, grup instrumentalnych i jazz bandów (składające się z fortepianu, gitary, klarnetu, akordeonu, bębnów).
Przykładem piosenki z gatunku walc bostoński – gatunku, który wywodzi się z amerykańskiej tradycji, jest «Piosenka o Lwowie», którą skomponował N.H.Brown (Nacio Herb Brown) do słów Mariana Hemara w 1926 r.  Nagrał ją w studiu «Syrena-Electro» w 1932 r. wybitny lwowski śpiewak Adam Aston przy akompaniamencie gitar hawajskich pod kierownictwem Kazimierza Englarda. Popularny gatunek wokalny – tango prezentuje («Idź...nie wracaj!») do muzyki Henryka Warsa, słowa Andrzej Własta. To teatralizowany monolog dramatyczny z odpowiednią dla niego emocjonalną rytmizacją, zmienną sylabiką, określony cezurami. 
Najmocniej związana z rozwojem popularnego rodzaju pieśni była rewia estradowa, która rozwijała się się nie tylko w licznych antyrepryzach, ale i w wielkich teatrach i operach. Rewia składała się z modnych europejskich szlagierów i kompozycji miejscowych autorów, tańców, scenek, zawodów sportowych, skeczów. Z polskich teatrów przodował tu «Lwowski Gong» z programami «Elektryczna miłość», «Ostrożnie na zakręcie», «Kochanie, zdejmij maskę», “Lwów się bawi ”.

 Swój wkład w rozwój wokalnego gatunku wniosły studenckie teatry rozrywkowe Uniwersytetu Lwowskiego i Lwowskiej Politechniki. Kierownikiem studenckiego teatru małych form  «Nasze Oczko» był student prawa, kompozytor, piosenkarz i autor tekstów Wiktor Budziński. W jego programach baciarski repertuar przenikał do utworów z gatunku fokstrotu i blusa wykonywanych przez kwartet męski Jana Ernsta («Chór Erajna»), który zapoczątkował modę na zespoły wokalne – rewelersi. 
Z ośrodka młodzieży żydowskiej – teatr «Złoty pieprzyk» (założony w 1931 roku), wywodzi się sławny estradowy poeta i piosenkarz Emanuel Szlechter – autor tekstów do najpopularniejszych szlagierów okresu międzywojennego: «Umówiłem się z nią na dziewiątą», «Lwów jest jeden na świecie» i licznych piosenek do muzyki różnych kompozytorów: Brunona Szulca (autor muzyki utworu „Czerwone maki na Monte Cassino”) i Juliusza Habla, który później staje się wiodącym kompozytorem tego gatunku [4,с.104-122].
Wielkie zapotrzebowanie na muzykę rozrywkową międzywojnia, rozwój tatrów, małych form teatralnych i kinematografii oraz translacja muzyki estradowej na dobre zadomowiły się w popularnym programie radiowym „Na wesołej lwowskiej fali”. Należy dodać, że lwowska radiostacja miała wyposażenie techniczne o współczynniku mocy wysokim jak na tamte czasy, miała więc daleki zasięg, a audycje muzyczne nadawane były tylko na żywo, co z kolei wymagało najwyższego warsztatu występujących, zwłaszcza wokalistów. Przy Konserwatorium Polskiego Towarzystwa Muzycznego we Lwowie powstało studio śpiewu przed mikrofonem, w którym zajęcia prowadzili nauczyciele śpiewu i fachowcy z Lwowskiego Radiokomitetu Polskiego Radia [2]. Popularnymi twórcami tego gatunku byli kompozytorzy H.Wars, J.Petersburski, L.Haber oraz poeci M.Hemar, F.Konarski, P.Grigoriew, K.Tom i inni.
Własnym życiem żyły piosenki z filmów „Jego ekscelencja subiekt” (piosenka „Tyle miłości” H.Warsa i K.Toma), „Piętro wyżej” (1937, piosenka "Umówiłem się z nią na dziewiątą"), "Włóczęgi" (1939, "Tylko we Lwowie!" H.Warsa i E.Szlechtera), "Paweł i Gaweł", (1934, "Może ty będziesz mą królewną?") w wykonaniu Eugeniusza Bodo, Tadeusza Olszy, Adama Astona, Alberta Harrisa, zespołu wokalnego "Chór Dana" (np.”Tango Łyczakowskie", 1930) i licznych innych rewelersów.
Na ten okres przypada działalność znanego muzyka, dyrygenta i kompozytora Grzegorza (Jerzego, Henryka) Warsa (1902 – Warszawa, Polska; 1977 – Los Angeles, USA) – absolwenta klasy kompozytorskiej Konserwatorium Warszawskiego. Mistrz stał na czele kilku zespołów (Orkiestra Syrena Rekord, Orkiestra taneczna "Odeon", „Tea Jazz“, współpracował z utalentowanymi i sławnymi wykonawcami (Renatą Jarosewicz, Eugeniuszem Bodo, Adamem Astonem, po emigracji do USA – z Doris Day, Brendą Lee, Bingiem Crosby, Dianą Schorr, May’ą Thorme). On organizował lwowską orkiestrę „Tea Jazz”, zbliżoną do popularnych zespołów w Europie i Rosji i zorientowaną na estradowe gatunki widowiskowe i elementy teatralizacji ( na co wskazuje jego typologiczna nazwa). Do repertuaru ostatniego z zespołów włączał typowe dla orkiestr estradowych tego okresu  szlagiery wokalno-taneczne aranżowane przez niego oraz swoje własne oryginalne utwory wokalne i kompozycje na orkiestrę. Miał uznany muzycznie skład grup orkiestrowych. Koncertował jeszcze w pierwszych latach władzy radzieckiej (1939-1940).

O jakości i mistrzowskim poziomie polskiej muzyki rozrywkowej świadczą sukcesy twórczych poczynań i kariera zagraniczna Marka Webera i Leo Fuksa. Skrzypek, absolwent Konserwatorium Szterna w Berlinie M. Weber kierował orkiestrą salonową berlińskiego hotelu „Adlon”, jednym z najpopularniejszych w Europie. Dyrygował orkiestrą w Szwajcarii i USA, gdzie uzyskał tytuł "radiowego króla walców". Repertuar jego orkiestr był charakterystyczny dla tego czasu (polki, walce, tanga, fokstroty); nagrywał w studiach "Parlophon" i "Deutsche Grammophon”, a od 1926 roku, wraz z pojawieniem się technologii elektrycznego zapisu, w studiu "Electrola" nagrał legendarną „Rio Rìta” oraz inne popularne piosenki: „Cyganie, ukradłeś mi serce”, „Chińska uliczna serenada”, ”Całuję twoją dłoń, madame”, „Tango Milonga” ("То ostatnia niedziela", rosyjskojęzyczna wersja "Утомлённое сонце") itp.
Wywodzący się z rodziny aktorskiej lwowskiego teatru żydowskiego Leo Fuks, nazywany żydowskim Fredem Asterem, był jedną z najjaśniejszych gwiazd żydowskiego wodewilu i teatru w latach 1930-1950. Debiutował jako aktor i skrzypek we Lwowie, później występował w Variete w Warszawie. W swoim programie miał śpiew, taniec, gesty, mimikę oraz wirtuozowski numer na skrzypce. Jako kompozytor odwoływał się do gatunku wodewilu, muzyki kina, oprawy muzycznej przedstawień teatralnych. Wg J. Helstona – badacza żydowskiego życia teatralnego tego okresu – osiemdziesiąt procent studyjnych nagrań piosenek żydowskich w przedwojennej Europie stanowiły nagrania lwowskich aktorów, a osiemdziesiąt procent żydowskich aktorów Ameryki – to dawniejsi aktorzy lwowskiego teatru żydowskiego.

Oczywiście polska i polsko-żydowska tradycja muzyki rozrywkowej Lwowa ma tu istotne znaczenie. Polska warstwa, a w ślad za nią – i ukraińska piosenka estradowa pierwszej połowy XX wieku charakteryzowały się profesjonalnością, elastycznością, zrozumieniem kulturalnych potrzeb użytkowych i oczekiwań publiczności oraz aktualnością brzmieniową i swoistym żartem. Była ona owocem gruntownego fachowego przygotowania i praktycznego doświadczenia autorów, kompozytrów i wykonawców, ich aktywności regionalno-patriotycznej oraz ich umiejętnościom artystycznym wywodzącym się z gruntu zaawansowanych trendów europejskich i światowych .
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