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ДО ПИТАННЯ ПРО ФІЛОСОФСЬКІ ОСНОВИ КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВОЇ ПОЛІТИКИ
Питання політики у сфері боротьби зі злочинністю для українського суспільства, яке перебуває на зламі політичних епох, займають одне з центральних місць. Кримінальна політика, яка є вузловим елементом усієї політики у сфері боротьби зі злочинністю (системоутворюючим її елементом), фактично відтворює позиції пануючої в суспільстві еліти, її філософські підходи до розуміння добра і зла, справедливого і несправедливого, корисного та некорисного і т. ін.  Від цього залежить обсяг криміналізації, стан репресії, стабільність законодавства та ряд інших важливих показників. Слід зазначити, що філософські підходи до формування політики у сфері боротьби зі злочинністю базуються на відповідній ідеологічній базі, на відповідній національній ідеології. Остання, у свою чергу, повинна базуватись на національній ідеї, яка вироблена і панує у суспільстві. Однак у сучасній Україні відсутні і національна ідея і національна ідеологія. Мало того. У суспільстві іде боротьба між різними ідеологіями, яка час від часу загострюється аж до рівня національного конфлікту. Усе це відповідним чином впливає на політику у сфері боротьби зі злочинністю викликаючи зміни до кримінального, кримінального процесуального та кримінально-виконавчого законодавства. За період з 01 вересня 2001 січень 2014 року загальна кількість змін і доповнень до Кримінального кодексу України склала фантастичну цифру – 412 (без врахування змін та доповнень внесених ВР України 16 січня 2014 року). Звичайно що це вражає і наочно свідчить про відсутність у науці розробленої філософії кримінально-правової політики.
Філософія кримінально-правової політики, у першу чергу, повинна дати відповідь на питання про зміст цієї політики. Що з себе являє цей вид політики держави? Яким чином вона реалізується? З чого вона складається? і т. ін. 

Звичайно, що основний «тягар» при цьому буде припадати на визначення того, що є злочином, яке покарання за нього слід застосовувати, питання необхідності застосування покарання та ін. Як зазначає О.І. Бойко суть кримінального права походить від його основного питання «притягати чи не притягати учасника злочину до кримінальної відповідальності» [1, с. 59]. Звичайно, що це питання є категорією спеціальною і похідною від питання про суть політики у сфері боротьби зі злочинністю, як родового (видового) поняття, і про суть правової політики у цілому, як поняття загального. 

Одразу доцільно зазначити, що праць присвячених філософії кримінально-правової політики фактично немає. Навіть питання філософії кримінального права, як достатньо «старої» науки, досліджені недостатньо глибоко. Можна назвати досить обмежений перелік праць напряму або частково присвячених цій проблематиці [2, 3, 4]. Таке ж положення з дослідженням філософських проблем політики у сфері боротьби зі злочинністю і правової політик у цілому. В більшості науковців цікавили питання філософії права у цілому [5, 6, 7 та ін.]. Слід звернути увагу на те, що в Україні практично невідомою залишається фундаментальна праця видатного польського ученого Ю. Макаревича «Вступ до філософії кримінального права», яка була видана ще на початку минулого сторіччя і по сей день є чи найбільш глибоким дослідженням цієї проблеми [8]. У своїй праці автор багато у чому торкався і філософських проблем кримінально-правової політики.
Як зазначає у вступі до цієї праці професор Г. Рейман, «для філософії кримінального права (і кримінально-правової політики – П.Ф.),  важливим є відповідь на питання, як і в якій сфері пізнання світу і використання його благ здійснюється відповідно із засадами гуманізації суспільного життя, яка визначає напрямок дозволеної поведінки особи у визначеному в його розумінні понятті «Обов’язок» [8, с. 13] 
Основним висновком до якого прийшов Ю. Макаревич на початку ХХ ст. було те, що: «з розвитком цивілізації наступає гуманізація суспільного життя, яка виражається одночасно в звуженні відповідальності за чисто зовнішні зв’язки особи з небезпечним вчинком або з тими, що виникають з його особистих характеристик, н-д, у вигляді встановлення контактів з неприйнятними для особи силами та т. ін.» [8, с. 12].
На превеликий жаль, історія ХХ сторіччя не підтвердила тези про гуманізацію суспільного життя. Криваві історії гітлерівського і сталінського режимів, боротьби з інакомисленням у країнах т. зв. «соцтабору» та інших країн яскраві цьому приклади. Лише наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. у світі почались процеси активного переходу до демократії і, як закономірного наслідку, гуманізації суспільного життя і кримінально-правової політики.

Розробка філософських основ кримінально-правової політики дозволить виробити підходи до розуміння закономірного і випадкового, обов’язкового і необов’язкового, нормального і патологічного у законотворчості, правозастосуванні і правовиконанні та ін. у сучасному суспільстві. На цій основі можливі розробки подальших філософських підходів до розуміння антисоціального (на рівні злочинного) і просто протиправного, до поняття покарання і стягнення, до розуміння обсягів покарання, а звідси і меж його застосування та т. ін.
Це у кінцевому дасть можливість вийти на обґрунтований доктринальний рівень, а з нього на концептуальний рівні кримінально-правової політики, що у кінцевому виключить становище з законодавством про кримінальну відповідальність, про яке визначалось вище.
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