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Психофізіологічне забезпечення у структурі психологічної готовності майбутніх педагогів до професійної діяльності
У статті розглядається структуру психологічної готовності до професійної діяльності педагога та здійснено спробу конкретизувати психофізіологічне забезпечення як важливу складову структури.
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Актуальність проблеми. Соціально-економічні та політичні зміни в нашій Державі викликали суттєві зміни всієї системи освіти. Нові висоти соціального прогресу потребують педагога, здатного до швидких соціальних і психологічних перебудов, з високим рівнем академізму та професіоналізму, високою активністю та конкурентоспроможністю, здатністю сприймати педагогічні новації та впроваджувати їх в життя. Натомість, темпи переходу сучасної школи на новий якісний рівень не відповідають сучасним вимогам. Однією з причин цього є недостатня професійна компетентність значної частини вчительства. Зазначене вище, підтверджує актуальність проблеми психофізіологічного забезпечення готовності студентів до педагогічної діяльності. Ця проблема є гостро актуальною як з соціальної, науково-психологічної так і практичної точки зору.

Мета повідомлення полягає у розгляді психофізіологічного забезпечення педагогічної діяльності, яке дозволить конкретизувати психофізіологічну готовність як систему, зрозуміти її не як сутність абстрактних якостей фахівця, а як особистісних цінностей у загальному образі професійного “Я”. 

Теоретичний аналіз проблеми. Як і будь-яка професійна діяльність, педагогічна має свою специфіку, яку необхідно враховувати при її психофізіологічному забезпеченні. Працю вчителя вирізняють такі особливості, як складність, динамічність, багатоаспектність, поліфункціональність та творча спрямованість (О.Абдулліна,   В.Семіченко). В структурі педагогічної діяльності, зазвичай, виділяють три основні аспекти: конструктивний, організаційний та комунікативний. Педагогічній діяльності притаманні високі емоційні навантаження, регулярна перевтома, постійні стресові ситуації (Т.Кружева, О.Кокун, І.Болотнікова, Г.Дзвоник, Ж.Ламбуцька, Т.Савченко,) Її відносять до найбільш емоційно напружених видів праці. Наслідком підвищеної стресогенності педагогічної діяльності є те, що у багатьох вчителів наявна підвищена тривожність, фрустрованість, дратівливість, втома, часті головні болі, безсоння, "синдром емоційного вигорання". Значна частина вчителів страждає хворобами стресу - соматичними та нервово-психічними розладами. У третини вчителів показник міри соціальної адаптації нижчий, ніж у хворих на неврози (Л.Скрипко, О.Кокун). Тому природно, що в якості пріоритетних завдань, науковці називають збереження здоров'я вчителів, захист їх від стресів, профілактику виникнення у них негативних емоційних станів, забезпечення їх професійного довголіття. Тобто, необхідність нагального вирішення проблеми психофізіологічного забезпечення педагогічної діяльності є наочною, зокрема  психофізіологічного забезпечення готовності студентів до педагогічної діяльності.  

Тривалий час вважалось, що виховання особистості майбутнього вчителя в процесі його професійного навчання забезпечується засвоєнням системи педагогічних знань. І чим більшою була інформаційна насиченість такого навчання, тим кращою вважалася підготовка вчителя. Але практика засвідчила хибність такого підходу. Реальне шкільне життя ставить вчителя в такі ситуації, коли самих тільки теоретичних знань замало, потрібні практичні вміння й навички. Крім того, молодий вчитель починає усвідомлювати, що саме він, його особистість є своєрідним ”інструментом” організації взаємодії з учнями. Так виникає, непередбачена попереднім досвідом навчання, проблема вивчення та вдосконалення власної психотехніки, мовлення, невербальної поведінки, самопізнання своїх власних індивідуально-психологічних особливостей, саморегуляції власного поточного психофізіологічного стану та стану учнів, тобто, професійного навчання, зорієнтованого на його особистісний розвиток. 

На сьогоднішній день оптимізація навчальної  діяльності майбутніх вчителів передбачає усвідомлення студентом самого себе як конкретної творчої індивідуальності визначення своїх особистих якостей і здібностей та пошук шляхів для їх подальшого удосконалення. Психофізіологічна готовність студентів до професійної (педагогічної) діяльності стає ще важливішою через перехід вищої школи на кредитно-модульну систему.

При переході на кредитно-модульне навчання, як навчальне, так і загальне навантаження для студентів збільшилося,  а отже змінилися і вимоги до психофізіологічних систем. 

Кредитно-модульна система вимагає нових підходів до роботи зі студентами. Якщо традиційний навчально-виховний процес був орієнтований насамперед на створення однакових умов для всіх студентів, то тепер виникає проблема створення сприятливих умов окремо для кожного студента. Педагогічна технологія навчального процесу має бути спрямована перш за все на те, щоб забезпечити студенту вільний вибір темпів, методів та засобів навчання, які б відповідали його індивідуальним фізичним та інтелектуальним можливостям. Втілення на практиці вищезазначеного потребує тісного продуктивного взаємозв'язку між усіма структурними компонентами психологічної готовності. 
Формування психологічної готовності студентів до професійної діяльності обумовлений всією системою навчально-виховної роботи вищої педагогічної школи. 
Поняття психологічна готовність до діяльності було введено в психологічний обіг в 1976 році білоруськими дослідникам М.Дьяченко і Л.Кандибовичем. У відповідності зі змістом і конкретними завданнями, які розв'язуються суб'єктом трудової діяльності, готовність поділяють на короткотривалу (ситуативну), що детермінується відповідними психічними станами, і відносно сталу, що визначається стабільними властивостями (особливостями) особистості [8].
Психологічна готовність — це виявлення суті властивостей і стану особистості [5,ст.8]. Психологічна готовність включає в себе з однієї сторони запас професійних знань, умінь  і навичок; з іншої — риси особистості: переконання, педагогічні здібності, інтереси, професійна пам'ять, мислення, увага, педагогічна спрямованість думки, працездатність, емоційність, моральний потенціал особистості, що забезпечать успішне виконання професійних функцій.

Ядро готовності становлять психічні процеси  і властивості. Вони є фундаментом якостей особистості. Якості і психологічні властивості особистості, що є основою установки майбутнього вчителя на усвідомлення функцій педагогічної праці, професійної позиції, оптимальних способів діяльності, співвіднесення своїх здібностей з можливостями - характеристики психологічної готовності.
Зміст психологічної готовності складають інтегральні характеристики особистості, що включають в себе інтелектуальні, емоційні і вольові властивості, професійно-моральні переконання, потреби, звички, знання, вміння і навички, педагогічні здібності.

В структурі психологічної готовності до педагогічної діяльності виділяють такі компоненти: мотиваційний; орієнтаційний; пізнавально-оперативний; емоційно-вольовий; психофізіологічний; оцінюючий[5].
Мотиваційний компонент включає в себе професійні установки, інтереси, прагнення займатися педагогічною роботою. Його основою є професійно-педагогічна спрямованість (особисте прагнення людини застосувати свої знання в обраній професійній сфері), в якій виражається позитивне ставлення до професії, нахил та інтерес до неї, бажання вдосконалювати свою підготовку.

Орієнтаційний компонент — це ціннісно-професійні орієнтації, основою яких є професійна етика, професійно-педагогічні ідеали, погляди, принципи, переконання, готовність діяти відповідно до них. Ядро орієнтаційного компонента – ціннісні орієнтації особистості, глибина професійно-педагогічного світогляду. Професійно-педагогічні переконання є важливою змістовною стороною психологічної готовності до професійної діяльності, бо вони забезпечують послідовність у професійних діях, цілеспрямованість у педагогічній роботі і в спілкуванні з вихованцями.
До числа професійно-етичних якостей належать професійна відповідальність, педагогічна вимогливість, уміння спілкуватися.
Професійна відповідальність виявляється у безкорисній і глибокій відданості педагогічній роботі. Орієнтаційний аспект є важливою характеристикою психологічної готовності до професійної діяльності, а тому весь навчально-виховний процес у вищому навчальному закладі треба будувати так, щоб всі форми роботи сприяли формуванню у студентів відповідальності, професійної етики, уміння доводити розумні вимоги до логічного кінця, співвідносити їх з можливостями тих, кому вони адресовані[7].
До пізнавально-операційного аспекту психологічної готовності входять професійна спрямованість уваги, уявлень, сприймання, пам'яті, педагогічне мислення, педагогічні здібності, знання, дії, операції і заходи, необхідні для успішного здійснення професійної діяльності, значне місце займає педагогічне мислення. Воно виявляється у  вмінні виявити педагогічні ситуації, явища, факти, розпізнати, моделювати їх, спрогнозовувати можливі наслідки [6]. А для цього учителю необхідний високий рівень теоретичних знань, творче мислення і ґрунтовний багаж загальної культури.
Емоційно-вольовий компонент психологічної готовності — почуття, вольові процеси, що забезпечують успішний перебіг і результативність діяльності педагога; емоційний тонус, емоційна сприйнятливість, цілеспрямованість, самовладання, наполегливість, ініціативність, рішучість, самостійність, самокритичність, самоконтроль[5,ст.101]. Зміст психологічної готовності характеризується зв'язком інтелектуального й емоційного в сфері особистості. 
 Психофізіологічний аспект психологічної готовності складають впевнення у своїх силах, прагнення наполегливо і до кінця доводити розпочату справу, здатність вільно керувати своєю поведінкою і поведінкою інших, професійна працездатність, активність і саморегулювання, урівноваженість і витримка, рухомий темп роботи. Ці властивості і здібності забезпечують вчителю високу працездатність у виконанні професійних функцій [10].

Оцінюючий компонент передбачає самооцінку своєї професійної підготовки і відповідність процесу розв'язання професійних завдань оптимальним педагогічним зразком. Психологічна готовність включає в себе як важливий компонент потребу фахівця в професійному самовдосконаленні.
        Готовність випускника вузу до професійної діяльності складається з таких блоків, як професійна орієнтація (готовність до професійного навчання), безпосередній процес опанування знаннями і вміннями у руслі відповідної професії (професійна готовність), наявність адекватних змісту діяльності якостей особистості (особистісна готовність), адаптація після завершення навчання до професії (професійна адаптація). Професійна адаптація безпосередньо залежить від якості і ефективності психологічної готовності. У зв'язку з цим особливу увагу викликають шляхи (методи, прийоми) формування готовності студентів і критерії її оцінювання. Як довготривалий процес психологічна готовність формується за допомогою низки заходів: моделювання відповідної діяльності, складання професіограм, узагальнених експертних характеристик, дискусій, ігрових методів, лекційних і практичних занять тощо, а також формування готовності до роботи в складних умовах діяльності [3]. В своєму подальшому дослідженні поняття готовність до діяльності віднайшло своє поглиблення і конкретизацію в працях українського психолога В.О.Моляко (спочатку в контексті психології трудового навчання і виховання, потім - в психології творчості) [8].
Висновки: При здійсненні психофізіологічного забезпечення педагогічної діяльності враховуються основні психофізіологічні аспекти, які можуть впливати на результат діяльності. На основі аналізу проблем, що існують у сфері психофізіологічного забезпечення діяльності виникає необхідність розробки та відпрацювання загального алгоритму психофізіологічного забезпечення діяльності, послідовне виконання етапів якого надало б можливість досягнути максимально можливого ефекту і який би порівняно легко міг бути адаптованим до застосування у педагогічній діяльності. 
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