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ОРГАНІЗОВАНА ЗЛОЧИННІСТЬ І КОНТРАБАНДА
Організована злочинність – це особлива форма протиправної господарської діяльності яка, постійно знаходить найбільш прибуткові сфери докладання своїх зусиль. В зв’язку з цим незаконне переміщення через митний кордон різноманітних товарів і послуг  традиційно перпебувало і перебуває в центрі її уваги. Тривалий час основний вектор контрабандного потоку було направлено за межі держави. Однак соціально-політичні та економічні зміни, які відбулись за останні десятиріччя в Україні, суттєво переорієнтували вказаний напрямок і перетворили  “ односторонній рух” в “широку магістраль з різносторонніми потоками руху ”контрабанди.

Можливості отримання надприбутків які дає контрабанда, визначали її місце в самому центрі діяльності організованої злочинності. В першу чергу це стосується контрабанди наркотиків, антикваріату, предметів культурно-історичної спадщини тощо. Однак в останні часи перелік контрабандних товарів і послуг суттєво розширився. З’явились  нові предмети контрабандного промислу – радіоактивні матеріали, сировина, кольорові та чорні метали, алкогольні та тютюнові вироби та ін.

Розглядаючи питання про діяльність організованої злочинності в означеній сфері, слід, в першу чергу, чітко визначитись з поняттям “суб’єкта” цієї діяльності, тобто відповісти на питання, що являє собою організована злочинність. Відомо, що на сьогодні практично не існує законодавчого означення цього явища, а дефініція яка дана в ст.1 відомого Закону “Про організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю” є поверхневою і логічно не виваженою. Відсутність означення організованої злочинності призводить до того, що під цим поняттям часто розуміються давно відомі кримінально-правовій науці форми співучасті у злочині, що негативно впливає як на теоретично-наукове дослідження проблеми так і на практичні результати боротьби з цією формою злочинності. Нами під ОЗ розуміються злочинні формування що підпадають під ознаки загальновідомого явища, яке в західній науці визначається терміном “мафія”.  

Неспроможність на протязі тривалого часу дати на науковому рівні означення цього явища суттєво гальмує процес законодавчого його закріплення та організації активної боротьби з ним.

Практично перше, визнане на міжнародному рівні означення організованої злочинності було дано на Міжнародному семінарі ООН з питань боротьби із злочинністю, який відбувся в Росії (м. Суздаль) в 1991 р. Не вдаючись в деталі слід зауважити, що і воно не є досконалим, так як не враховує ряду суттєвих ознак притаманних цьому явищу.

В подальшому розробки політиків та науковців багатьох країн дозволили збагатити зміст означення на підставі глибокого аналізу проблеми.

Генеральний секретар ООН в доповіді «Вплив організованої злочинної діяльності на суспільство вмілому» на другій сесії Комісії з попередження злочинності і карного правосуддя Економічної і соціальної ради  ООН яка відбулась 13-23 квітня 1993 р., даючи узагальнену характеристику організованої злочинності, виділив п’ять основних ознак, що розкривають його зміст:

1. Організована злочинність являє собою діяльність на економічній основі. Прибуток отримується або за рахунок надання незаконних послуг чи реалізації товарів,
 вилучених з обігу або шляхом надання законних послуг чи реалізації дозволених товарів в незаконній формі;

2. Організована злочинність існує в законспірованій формі з жорсткою ієрархічною системою побудови структур, що координують і планують злочинну діяльність;

3. Організована злочинність прагне до встановлення монополії в тих сферах, в яких вона здійснює свою діяльність; 

4. Організована злочинність здійснює діяльність по легалізації засобів, здобутих злочинним шляхом;

5. Організована злочинність при проникненні в сферу законного бізнесу вносить в нього свої незаконні, злочинні методи діяльності.

Таким чином, основними параметрами, що визначають видову самостійність організованої злочинності є:

- її груповий характер який суттєво відрізняється від відомих кримінально-правовій науці форм групового скоєння злочинів;

- участь в ній лідерів маргінального середовища, що надає їй особливий, вищий статус в порівнянні з іншими видами злочинності;

- жорстке структурування, система супідрядності елементів що становлять організовану злочинність і осіб які входять в неї;

- неодмінна наявність лідера (керівника) або вузької групи лідерів (керівників);

- нелегальний, злочинний характер з постійним прагненням проникнення в сферу легального бізнесу і використанням  в ньому «чорних» засобів і злочинних методів діяльності;

 -організація системи власної безпеки з використанням методів розвідки, контррозвідки, створенням груп прикриття діяльності з числа корумпованих посадових осіб.
Вважаємо, що наведений перелік може лягти в основу для означення організованої злочинності в чинному кримінальному законодавстві. Крім них, до нього можуть бути включені і деякі інші характерні ознаки цього явища (Див. Фріс П.Л. Кримінально-правові та кримінологічні ознаки організованої злочинної групи., Актуальні проблеми вдосконалення чинного законодавства України., Збірник наукових статей викладачів юридичного факультету Прикарпатського Університету, Вип.1., Івано-Франківськ, 1997 р.)
На наш погляд організована злочинність може бути визначена як відносно масове соціально-кримінальне, системно-структурне явище, що являє собою сукупність чисельних, стійких, керованих злочинних формувань (груп, угрупувань, співтовариств) та лідерів злочинного середовища, які займаються здійсненням злочинів, як промислом і  створюють систему власної безпеки, що грунтується на використанні комплексу протиправних засобів і методів (корупції, насильства, погроз тощо).

Відсутність нормативного закріплення поняття організованої злочинності призводить до розходжень в практиці застосування законодавства, помилок у звітності тощо. Так, за звітами структур, які займаються боротьбою з контрабандою за період 1993-98 рр.в базовому регіоні було виявлено 21 групу з ознаками організованості. Однак лише в одній була встановлена внутрішня організаційна структура, лише в 6 випадках були зафіксовані зв”язки з корумпованими працівниками органів державної влади, управління, правоохоронних органів. Жодних інших ознак, притаманних організованим злочинним формуванням, слідством встановлено не було. Не дивлячись на це в звітності відображена цифра “21”, яка не відповідає реальному стану речей. Про те, що вказані групи не могли відноситись до даної форми злочинності свідчить і їх чисельний склад – 98% з них складались лише із 2-3 членів, які ніяк не можуть утворювати організоване злочинне формування із структурною ієрархією. Виходячи з цього, необхідно зробити висновок, що в більшості випадків за виявлені організовані злочинні формування видаються групи співучасників, які діють у формах співучасті відомих науці і практиці. Лише в поодиноких випадках правоохоронні органи виявляють групи з ознаками організованості, а ще рідше - справжні організовані злочинні формування.

Незважаючи на те, що виявлення контрабандних злочинів, які скоюються організованими злочинними формуваннями, знаходиться ще на досить низькому рівні, незаконне переміщення товарів, валюти, цінностей та інших предметів через митний кордон України за останні роки набуває все більшої організованості і вчиняється у все більш витончених формах. Збільшуються і загальні обсяги контрабанди. Тепер все частіше мова йде про вагони, десятки і сотні тон, тисячі інших одиниць виміру. Як вже відзначалось, проходить і переорієнтація напрямків контрабандної діяльності, причому за останні роки в базовому регіоні показники співвідношення контрабанди на експорт та імпорт становить 1:2. Причини цього явища лежать в сфері економіки і пов’язані з непродуманою економічною політикою.

Аналіз діяльності організованої злочинності в сфері контрабанди дають можливість виділити основні напрямки. форми  та методи які використовуються організованою злочинністю в цій сфері:

· експорт сировини із заниженням сортності та інших показників якості;

· експорт товарів і продукції під кодами зовнішньоекономічної діяльності, які не відповідають дійсності;

· експорт продукції, внутрішні ціни на яку нижчі від світових на 20-100% (чорні та кольорові метали, спирт, шкірсировина, цукор тощо);

· імпорт в Україну з використанням реквізитів фіктивних фірм;

· імпорт без сплати ПДВ обладнання та готової продукції (ніби-то для власних потреб) з подальшою реалізацією без дозволу митних органів;

· імпорт розукомплектованих товарів з подальшою реалізацією як цілісних виробів (автомашини, меблі тощо);

· недопостача транзитного товару до митниць призначення;

· перетинання кордону поза контролем (з допомогою корумпованих працівників прикордонних та митних органів);

· переміщення через кордон товарів в кількостях значно більших, ніж заявлено в супровідних документах.

Зрозуміло, що вчинення вказаних діянь, особливо якщо це здійснюється у вигляді промислу, по силам лише добре організованим формуванням з чіткою внутрішнею структурою, налагодженою системою зв’язків тощо.

В умовах економічної нестабільності широкого розповсюдження здобуло переміщення валюти – її незаконні ввіз та вивіз (в контексті питання яке розглядається, мова йдеться не про окремі випадки переміщення незначних сум). Організоване злочинність “перекидає” мільйони доларів, акумулює їх в закордонних банках, перетворює у нерухомість тощо. Збитки від цієї діяльності для країни важко оцінити. Як свідчать деякі дослідники лише за 9 місяців 1992 року з України було вивезено продукції і товарів на 5 млрд. долл США які практично повністю осіли за кордоном (Див. Ф. Реззаков. Бандиты времен капитализма. Хроника российской преступности. М., 1966). За останні роки набули розповсюдження випадки перерахування значних сум із використанням фіктивних договорів і за офіційно встановленим курсом з подальшим перетворенням їх у готівкову валюту. При цьому проводились безтоварні фінансові операції з використанням рахунків банків нерезидентів (рахунки типу «ЛОРО»). В останні декілька місяців в зв’язку з різкими коливаннями курсу долара США, викликаними кризою в Росії, набула широкого розповсюдження спекуляція валютою з використанням контрабандного її переміщення за допомогою кредитних карточок «VISA», «American expres» та ін.

Організована злочинність, яка є надзвичайно мобільною структурою в питаннях прикладання зусиль в сфери, де можливий надприбуток, мобільно змінює напрямки діяльності зосереджуючи сили на найперспективніших напрямках. Часто в появі цих напрямків «допомагає» сама держава. Так, наприклад, сталось зі зростанням контрабанди автомашинами, продуктами харчування, предметами широкого вжитку. Непродумані дії держави по захисту власного виробника привели до фактичної заборони імпорту автомашин, невеликих партій продуктів харчування та ін. Однак дешевих, якісних товарів власного виробництва, спроможних замінити імпортні, в країні немає. Так, до прикладу, автомашини марки «Део» мають вартість, що набагато перевищує купівельну спроможність громадян, а якість їх нижче західноєвропейських. До речі, за експертними оцінками на забороні ввозу в Україну автомашин старших за віком ніж 5 років, (Постанова КМ України № 146 від 16.02.98 р.) Україна лише на митних платежах втрачає до 1 млрд долл. США в рік. Як наслідок – зростання контрабанди, збільшення рівня корумпованості та інші негативні наслідки.

Організована злочинність широко застосовує т.з. «транзитну контрабанду» яка полягає в реалізації на території України великих партій підакцизних товарів, що перетинали Україну транзитом і за які не були здійснені митні платежі. Серед цих товарів комп’ютерна техніка, горілчані та вині вироби, сигарети, тощо. В свій час за експертними оцінками до 60% горілки, яка реалізовувалась на внутрішньому ринку була контрабандного походження.

В останні роки здобув широкого розповсюдження і контрабандний ввіз в Україну ювелірних виробів з дорогоцінних металів, здебільше з Туреччини. Ці вироби, в яких використовується золото низької проби (ниже від національної приблизно в 2 рази, а їх вартість в Туреччині нижча ніж в Україні в 3 рази), дає можливість одержувати великі прибутки, що і визначає розквіт цього напрямку контрабандної діяльності.

Порівняно новою сферою прикладення зусиль організованої злочинності в сфері контрабанди стало незаконне переміщення через кордон в Європу людей, як правило, виходців з країн Середньої Азії, Близького Сходу та Африки. Значні прибутки від цієї діяльності виправдовують ризик. До того ж «матеріал» що переправляється надзвичайно спокійний, здатний витримувати будь-які незручності, пов’язані з перетинанням кордону.

До традиційних напрямків діяльності організованої злочинності в сфері контрабанди належать контрабанда наркотиків, зброї та антикваріату. Вони як і раніше залишаються в центрі її уваги. При цьому обсяги незаконного переміщення вказаних предметів з кожним роком зростають. Маються відомості щодо спроб організації широкомасштабного ввезення в Україну наркотиків для чого була підготовлена сума в сотні мільйонів доларів США. Надзвичайно виріс обсяг контрабанди зброї, яка використовується організованою злочинністю, як для власних потреб, так і для реалізації. Сьогодні практично немає проблем з придбанням на чорному ринку коротко ствольної вогнепальної зброї виробництва Чехії, Німеччини, Австрії. З країн Прибалтики контрабандно ввозяться пістолети «ТТ», які зберігались на складах бувшого ПрибВО і дістались в спадщину молодим країнам цього регіону. Високі показники цього виду зброї, невисокі ціни роблять її привабливою для контрабандистів з організованої злочинності.
 Відомі проблеми зі збереженням культурно-історичних цінностей, які пов’язані з відсутністю належного фінансування для зберігання і охорони створюють сприятливі умови до розкрадання раритетів та їх контрабандного вивозу за кордон. Доля викрадених творів мистецтва з музеїв Львівщини лише один з епізодів цього ряду.

Прикарпаття в якому зосереджено підприємства хімічної промисловості, являє собою привабливий регіон для організованої злочинності з якого може відправлятись за кордон продукція великої хімії. Як відомо в багатьох країнах світу, в зв’язку з екологічними заборонами її випуск обмежений. Тому на них зберігається постійний високий попит і використовуються всі можливості для заповнення ринку. З деяких джерел авторам відомо, що Прикарпатські підприємства хімічної промисловості відвідував один з братів Чорних, яких фахівці відносять до керівної ланки світової організованої злочинності. Це свідчить про можливий в недалекому майбутньому ріст контрабанди виробів підприємств цієї галузі.

Рамки даної публікації не дозволяють детально розглянути всі питання діяльності організованої злочинності в сфері контрабанди. Однак і наведене дає підстави висловити деякі пропозиції:

· в чинному кримінальному законодавстві необхідно чітко визначити поняття організованої злочинності (типу мафіозна організація), встановити відповідальність за діяльність по створенню та управлінню такими структурами;

· об’єднати склади злочинів, передбачених ст.ст. 70 та 70-1 КК України в єдиний склад злочину, передбачивши в якості кваліфікуючої ознаки скоєння злочинних дій організованим злочинним формуванням (необов’язково утвореним виключно для вчинення контрабандних дій, як це вказано в чинній ст. 70 КК);

· здійснити комплекс організаційних заходів, скерованих на покращення діяльності митної служби, основним серед яких було б надання їм статусу правоохоронних органів, з правом проведення оперативно-слідчих заходів.
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