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ВІДПОВІДАЛЬНЕ БАТЬКІВСТВО ЯК ОБ`ЄКТ ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

В статті досліджується проблема відповідального батьківства. Аналізуються різні підходи до вивчення даного феномена, фактори, які сприяють його формуванню та такі, які перешкоджають цьому. Підкреслюється важливість та перспективність системного підходу до вивчення даної проблеми.
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Феномен материнства в|в| психології| висвітлений| незрівнянно| глибше|, ніж| батьківство|. Проте в останні десятиліття дослідження психології батьківства пожвавилося. При цьому більшість авторів підкреслюють, що батьківство є важливим чинником розвитку особистості і дитини, і батька. За різними даними батьківство впливає на становлення статеворольової ідентифікації (3.Фрейд, Н. Левальд), розвиток пізнавальної, емоційно-вольової, моральної сфер дитини (В. Фтенакіс, Р. Берне, Б.І. Кочубей, О.Б. Чиркова, Е.О.Смірнова, B.C. Собакін), а також її характерологічних особливостей (Е.П. Ільїн, А.Біллер, 3. Матейчек). Батьківство передбачає також подолання чоловіком особистісної кризи, пов'язаної з усвідомленням себе батьком, прийняття своїх почуттів і їх самоконтроль (Е. Еріксон, Е. Фромм, Д.С.Аківіс, Ю.В.Євсєєнкова, Є.І. Захарова, Р.В. Манеров). 

Батьківство – соціально-психологічний феномен, який є емоційно і оцінково забарвленою сукупністю знань, уявлень і переконань стосовно себе як батька, що реалізується у різних проявах поведінки [8]. 

Актуальним об’єктом дослідження стає так зване відповідальне (свідоме,  продуктивне, залучене) батьківство. Усі дослідники стверджують, що саме таке батьківство є передумовою успішного розвитку особистості дитини і водночас позитивно впливає на особистість самого батька [3], [4], [5], [8]. Проте в більшості публікацій лише констатується даний факт, наводяться окремі характеристики свідомого батьківства. Виникає суперечність між потребою в детальнішому вивченні відповідального батьківства як психологічного явища – з одного боку, і недостатньою розробленістю цієї проблеми – з іншого. 
Завданням нашої статті є узагальнення даних про відповідальне батьківство, його структуру, функції, особливості формування, а також визначення психологічних, соціокультурних перешкод у його розвитку. 
Про відповідальне батьківство активно заговорили в середині минулого століття, коли стало очевидно, що слід переглянути уявлення про роль і функції батька у вихованні дитини. Внаслідок промислової революції відбулося вилучення батьків з сім’ї. Саме тоді й поширився стереотип, що батьки некомпетентні у справах виховання, нездатні до глибоких емоційних зв`язків з дітьми, що жінка може за умови матеріального благополуччя самостійно виховати нащадків. Проте подальші дослідження показали, що насправді відсутність батька, часом некомпетентного, «невидимого», дуже негативно впливає на особистісний розвиток дітей, насамперед хлопчиків. 
Левант  вважає, що в даний час чоловіча роль переживає глибоку кризу, спровоковану змінами в суспільстві [7]. Тривалий час одним із головних способів батьківського піклування про сім`ю було матеріальне забезпечення дружини та дітей. Цей та інші традиційно чоловічі способи прояву турботи вже не цінуються так високо, як раніше. Замість цього від чоловіків очікується піклування про дітей, вираження ніжних почуттів – поведінка, яка виходить за межі традиційної чоловічої ролі і вимагає навиків, якими чоловіки не володіють. 
У зв’язку з цими змінами з’явилось поняття «нове батьківство», зайшла мова про так зване усвідомлене, залучене, відповідальне батьківство, яке позитивно відображається на соціалізації як дитини, так і батька.
Батьківство є хорошою школою, яка допомагає юнаку, хлопцю набути рис справжнього чоловіка. Недарма хтось із мудреців сказав: «дитина – батько чоловіка». Проте не сам факт наявності дітей, а саме виконання і прийняття батьківської ролі сприяє оптимізації розвитку особистості. Дитина може сприйматися чоловіком як перешкода в досягненні життєвих цілей, як фактор, який руйнує звичний хід життя. Проте народження дитини, взаємини з нею надають чоловікові додаткову сферу самореалізації, особистісного зростання. Чи скористається чоловік цією можливістю, залежить від того, наскільки бажаною для нього є дитина, наскільки  вільним та свідомим є його вибір та наскільки приймає він роль батька [5].

 Зрілість батьківських почуттів виражається в люблячому, приймаючому стилі виховання, орієнтованому на дитину. Можна стверджувати, що тільки у взаємодії з дитиною повністю дозрівають чоловічі риси особистості – енергія, душевна сила, потреба і здатність захищати, брати на себе відповідальність. Недарма батьківство в багатьох культурах пов'язується зі зрілістю. Е. Фромм [10] вбачав у батьківстві можливість реалізації здатності любити і партнера, і дитину. Г. Крайг вважає батьківство вищою фазою як індивідуального розвитку батька і матері, так і в розвитку пари в цілому — розвитку ідентичності, інтимності з близькою людиною [6].
Батьківська роль та почуття формуються під впливом декількох соціокультурних, психологічних факторів [4]:

· власний позитивний досвід спілкування зі своїм батьком; 

· активна емпатійна позиція стосовно вагітної дружини; 
· присутність при народженні дитини;

· перший емоційно-позитивний контакт з дитиною;

· особисте свідоме бажання чоловіка бути батьком.

Специфіку становлення батьківства визначають також такі фактори:  очікування дружини стосовно чоловіка як батька дитини, особливості подружніх взаємин, їх гармонійність, очікування дитини стосовно батька, особливості фізичного та психологічного розвитку дитини, її відповідність очікуванням і домаганням батька. 
Спробуємо тепер детальніше визначити відповідальне батьківство, проаналізувавши різні точки зору на цей феномен. 
Для такого аналізу можна звернутися до поняття «генерування». Дана концепція ґрунтується на моделі особистісного розвитку Е. Еріксона. Термін «генерування» він використовує для аналізу процесу формування дорослої особистості. Генеративність – це зацікавленість людини в побудові власного життя і в навчанні нового покоління. В зрілому віці, людина не повинна втратити інтерес до життя, а має розвивати в собі прагнення до продуктивної діяльності та активності, що виявляється перш за все в процесі виховання дітей [11]. Дж. Котр виділяє такі види генерування: біологічне генерування, батьківське генерування, технічне генерування і культурне генерування [12]. Біологічне генерування передбачає народження дитини. Тут слід зауважити, що для того, щоб стати відповідальним батьком не обов`язково бути біологічним батьком дитини. Батьківське генерування включає турботу про неї. Основне завдання тут – дати дитині відчути себе повноцінним членом сім'ї. Піклування про дитину передбачає задоволення її біологічних, соціальних потреб. Технічне генерування полягає у навчанні дітей необхідним навикам, передачі знань, вмінь і досвіду. Культурне генерування пов'язане насамперед з трансляцією культурного досвіду і залученням дитини до символічної системи, яка прийнята в даній культурі. Зрілі батьки відчувають потребу в тому, щоб навчити дитину, зробити її своїм спадкоємцем – у  культурному сенсі, тобто передати в майбутнє все краще, чим володіють самі. Проте сам факт наявності дітей чи бажання їх мати – це ще не генеративність.

Е. Еріксон також доводить, що рівень, до якого прагне чоловік в своєму житті, характеризується зрілою любов'ю – турботою про інших і високою працездатністю – креативністю і продуктивністю. Розвиток  дорослої людини можна описати в контексті трьох самостійних систем. Вони включають розвиток особистісного Я людини, Я як члена сім'ї і Я як суб'єкта трудової діяльності. Ці системи взаємопов'язані. І дійсно, встановлено, що батьківство і виховання дітей позитивно позначаються і на особистості чоловіка, і на його суспільній, культурній продуктивності. 
Таким чином відповідальне батьківство з позицій концепції Е. Еріксона та його послідовників пов`язується із здатністю до генерування у всіх його проявах (біологічне генерування, батьківське генерування, технічне генерування і культурне генерування). Тому ознаками відповідального батьківства буде піклування про дитину (матеріальне забезпечення, участь у догляді тощо), навчання дитини в широкому розумінні та сприяння її соціалізації, передача культурного досвіду.  
Поряд з функціональним підходом Е. Еріксона відповідальне батьківство можна досліджувати, виходячи з аналізу структури батьківства.
Єдиної точки зору щодо структури батьківства не сформовано. Ю. В.Євсєєнкова і А Г. Портнова вважають, що структуру батьківства утворюють наступні складові: потребово-емоційний, який включає різні аспекти мотивації, емоційні реакції, переживання; операційний, як знання і уміння, операції по догляду за дитиною і спілкування з нею; і ціннісно-смисловий, як ставлення батька до дитини, включаючи екзистенційні переживання. Крім того, в дану структуру включається інтегральний компонент – оцінковий, в який входить самооцінка себе як батька, а також оцінка оточуючих, що базується на прийнятих в даному суспільстві соціальних стереотипах і рольових очікуваннях. Соціальна оцінка є основою для формування власної оцінки. Оцінковий компонент є інтегральним, оскільки пронизує і впливає на всі інші компоненти структури [3]. 
Можна припустити, що зріле батьківство буде характеризуватися високим рівнем розвитку всіх перерахованих компонентів. Наприклад, відповідальному батьку будуть притаманні (в ідеалі) всі необхідні знання, навички по догляду за дитиною, він буде обізнаний у сфері дитячої психології, педагогіки, педіатрії (операційний компонент); йому буде властиве ставлення до дитини як до однієї з найважливіших цінностей, він буде вбачати в ній спадкоємця в широкому розумінні цього слова (ціннісно-смисловий компонент) тощо. Разом з тим самооцінка чоловіком себе як батька повинна бути адекватною, високою. Очевидно, що такого батька будуть також високо оцінювати оточуючі, суспільство, звичайно в тому випадку, якщо відповідальне батьківство в даному соціумі вважається важливою роллю та функцією для чоловіків.
Низка дослідників, зокрема Лемб, в процесі вивчення відповідального батьківства виокремили такі види батьківського залучення до виховання дітей:

1) взаємодія – прямі контакти з дитиною, щоденна турбота про неї і керування її активністю;

2) присутність – спостереження за дитиною без контактів і взаємодії з нею;

3) відповідальність – батько вселяє впевненість в дитину, мобілізує її внутрішні ресурси, піклується про здоров'я.

До перерахованих ознак відповідального батьківства можна долучити наступні: матеріальне забезпечення сім’ї, участь у прийнятті важливих рішень, доступність для дитини. 
Особливе значення надається якості відповідальності. Відповідальний батько не планує народження дитини, поки він не готовий емоційно і матеріально підтримувати дитину; встановлює своє юридичне батьківство, якщо і коли дитина народжується; активно розділяє з матір`ю емоційні і фізичні турботи про дитину, починаючи з вагітності; активно розділяє з матір`ю турботи про фінансову підтримку дитини [13]. Отже, детермінуючими факторами становлення чоловіка як батька є почуття відповідальності та емоційної прив`язаності до своєї дитини.
З явищем відповідального батьківства тісно пов`язані поняття «діяльнісна, активна батьківська позиція». Діяльнісна позиція батька в сім'ї, яка виявляється  в активному втручанні в світ дитини, залежить від ціннісної значущості сім'ї для чоловіка, бажання побачити результати виховання своєї дитини. Активна батьківська позиція свідчить про прийняття батьком відповідальності за виховання дитини і сім'ю в цілому [4]. 
Розвитку в чоловіка характеристик, притаманних продуктивному батьківству перешкоджає ціла низка факторів. В значній мірі формуванню батьківської відповідальності заважає той факт, що в більшості культур чоловік і дружина розділяють функції в сім'ї. Т. Парсонс і Р. Бейлз назвали їхні ролі інструментальною і експресивною відповідно (чоловік – здобувач, дружина створює сприятливу психологічну атмосферу в сім'ї) [6]. 
Спроби змінити цей традиційний стереотип поки що не зовсім вдалі. Незважаючи на ширше залучення чоловіків до виховання дітей, набагато більша частина відповідальності за повсякденне життя дітей все ж таки залишається на матерях. Ситуація обтяжується тією обставиною, що навіть батько, який займається дитиною і проводить з нею багато часу, не звільняється від основної своєї відповідальності – забезпечувати сім'ю матеріально. 
У нашій культурі прийнято покладати відповідальність за виховання дітей на матір, навіть за умови, що вона працює. У цьому плані наші жінки-матері більше переобтяжені – не лише в порівнянні зі своїми чоловіками, але і в порівнянні зі своїми зарубіжними колегами.

Згідно з дослідженнями Томпсона і Плека, структура чоловічої рольової поведінки складається з компонентів (норм), які також можуть негативно впливати на формування залученого батьківства [1].

1. Норма успішності (статусу) – стереотип, який стверджує, що соціальна цінність чоловіка визначається розміром його заробітку. Дитині іноді важко зрозуміти, що батько іде на роботу зранку і повертається пізно ввечері тому, що любить її і хоче забезпечити всім необхідним. А в батька може просто не залишатись ні сил, ні часу, щоб присвятити себе дитині.

 2. Норма емоційної твердості – стереотип мужності, згідно з яким чоловік не повинен проявляти емоції і має вирішувати свої емоційні проблеми без сторонньої допомоги. 

3. Норма антижіночності – стереотип, згідно з яким чоловікам слід уникати жіночих якостей, видів діяльності і моделей поведінки.

Останні дві норми також перешкоджають чоловікам повноцінно функціонувати в якості батька насамперед тому, що затрудняють вияв емоцій, почуттів, ніжності, підтримки, емпатії. Багатьом чоловікам складно робити такі дії, оскільки вони пов’язують їх з жіночністю. Необхідність проявляти почуття, моделі поведінки, нетипові для чоловічої ролі може бути причиною так званого чоловічого гендерно-рольового стресу. В результаті багато дітей не знають, люблять їх батьки чи ні. 
Подолання соціальних стереотипів, які заважають самоздійсненню чоловіка в сімейній сфері, на думку Ш. Берна, можливе за умови формування андрогінії. Андрогінія – це поєднання в одній особі найкращих чоловічих і жіночих якостей. Згідно з дослідженнями, андрогінні чоловіки-батьки активніше беруть участь у розвитку й вихованні дітей та підтримують їх, вони значно емпатійніші, розуміючі й терплячі [2].

Допомогти батькові продуктивніше залучитись до процесу виховання  власної дитини можуть допомогти наступні правила: 

— Починати піклування про дитину з перших днів її життя.

— Визначити власну батьківську роль (обов`язки, сфери діяльності).

— Відкрито виявляти свої почуття.

— Вивчати власну дитину.
— Поважати розмаїття підходів до піклування та виховання.

— Реалістичні очікування, терпіння. 
Як бачимо, відповідальне (залучене, продуктивне, зріле) батьківство – складний психологічний феномен, для дослідження якого доцільно застосовувати як структурний, так і функціональний підхід. Таке батьківство сприяє як успішній первинній соціалізації дитини, так і вторинній соціалізації батька. Формування відповідального батьківства залежить від соціокультурних і від особистісних факторів. Важливе значення тут має така якість батька як відповідальність; залучене батьківство безпосередньо пов`язане з андрогінністю чоловіка, оскільки остання дозволяє подолати стереотипи маскулінності, які негативно впливають на продуктивність батьківства. Перспективним напрямом подальших досліджень є створення корекційно-розвивальних програм, спрямованих на формування у чоловіків якостей, характерних для відповідального батьківства. 
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Vladyslav Smetanyak, Responsible paternity as object of psychological researches 
The phenomenon of responsible paternity is probed|explore| in the article.  The different|diverse| going near|to| the study of this phenomenon is examined|consider|, in particular structural and functional. Factors which|what| influence on forming of responsible paternity analysed. Obstacles which|what| interfere with implementation of role of responsible father|parent| probed|explore|.
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