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Сучасні підходи до виховання дитини стимулюють пошук дієвих інтерактивних засобів впливу на її психомоторику (під психомоторикою ми розуміємо зв′язок психічних процесів з рухами і діяльністю людини; сукупність характерних для людини особливостей рухових реакцій - сила, координація, швидкість, точність [5, c.246]), що є ефективним механізмом розвитку почуттів та фізичного стану. Науковими дослідженнями підтверджується, що весь організм людини реагує на дію музики. Відомий музикознавець В.Медушевський підкреслює, що нескінченно багата інформація, закладена в музиці, зчитується не розумом, а динамічним станом тіла – співінтонуванням, пантомімічними рухами. Особливо це притаманно дітям. У них сприймання музики, зокрема її ритмічної складової, викликає рефлекторну реакцію-відповідь усього організму, що позитивно впливає на розвиток їхньої психомоторики.
 Ще Жак-Далькроз вважав, що м′язи і нервова система мають бути привчені до відтворення різноманітних ритмічних рухів, а вухо – здатним правильно сприйняти музику, що дає поштовх цьому рухові. Він стверджував, що «без тілесних відчуттів ритму…не може бути відтворений ритм музичний» [3, с.198]. Для нас особливо важливим є висновок Б.Теплова про те, що «відчуття музичного метру має не лише моторну, але й емоційну природу: в основі його лежить сприйняття виразності музики. Тому поза музикою відчуття музичного ритму не може ні пробудитися, ні розвиватися» [6, c.197].
Такий зв′язок емоційних музично-ритмічних переживань із м′язовими відчуттями, на жаль, недостатньо враховується вчителями у музично-виховній роботі. Обмежена кількість (а іноді й повна відсутність) завдань моторно-рухового характеру призводить до зниження емоційно-захопленого ставлення молодших школярів, особливо першокласників, до уроків музичного мистецтва [4]. Оволодіння молодшими школярами досвідом художньо-творчої діяльності і сприймання цієї діяльності як невід′ємної частини свого життя – це провідна лінія здійснення компетентнісного підходу до організації освітнього процесу на уроках музичного мистецтва у  початковій школі, і музично-ритмічні рухи є одним із видів такої діяльності. Це актуалізує проблему пошуку ефективних шляхів організації музично-ритмічної діяльності учнів початкових класів, розробки привабливих для них видів музично-ритмічних рухів, спрямованих на розвиток псимоторики.
У музично-виховній теорії і практиці проблема музичного розвитку дітей засобами музично-ритмічної діяльності була й надалі залишається однією з найактуальніших. Це знайшло відображення у численних наукових публікаціях, навчальних посібниках, методичних рекомендаціях. 
На особливу увагу заслуговують дослідження Н.Александрової, В. Грінер, О. Конорової, М. Румер, які розробили систему музично-ритмічного виховання. Її положення лягли в основу створеної Н.Ветлугіною програми музичного виховання дітей дошкільного віку.
Вивченням проблеми музично-ритмічної  діяльності дітей займалoся багато вчених, зокрема В. Бєлобородова, С. Бекіна, Т. Нагорна, 3. Шушкіна, В. Яновська та ін., які у своїх працях розкривають зв'язок музики і руху, аналізують вплив ритміки на розвиток музично-сенсорних, основних музичних здібностей, на відчуття засобів музичної виразності.	Comment by Лєра Тарас: 
 Різноманітне висвітлення питання музично-ритмічного виховання учнів на уроках музичного мистецтва знаходимо у навчально-методичних посібниках О. Гумінської, Л. Дмитpiєвої, Н. Чорноіваненко, Е. Печерської, О. Ростовського та ін., в яких характеризуються види музично-ритмічних рухів, пропонуються завдання на розвиток відчуття ритму, показується значущість цього виду музично-виконавської діяльності для музично-естетичного й фізичного розвитку дитини.
Поєднання музики і руху - одне з найуніверсальніших засобів музично-естетичного виховання дітей. Рух полегшує сприйняття і запам'ятовування музики, а музика допомагає запам'ятати рух. Це створює основу для розвитку відчуття ритму, природної музикальності, уяви, прагнення до самовираження, емоційного відгуку на музику, здатності осмислено, усвідомлено сприймати і виконувати музичні твори, активізації нервово-психічних процесів, соціально-комунікативних навичок, виховання любові до музики.
Тому багато музикантів-педагогів наголошує на важливості музично-рухової діяльності дітей, необхідності  включення її у навчальний процес. Однак, саме призначення руху під музику трактується по-різному. Так, на думку Т. Нагорної та В. Бєлобородової, моделювання динамічних, темпових та інших властивостей музики у русі сприяє формуванню музично-сенсорних здібностей дітей. К. Самолдіна вважає, що рух прискорює розвиток звуковисотного слуху, а при вихованні відчуття ритму моторика дитини відіграє вирішальну роль. Н. Ветлугіна та А. Кенеман пропонують у рухах відображати структурну побудову, характер музики та використовувати їх як засіб активізації музичного сприйняття, емоційного відгуку на музику.
Проблему використання рухів під музику для розвитку відчуття ритму досліджував М. Палавандишвілі, який розробив завдання на відображення у рухах музичної форми, темпу, динаміки, художнього образу. У методичних посібниках з ритміки С.Бекіної, П. Конорової, 3. Шушкіної, В Яновської, А. Луговської пропонуються рухові вправи на відтворення музичного темпу, ритму, динаміки, мелодичної лінії, форми, характеру. В Бєлобородова рекомендує активно залучати рух для передачі динаміки та інших засобів музичної виразності. Iдею пізнання музики через рух вивчала й впроваджувала в практику С. Руднєва, яка розробила методику поступового перетворення зародкових музично-рухових реакцій на процесуальні просторові рухи. В методиці творчого музикування Т. Тютюнникової сприйняття музики відображається за допомогою розгортання моторної ланки руху, що сприяє емоційно-тілесному усвідомленню музики. Педагог пропонує використовувати саме спонтанно-імпровізаційні форми руху, що в момент перцепції стають спеціальним педагогічним прийомом.
Ефективним для здійснення музично-ритмічної діяльності дітей є метод В. Коен, що отримав назву ''музичні дзеркала''. Суть його полягає в організації рухових імпровізацій, що, як дзеркало, відображають музику, відтворюючи рухові аналогії музичного тексту (його ритмічний, динамічний, емоційний розвиток).
Згадані педагоги не акцентують увагу на навчанні дітей суто хореографічному мистецтву. Рухи під музику вони розглядають як засіб творчого самовираження, завдяки домінуванню імпровізаційності, відсутності штампів і шаблонів. Вважаємо, що вільне самовиявлення дитини в русі особливо активізує розвиток її психомоторики. На нашу думку, саме такий підхід повинен обирати учитель музичного мистецтва для організації музично-ритмічної діяльності. 
На цьому наголошується і в програмі "Музичне мистецтво'' для учнів 1-4 класів, де зазначається, що ''виконання музично-ритмічних рухів, спрямованих на пластичне вираження змісту музики... має розвивати музичні здібності учнів, їхню здатність емоційно й свідомо сприймати музику" [7, с.11].
 Отже, музично-ритмічна діяльність дітей на уроках має передбачати пластичне вираження як загальних особливостей музики, тобто характеру, настрою, образу музичного твору, так і специфічних її властивостей - засобів музичної виразності (eлeментів музичної мови), жанрових особливостей (пісенність, танцювальність, маршовість); оркестровки (імітації гри на музичних інструментах), що, безумовно, сприятиме розвитку музикальності молодших школярів і позитивно впливатиме на удосконалення психомоторних проявів.
Для передачі загального інтонаційно-образного змісту музики (зазначимо, що музичний твір має бути яскраво-образним, цікавим для дітей) доцільно використовувати пластичні етюди, інтонації пісень, ігрові рухи.
 Використанням пластичних етюдів можуть супроводжуватись такі твори, які мають елементи звукозображальності, добре виражений образотворчий характер. Так, наnриклад, ''Вальс квітів'' з балету ''Лускунчик" П. Чайковського можна супроводжувати пластичними рухами рук, а також за допомогою саморобних квітів; п'єсу '' Хвороба ляльки'' П. Чайковського - відтворенням рухів заколисування дитини; ''Дощик" В. Косенка - імітацією кистями падіння крапель дощу; п'єсу "Клоуни" Д. Кабалевськоrо – характерною мімікою обличчя, похитуванням голови і тулуба тощо.
Інсценування пісень, музичних п'єс за допомогою виразних рухів не тільки розвивають музично-слухові уявлення, але й сприяють активізації творчих здібностей, художнього смаку. Учням пропонується самим знайти рухи, які відповідають характеру музики, і виразно їх виконати. Зазвичай для інсценування використовують пісні, програмну музику, які підказують зміст і послідовність рухів. Як зазначає О.Гумінська, "розіграти" пісню завжди допоможе її яскрава образна основа'' [2, с.51]. Прикладом таких пісень є "Веселі гуси", "Ходить гарбуз по городу" (українські народні пісні), "Дід Мороз'', ''Курчатко'', "Муравличок" (музика А. Басової), '' Узяла лисичка скрипку'' (музика А. Філіпенка), ''Морозець'' ( музика Б. Фільц).
Виконання ігрових рухів тісно пов'язане з музичним фольклором, зокрема з такими календарно-обрядовими піснями, як "А ми просо сіяли", ''Овес'', ''Подоляночка", "Як діждемо літа'' тощо. У сучасній музично-виховній практиці широкого розповсюдження набули пicні-ігри з репертуарно-методичного збірника "Весняночка" В. Верховинця [1]. Вміщені у ньому музичні ігри з цікавими сюжетами та образами, які близькі дітям, задовільнять їхню потребу у вільному, ігровому вираженні думок і почуттів, дають можливість самостійно знайти рухи, необхідні для відтворення музичного образу. 
У грі, збагаченій емоційним началом, найкраще виявляється дитячa фантазія. Казкові nерсонажі, явища природи, образи людей, тварин, птахів знайомі й зрозумілі дітям, легко стають дійовими особами гри і непомітно перетворюються у музично-танцювальний образ. Такі пісні-ігри, як "Печу-печу хлібчик", Вийшли в поле косарі", "Плету віночок", ''Бондар'', "Шевчик", "Коваль" та інші включені до програми "Музичне мистецтво" для учнів l-4 класів і є важливою складовою частиною музично-ритмічної діяльністі дітей на уроці. У рухливих музичних іграх втілені концептуальні положення методики В. Верховинця щодо комплексного використання елементів музики, хореографії та драматичного мистецтва в освітньо–виховному процесі, спрямованого на розвиток творчих здібностей дитини і покращення її моторики.
Для відтворення специфічних властивостей музики, зокрема засобів музичної виразності, існують різноманітні музично-ритмічні рухи. Так, наприклад, метр можна відтворювати крокуванням, плесканням, стуканням, лясканням, тупанням, розгойдуванням тулуба ''як маятник годинника'', ударом вказівним пальцем правої руки по долоні лівої руки; ритм – плесканням, стуканням, тупанням; темп – крокуванням, диригуванням, імпровізацією повільних і швидких рухів тварин; рух мелодії – за допомогою пластичного інтонування; динаміку – через показ долонями розширення (крещендо) і звуження (димінуендо) уявного кола, звуковедення – плавними, енергійними  чи відривчастим порухом руки, голови; фразування – через показ ліги рукою у просторі перед собою.
Велике значення в організації музично-ритмічної діяльності має засвоєння дітьми диригентських жестів. Виконуючи їх під час співу чи слухання музики, учні вчаться стежити за розвитком музичного образу, відчувати структуру твору,  темпові, динамічні, регістрові, метро-ритмічні зміни.
Музично-ритмічні рухи допомагають учням початкових класів глибше відчути жанрові особливості музики, а саме – пісенність можна передати плавними рухами рук, танцювальність – різноманітними  танцювальними рухами (кружлянням, підстрибуванням, змінним кроком, приступами, граційними поклонами, характерними рухами рук, голови, корпусу тощо), маршовість – крокуванням ( звичайним, пальчиковим).
Молодші школярі із задоволенням імітують гру на інструментах під час слухання музичних творів, для яких характерне яскраве темброве звучання тих чи інших інструментів. Виразними жестами вони відтворюють рухи рук при грі на скрипці, барабані, балалайці ( наприклад, при виконанні пісні " Веселий музикант'' А. Філіпенка), віолончелі, фортепіано, трубі, цимбалах, арфі тощо.
Висновки. Рух- один із найважливіших компонентів музичного виховання дітей. Тому вчителеві  музичного мистецтва необхідно так організувати музично- ритмічну діяльність на уроці, щоб ефективно використовувати широкі можливості різноманітних музично-ритмічних рухів для покращення психомоторики своїх вихованців. При цьому слід уникати простого механічного відтворенням учнем певного руху. Навіть найпростіше музично-ритмічне виконання твору має сприйматися ним як завершений "художньо-смисловий образ''. Тільки такий підхід допоможе виховати у дитини музично-рухову культуру.
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