Васильченко С.М., Гречаник Б.В.
 ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ТА ОЧІКУВАННЯ МЕШКАНЦІВ ГРОМАД.

 У статті проведено аналіз  очікувань мешканців громад щодо створення ОТГ на території Галицького району Івано-Франківської області в рамках розробленої стратегії (концепції) розвитку громад Галицького району та міста Бурштин. Стратегію (концепцію) розвитку громад Галицького  району та міста Бурштин розроблено експертами Громадського центру «Ділові ініціативи» (м Івано-Франківськ) за ініціативи компанії ДТЕК з метою забезпечення умов для майбутнього економічного зростання території та створення успішних об’єднаних територіальних громад. Для визначення основних проблем і пріоритетів розвитку територій було проведено опитування серед лідерів громад Галицького району та м. Бурштин.  Дослідження актуальне, оскільки одні з найбільших  промислових та культурних центрів Івано-Франківської області (міста Галич та Бурштин) і цей час не створили власних ОТГ.
Ключові слова. Об’єднанні територіальні громади, стратегія розвитку громади, планування місцевого розвитку, опитування лідерів громад.
The article analyzes the expectations of the residents of the community on creation of Local Communities in the Halych district of Ivano-Frankivsk region within the framework of the developed strategy (concept) of community development of Halych district and  Burshtyn city. The strategy (concept) for the development of communities in Galych district and the city of Burshtyn was developed by experts of the Business Initiatives Community Center (Ivano-Frankivsk) on the initiative of Donetsk Heat and Power Company (DTEK) in order to provide conditions for the future economic growth of the territory and create successful Local Communities. In order to identify the main problems and priorities for the development of the territories, a survey was conducted among the leaders of the communities of Galych and Burshtyn. The study is actual because one of the largest industrial and cultural centers in Ivano-Frankivsk region (the cities of Halych and Burshtyn) have not yet created their own Local Communities.
Key words. Local Communities. The strategy for the development of community. Planning of local development. Conducted among the leaders of the communities.
    І. Вступ. Опитування – важливий етап формування стратегії соціально економічного розвитку територій. Опитування дозволяє “почути” думку людей з приводу проблем, які є характерними для кожної з потенційних ОТГ, ідентифікувати серед них ключові та найнагальніші проблеми, що потребують невідкладного розв’язання.  Аналіз результатів опитування дозволяє сформулювати стратегію розвитку громади, знайти ті спільні  для ОТГ способи розв’язання  проблем, які шляхом об’єднання зусиль, праці та ресурсів громад створять необхідні умови та запустять механізм майбутнього розвитку територій. 

ІІ. Постановка завдання. Сьогодні вже не викликає сумнівів, те що в сучасних умовах суттєво змінюється роль планування у системі місцевого управління. В умовах децентралізації воно все більше стає інструментом підвищення соціального статусу держави, конкурентоспроможності територіальних громад, засобом згуртування громадянського суспільства навколо нових цінностей та довго​строкових пріоритетів. [1,2]  Враховуючи це видається важливим проаналізувати отримані результати опитування мешканців громад та поширити набутий досвід щодо методики проведення опитування.
ІІІ. Результати.    Основним джерелом інформації (анкетування), необхідної для проведення аналізу, була заповнена респондентом анкета. Респондентами були представники тих громад (населених пунктів), які входять до складу Більшівцівської та потенційних Бурштинської та Галицької ОТГ. Опитування проводилось експертами ГЦ «Ділові ініціативи» [3] під час проведення робочих зустрічей з мешканцями цих територіальних утворень. Форма анкети (її структура, розділи, основні питання, варіанти відповідей на “закриті” питання та пояснення для “відкритих” питань) була розроблена комітетами зі стратегічного планування. В процесі проведення опитування було зібрано всього 75 анкет, заповнених представниками 39 населених пунктів Галицького району та м. Бурштин. Найбільш репрезентативними були дані по Бурштинській потенційній ОТГ: 25 респондентів представляють 11 із 19 її громад (що охоплює 58% усіх її населених пунктів), при цьому чисельність населення представлених громад складає 22122 мешканця (або 86% населення потенційній  Бурштинської ОТГ). Дуже схожою є репрезентативність даних і по Більшівцівській ОТГ — найменшій із усіх трьох об’єднаних територіальних громад: 26 респондентів представляють 10 із 16 її громад (63% усіх її населених пунктів), при цьому чисельність населення представлених громад складає 6554 мешканця (або 78% населення  Більшівцівської ОТГ).  Значно нижча репрезентативність даних спостерігається по Галицькій потенційній ОТГ — найбільшій (за усіма показниками) з усіх трьох громад: 24 респонденти представляють 18 із 40 її громад (лише 45% усіх населених пунктів потенційної ОТГ), при цьому чисельність населення представлених громад складає 14393 мешканця (або 51% населення потенційної Галицької ОТГ). 
        Аналіз залежності відповідей на два питання анкети, відповіді на які представлені у таблиці 1 та рисунку 1 виявив, що 50,0% респондентів, які заявили про нижчу якість життя, очікують появи нових можливостей від реформи децентралізації і створення ОТГ.
Таблиця 1
Розподіл відповідей респондентів щодо рівня якості життя у різних громадах Галицького району
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Рис. 1.  Розподіл відповідей респондентів щодо очікувань на зміни життя після входження їх сіл (селищ, міст) до складу відповідної потенційної ОТГ

При цьому дана група не очікує погіршення ситуації внаслідок проведення реформ (очевидно вважаючи “куди вже гірше”). Разом з тим, частка мешканців, котрі вказали на вищий рівень життя у першому питанні очікують нових можливостей у більшості випадків (73,6%). Розподіл відповідей представників громад на питання щодо розвитку економіки у межах їх територіальних утворень (потенційних ОТГ) порівняно з іншими громадами району показав, що найбільш оптимістично налаштованими є мешканці потенційної Бурштинської ОТГ (36,0%), далі – потенційна Галицька ОТГ і Більшівцівська ОТГ.
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Рис. 2. Оцінка респондентами розвитку економіки у їх громаді у порівнянні з іншими громадами району

Представлені результати дослідження в таблиці 2 дозволяють стверджувати, що усі без винятку представники (100,0%) кожної з трьох потенційних ОТГ вважають, що зміни /покращання першочергово потребує транспортна інфраструктура. Необхідність проведення ремонту доріг та суттєве підвищення якості їх покриття найбільше непокоїть мешканців району і вони покладають на це великі надії (очевидно, що на цю проблему слід звернути особливу увагу в майбутньому.
Таблиця2
Розподіл відповідей  щодо того, що саме потрібно змінити / покращити на території їх проживання
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Друге місце в Бурштинській та Галицькій ОТГ за пріоритетністю необхідних змін / покращень займають проблеми комунальної сфери — відповідно 76,0% і 75,0% відповідей учасників анкетування, що є доволі високими показниками (особливо проти 34,6% — результатів опитування представників потенційної Більшівцівської ОТГ). І лише на третьому місці, в числі пріоритетності змін / покращень у цих громадах посідає економіка: 72,0% — Бурштинська ОТГ, і 62,5% — Галицька ОТГ. Респонденти Більшівцівської ОТГ на другому і третьому місці за пріоритетністю необхідних змін / покращень вказали економіку (65,4%) і соціальну сферу (61,5%). Такі результати можуть свідчити, з одного боку, про більш складну ситуацію з зайнятістю населення на території громади (що неодмінно посилює проблеми і в соціальній сфері), а з іншого – демонструє краще розуміння мешканцями джерел економічного росту громади.  Аналіз розподілу відповідей респондентів, щодо пріоритетних сфер діяльності / економіки  підтвердив раніше виявлену тенденцію про те, що економічна діяльність серед усіх видів діяльності є домінуючою для усіх з трьох потенційних об’єднаних територіальних громад: рівень її “важливості” складає для Бурштинської ОТГ — 61,3%, Галицької ОТГ — 68,0% і Більшівцівської ОТГ — 69,3%. Не можна обійти увагою той факт, що отримані значення по трьох ОТГ практично не відрізняються між собою, що може свідчити про схожість позицій громад щодо основних напрямів їх майбутнього. Але несподіваним виявився  той факт, що серед пріоритетних галузей економічної діяльності торгівля для мешканців потенційної Галицької ОТГ  посіла 2-е місце.
          Ранжування  “ключових” напрямів розвитку територій, отримані в результаті  опитування для кожної з трьох ОТГ за шкалою від 1 до 10 (1 – це  максимум,  10  - це мінімум)  представлено на рисунку 3. 
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Рис. 3.   Ранжування “ключових” напрямів розвитку територій для проживання

Очевидно, що ключовим напрямом для майбутнього розвитку територій, на думку учасників анкетування,  як для кожної потенційної ОТГ, так і загалом по району, залишається транспортна інфраструктура. Другим ключовим напрямом розвитку території, на думку респондентів, є розвиток виробництва і створення нових робочих місць (у тому числі і через підтримку місцевого малого і середнього бізнесу), хоча за модальними оцінками цей напрям відповідає 3-ій позиції (Бурштинська і Більшівцівська ОТГ) та 5-ій позиції (Галицька ОТГ і загалом по району) за 10-ти бальною шкалою пріоритетів.

         Спостерігаються певні відмінності і у визначенні ключових галузей респондентами у розрізі окремих потенційних ОТГ. (Таблиця 3)

Таблиця 3.

Ранжування галузей економіки, які можуть 
розвиватись на території ОТГ.
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Так у Більшівцівській ОТГ найбільше респондентів віддали найвищий пріоритет розвитку переробної галузі продукції сільського господарства (загальна оцінка — 4) та розвитку сільського господарства / фермерства (загальна оцінка — 5). Ці результати дуже схожі на результати анкетування представників Бурштинській ОТГ, де до важливих, але менш пріоритетних напрямів увійшли такі як розвиток сільського господарства / фермерства (загальна оцінка — 3) та розвиток переробної галузі продукції сільського господарства (загальна оцінка — 4). Водночас, респонденти, що представляють Галицьку ОТГ до числа ключових напрямів відносять розвиток комунальної інфраструктури та підвищення якості надання комунальних послуг населенню (загальна оцінка — 3), а також стимулювання приходу інвесторів шляхом надання їм земель під інвестиційні проекти (загальна оцінка — 4). Слід зауважити, що така оцінка мешканців потенційної Галицької ОТГ може свідчити про те, що вони себе позиціонують “ближче” до сьогоднішнього районного центру (що підтверджує раніше сформульовані висновки). 
Таблиця 4
Ранжування об’єктів соціальної сфери на території
потенційних ОТГ за пріоритетністю їх розвитку
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Таблиця 5
Ранжування об’єктів комунальної інфраструктури на території
потенційних ОТГ за пріоритетністю їх розвитку
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 Розподіл оцінок результатів ранжування об’єктів соціальної сфери серед представників кожної з трьох потенційних ОТГ (табл. 4) чітко ідентифікує пріоритети розвитку (в тому числі будівництво, ремонт, модернізація тощо) об’єктів соціальної сфери громад: школа (1-е місце), ФАП (2-е місце), дитячий садок (3-є місце), клуб (4-е місце), бібліотека (5-е місце). Необхідно зауважити, що оцінки є стійкими і практично однаково розподілені між трьома громадами (що вказує на однакове бачення їх важливості представниками різних громад). У розподілі оцінок респондентів щодо пріоритетності розвитку об’єктів комунальної інфраструктури на території їх проживання (табл. 5) очевидна пріоритетність водопостачання (1-1-2, відповідно по Бурштинській, Галицькій і Більшівцівській ОТГ), збір і утилізація ТПВ (2-2-1) та заходи з берегоукріплення (5 позиція для усіх ОТГ). 
Висновки.  Результати проведеного опитування виявили позитивні очікування щодо майбутнього реформи децентралізації та показали розуміння основного джерела добробуту громад – розвитку економіки.   Одночасно опитування показало, що у мешканців громад існують традиційні хибні уявлення щодо ефективної структури економіки майбутніх об’єднаних територіальних  громад. Серед основних галузей економіки пріоритетними вони визначають ті, які безпосередньо пов’язані з сільським господарством та з суміжною діяльністю, яка має малу додану вартість і не створює багато робочих місць. Непокоїть, що за даними опитування, мешканці громад не усвідомлюють значення розвитку туризму і відпочинку на Прикарпатті: такі пріоритети як тепличне господарство, туризм, екологія і довкілля, посідають останні місця в системі оцінок респондентів усіх потенційних об’єднаних територіальних громад. 
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Основні напрями розвитку території





Умовні позначення напрямів:





	“TID”	Транспортна інфраструктура і Дороги 


	“RVRM”	Розвиток Виробництва і Створення Робочих Місць


	“KIPPN”	Комунальна Інфраструктура та Комунальні Послуги Населенню


	“SGP“	Переробна галузь продукції С/Г


	“SG”	Сільське Господарство (фермерство)


	“ZDI”	Земельні Ділянки для Інвесторів


	“EZ”	Енергозбереження та енергоефективність


	“TG“	Туристична Галузь (підтримка розвитку)


	“Е”	Екологія і довкілля


	“BBG”	Будівництво і Будівельна Галузь





1 бал  —  max


10 балів  —  min
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Рослинництво (вирощування) 1 1 1

Тваринництво (вирощування) 2 3 5

Рослинництво (переробка) 3 6 2

Птахівництво (вирощування) 4 8 3

Тваринництво і птахівництво (переробка) 5 5 4

Побутове обслуговування 6 4 6

Торгівля 7 2 7

Тепличне господарство 8 10 8

Екологія і довкілля 9 9 10

Об’єкти туристичної сфери 10 7 9

