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СОЦІАЛЬНИЙ АСПЕКТ СУЧАСНОЇ КАЗКОВОЇ ІСТОРІЇ: ВІДГОМІН МИНУЛОГО ЧИ ДАНИНА МОДИ

З часу свого виникнення дитяча література виконувала дидактичну функцію, відгукуючись на соціальні виклики часу. Таке ж навантаження покладається на сучасні казкові історії написаний для дитини. Їх сучасна літературознавча наука відносить до метажанрових утворень, оскільки сучасні казкові історії подолали приналежність до конкретного літературного жанру. Окрім класичної казки до них належать казка-п’єса, казка-поема, казкова повість, казка-загадка тощо. Часто такі твори є симбіозом рис, притаманних літературному жанру та архаїчному переказу. Таке припущення зумовлює необхідність дослідження дитячої казкової історії як в контексті сучасного, так й історичного розвитку. 
Казка в силу своєї пластичності спроможна реалізовувати будь-які актуальні проблеми, тобто, бути співзвучною часу. Як зазначає Ю. Підлубнова увага до літературної казки активізується (подібно до метажанру) у зв’язку з актуалізацією та трансформацією давнього архетипу який зазнає більш широкої сфери побутування та розповсюдження в мистецтві [4].
Твір, написаний для сучасної дитини, зберігаючи окремі жанрово-дидактичні канони, створює світообраз сучасного часу, відповідно до нових викликів та тенденцій і найчастіше вони стосуються сучасних соціальних проблем. Створюючи власні фантастичні світи, митці надають їм риси реальних історичних епох, примушуючи юного читача замислюватися про реальні проблеми.


Дитяча література пов’язана з становленням юних читачів як особистостей, національно свідомих громадян із правильно сформованими уявленнями про ідентичність та моральну стійкість. Про це свідчать твори Анни Гавальди, Барбари Космовської, Філіпа Пулмана, Девіда Амонда, Жаклін Уілсон, Ульфа Старка, Марії Гріпе, Йона Колфера, Крістіни Нестлінгер, Клауса Гагерупа, Корнелії Функе, Пауля Маара, Енн Брашерес та інших авторів.
Від легенд сивої давнини сучасні письменники ненав’язливо перейшли до проблем сучасності. Сучасна дитяча література миттєво відгукується на зміни, які переживає суспільство, й у твори швидко ввійшли реалії сьогоднішньої дійсності. Зазвичай, це прикмети дорослого життя, з якою сучасна дитина знайомий не з чуток. 
У сучасних творах появився персонаж, який, водночас є сучасним героєм та героєм класичної казки, наділений чаклунськими здібностями з одного боку та реальними рисами з іншого, стикається з надприродніми сутностями та реальними проблемами. Такий герой виявився близьким та зрозумілим дітям своїми переживаннями, страхами, проблемами. Він допомагає їм краще зрозуміти себе і світ, в якому вони живуть. Література для підлітків ставить перед читачем ряд глобальних питань про природу людини та її життя. Читаючи, підліток навчається мислити самостійно. Сучасний текст виконує функцію співрозмовника, допомагаючи читачу розібратися у власних думках, почуттях і переживаннях. 
Читач як правило ототожнення себе з літературним героєм. Особливо це характерно для підліткового віку. Саме тому акцентуація уваги на різнохарактерних соціальних проблемах посередництвом казкових історій покладається саме на дитячу літературу. Відповідно в дитячу літературу входить сучасна реальність – реальність катастроф, криміналу, поганих новин і ринкових відносин, невиліковних хвороб та одинокості. Проте різні автори по-різному використовують прикмети сучасності у художній тексті. Одні грають на тязі юного читача до всього небезпечного й незнаного і дослівно переносять на шпальти власних творів атмосферу лякаючої дійсності, інші створюють пародійну картину сьогодення, підкреслюючи цим аномальність світу, де живуть сьогоднішні діти [1]. 

Герої сучасних творів різні. Назвати позитивним героєм дванадцятирічного вундеркінда Артеміса Фаула створеного ірландським письменником Оуеном Колфером важко. У ньому письменник втілив риси найвидатніших злочинців. Його юний герой цинічний, але розумний злочинець, що попри усе виходить переможцем в усіх своїх починаннях. Своїми вчинками він робить виклик вселюдській моралі, тим самим скерувавши увагу читача на терези добра і зла. Такий герой є викликом сьогодення. Але твори Шарля Перро, скеровані проти потурання моралі доброчинності теж були викликом свого часу.

Інший підхід до тексту та його героїв зустрічає юний читач у творах Корнелії Функе. Одна з найвидатніших німецьких письменниць сучасності свою творчість присвятила дітям-інвалідам, тим, хто з дитинства обділений радістю повноцінного життя і спілкування. Героями її книг є діти, а реальний світ її текстів переплітається із химерним та фантастичним. Прикладом може бути дванадцятирічна Мегі, батько якої, палітурник Мо, володіє чарівною властивістю оживляти героїв тих книжок, які він читає вголос. Корнелія Функе розглядає книжки як рівноправну частину нашого життя, об’єкт любові, турботи і захисту. Слово у її фантастичних історіях наділене надзвичайною силою, а відповідно книга є справжнім скарбом.
Таке твердження зустрічається і у творах Девіда Амонда. У його творі добро породжує добро і міняє світ. Невідома нещасна істота знайдена у старому гаражі і названа Скеллінг, допомагає маленькій сестричці Майкла, яка народилася із важкою хворобою серця. Адже Майкл годує і лікує його. Віддячивши Скеллінг безслідно зникає лишаючи дітям питання: «Навіщо людині лопатки? Невже колись ми вміли літати і звідти у нас росли крила? Ті крила, які у жодному випадку не можна підрізати».

Близькою до попередньої є історія Е. Шмітта «Оскар і Рожева Дама». У ній ідеться про невиліковно хворого десятирічного хлопчика Оскара. Єдина людина, яка його розуміє і розумно розраджує — це нянечка з лікарні, Рожева Дама. Саме за її порадою Оскар пише листи до Бога і проживає свої останні дні, які випадають перед святом Різдва так, ніби один день йде за десять років. Різдвяного дива у цій історії немає як немає жодних чарів: Оскар помирає. Та перед смертю він виростає духовно, більше того, допомагає іншим людям по-новому подивитися на життя. 

Героями казкових історій є звичайні діти: вони відвідують дитсадок, школу, не слухаються батьків, сперечаються з однолітками, роблять помилки і отримують перемоги. Проте величезною популярністю користуються зовсім інші персонажі – супергерої. Вони мають зовнішність звичайної дитини але наділені фантастичними здібностями. Поруч із героями нової доби у сучасній дитячій літературі знайшлося місце й казковим персонажам із минулого: феї, дракони, принцеси і царі. Але ці класичні образи найчастіше наповнені сучасним змістом. 

Сучасне суспільство переживає великі потрясіння, та соціальні перетворення. Дитяча література, як і література взагалі, намагається опанувати нову реальність і шукає нові художні можливості на відображення мінливої дійсності. Водночас сучасна література для дітей продовжує розвиватися спираючись на напрацювання сформовані минувшиною, враховуючи кращі досягнення попередників.
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